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Αθήνα, σήµερα στις 20 Σεπτεµβρίου 2017, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής εργα-
σίας έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 21 Σεπτεµβρίου 2017. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1492/18-9-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσιαβρά - Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις επιπτώσεις στη βαµ-
βακοκαλλιέργεια από τη µείωση ορίων υπολειµµάτων της
δραστικής ουσίας “mepiquat chloride”.

2. Η µε αριθµό 1494/18-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον προγραµ-
µατισµό προσλήψεων κάθε ειδικότητας στους δήµους και τις κα-
θυστερήσεις στην ενηµέρωση της απογραφής. 

3. Η µε αριθµό 1508/19-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Αύξηση της χρηµατοδότησης του µέτρου
“Εγκατάσταση Νέων Γεωργών” για να µη µείνει εκτός κανένας
νέος που επιθυµεί να ασχοληθεί µε την αγροτική παραγωγή, δί-
καιη εξέταση των ενστάσεων». 

4. Η µε αριθµό 1498/18-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου
Παφίλη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Απαράδεκτη κατάσταση στον Πανελλήνιο Γυµναστικό Σύλλογο». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1493/18-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μι-
χαηλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Ολοκλήρωση εργασιών διαµόρφωσης και περίφραξης απαλλο-
τριωθείσας περιοχής στο αεροδρόµιο Χίου και κατασκευή επέκτα-
σης της οδού Χρήστου». 

2. Η µε αριθµό 1495/18-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κουµουτσάκου
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Στάση ελληνικής κυ-
βέρνησης έναντι της συνεχιζόµενης αδιαλλαξίας της ΠΓΔΜ». 

3. Η µε αριθµό 1507/19-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Ένταξη όλου του βορείου οδικού άξονα Κρήτης
(ΒΟΑΚ) στο φυσικό αντικείµενο για τις µελέτες που θα ανατε-
θούν». 

4. Η µε αριθµό 1509/19-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων για την άµεση αποζηµίωση των σεισµοπαθών και την
αποκατάσταση των ζηµιών στη Λέσβο».

5. Η µε αριθµό 1503/19-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικόλαου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε το ζήτηµα οφειλών της Δηµοτι-
κής Επιχείρησης Ύδρευσης Αποχέτευσης Δυτικής Αχαΐας προς
τη ΔΕΗ.

6. Η µε αριθµό 1455/11-9-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευστάθιου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ελλιπής παράδοση των ατοµικών
φακέλων πολιτικών φρονηµάτων της οικογένειας Παναγούλη και
απόκρυψη εγγράφων».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7260/14-7-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Αδικηµένοι οι νέοι γεωργοί της Ηλείας, λόγω του
αποκλεισµού τους από το Μέτρο 6.1 “Εγκατάσταση νέων αγρο-
τών” του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020
(ΠΑΑ)». 

2. Η µε αριθµό 5958/576/30-5-2017 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωρ-
γίου - Δηµητρίου Καρρά προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Αναζητήθηκαν
ή όχι εναλλακτικές λύσεις, ώστε να αποφευχθεί η νέα περικοπή
της συνταξιοδοτικής δαπάνης µε τον τελευταίο ν.4472/2017;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό εισερχόµαστε
στην ηµερήσια διάταξης της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης και ψήφιση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων:
«Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας στις ποινικές υποθέσεις - Εναρµό-
νιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία 2014/41/ΕΕ και άλλες διατά-
ξεις».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠ’

Τετάρτη 20 Σεπτεµβρίου 2017



Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καληµέρα σας. 
Θα ασχοληθώ µε τις τροπολογίες βασικά, κύριε Πρόεδρε, αλλά

πριν κάνω τα απαραίτητα σχόλια, θα ήθελα να θέσω µερικά ερω-
τήµατα στον κύριο Υπουργό σε σχέση µε τις πρόσφατες προαγω-
γές στην ηγεσία του Αρείου Πάγου.

Το πρώτο ερώτηµα είναι το εξής, κύριε Υπουργέ: Γιατί ενώ η
προηγούµενη εκλογή Προέδρου του Αρείου Πάγου έγινε πριν
λήξει η θητεία της απερχόµενης ηγεσίας του Αρείου Πάγου, δη-
λαδή από τον Ιούνιο, τώρα καθυστερήσατε τρεις µήνες; 

Βέβαια, αντιλαµβάνοµαι τη λογική που υπήρχε τότε που έγινε
µεταµεσονύκτια η εκλογή, παραµονές δηµοψηφίσµατος, γιατί,
όπως είναι γνωστό, ο Πρόεδρος του Αρείου Πάγου θα προεδρεύει
στο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο που κρίνει τα αποτελέσµατα και
το κύρος του δηµοψηφίσµατος. Ανεξάρτητα απ’ αυτό, αυτά έχουν
περάσει τώρα. 

Το πρόβληµα είναι γιατί έγινε αυτή η καθυστέρηση, γιατί ακού-
γονται διάφορα που δεν τα ασπαζόµαστε ότι συναρτώνται οι προ-
αγωγές µε κάποιες εκκρεµείς υποθέσεις στον Άρειο Πάγο, που
δεν σας αφορούν, απ’ ό,τι ακούµε, αλλά αφορούν άλλους και γι’
αυτό έγινε αυτή η καθυστέρηση.

Πέραν απ’ αυτό, θέλω να τονίσω το εξής εκ προοιµίου και να
εξηγηθώ, ότι δηλαδή ο επιλεγείς Πρόεδρος, ο κ. Πέππας, είναι
ένας καθ’ όλα άξιος δικαστής. Έτυχε να τον έχω στο τµήµα µου
όταν ήµουν πρόεδρος και έχω άριστες εντυπώσεις. Πιστεύω ότι
θα είναι ένας καλός πρόεδρος και θα αποκαταστήσει το κύρος
του Ανωτάτου Ακυρωτικού Δικαστηρίου µας. Το ίδιο συµβαίνει και
για τους αντιπροέδρους και οι επιλογές είναι καλές. Δεν µπορούµε
να πούµε το αντίθετο.

Το πρόβληµα, όµως, είναι γιατί αρχαιότεροι δικαστές, εξίσου
ικανοί, δεν προτάθηκαν. Μάλιστα δε είχαµε το φαινόµενο, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρεοπαγίτης άριστος µε όλη την κυριολε-
ξία και σε ήθος και σε επιστηµοσύνη, προτείνεται από τον κύριο
Υπουργό για Πρόεδρος του Αρείου Πάγου και τελικώς δεν επε-
λέγη ούτε για αντιπρόεδρος. Για να είµαι σαφής, αναφέροµαι στον
αρεοπαγίτη Ιωσήφ Τσαλαγανίδη. Τον προτείνετε για Πρόεδρο του
Αρείου Πάγου και τελικά δεν τον κάνετε ούτε αντιπρόεδρο. Δεν
υπάρχει µια αντίφαση σε αυτό;

Έπειτα, γίνεται Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου αρεοπαγίτης
µε πολύ λίγες ψήφους που πήρε στη Διάσκεψη των Προέδρων και
µε διπλάσιες και τριπλάσιες ψήφους που πήραν άλλοι αρεοπαγί-
τες, δεν έγιναν αντιπρόεδροι. Να γιατί λέω και υποστήριζα πάντα
ότι το σύστηµα αυτό της ενδιάµεσης διαδικασίας µε τη Διάσκεψη
των Προέδρων δεν είναι σωστό. 

Πρώτον, προσβάλλει την ίδια τη Βουλή, διότι οι εισηγήσεις της
περιφρονούνται. Γίνονται άνθρωποι οι οποίοι δεν είχαν προταθεί
και –αντιστρόφως- προταθέντες δεν γίνονται και βεβαίως προ-
σβάλλονται και οι ίδιοι οι δικαστές µε τη διαδικασία, η οποία ακο-
λουθείται. Γι’ αυτό έχουµε πει εµείς ότι µε την Αναθεώρηση του
Συντάγµατος είναι καιρός να κοπεί αυτός ο «οµφάλιος λώρος» δι-
οίκησης - κυβέρνησης και δικαιοσύνης, γιατί έτσι και οι θεσµοί εν-
δυναµώνονται και το κύρος της δικαιοσύνης ενισχύεται.

Τώρα, όσον αφορά στις τροπολογίες, η πρώτη τροπολογία είναι
η 1257 µε ειδικό αριθµό 105, που αφορά την αποσυµφόρηση των
φυλακών. Θεωρούµε πως αυτή την τροπολογία, όπως αντιλαµβά-
νεσθε, κύριε Υπουργέ, δεν µπορούµε να την ψηφίσουµε για τους
εξής λόγους:

Πρώτον, η τροπολογία συνεχίζει να αφορά και καταδικασθέντες
άνω των είκοσι ετών. Είχαµε περάσει εµείς παρόµοια διάταξη για
την αποσυµφόρηση των φυλακών µε πιο αυστηρούς όρους, µέχρι
δέκα χρόνια κάθειρξη και εξαιρούσαµε µια σειρά αδικηµάτων, τα
οποία είχαν σχέση µε τη µεγάλη κοινωνική απαξία τους. Εσείς εξα-
κολουθείτε να διατηρείτε τα είκοσι χρόνια.

Δεύτερον, η τροπολογία συνεχίζει να αφορά και καταδικασθέν-
τες, όπως είπαµε, άνω των δέκα ετών, αλλά και σε εγκλήµατα τα
οποία έχουν µεγάλη κοινωνική απαξία. Κάνετε µια προσπάθεια να
αφαιρέσετε µερικά αδικήµατα διορθώνοντας τον προηγούµενο
νόµο, που είχε ψηφιστεί επί Κυβέρνησής σας, όµως αυτό στην
ουσία το αναιρείτε. Εκτός του ότι δεν εξαιρείτε τα άρθρα 187 και
187α’ για την εγκληµατική οργάνωση και τις τροµοκρατικές πρά-

ξεις, παρά ταύτα, όµως, αναιρείτε τη διάταξη αυτή µε την παρά-
γραφο 7. Θα ήθελα να ήξερα εάν οι σύµβουλοί σας το είδαν αυτό.
Για δείτε το, σας παρακαλώ. 

Είναι σαφές ότι η παράγραφος 7 αναιρεί κατ’ ουσίαν την παρά-
γραφο 4 που βάζετε τις εξαιρέσεις. Η παράγραφος 4 εισάγει µεν
εξαιρέσεις από την εφαρµογή των διατάξεων των παραγράφων 1-
3, αλλά για τις περισσότερες εξ αυτών η εξαίρεση αναιρείται από
την παράγραφο 7. Μάλιστα, η επιβολή περιοριστικών όρων ή και
της ηλεκτρονικής επιτήρησης, από δυνητική διατύπωση που ήταν,
τώρα καθίσταται προαιρετική. Δείτε το και αν χρειαστεί, να κά-
νουµε και διευκρινίσεις. 

Ως εκ τούτου, οι περισσότερες εξαιρέσεις της παραγράφου 3
καθίστανται άνευ αντικειµένου και τι παραµένει µόνο; Η αρπαγή
ανηλίκων, ο βιασµός, η αποπλάνηση παίδων, η κατάχρηση ανηλί-
κων σε ασέλγεια, η ασέλγεια µε ανήλικο έναντι αµοιβής, η ληστεία
και η ληστεία µετά θανάτου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κύριε Πρόεδρε, να µε αφήσετε γιατί θα χρειαστώ δύο λεπτά
παραπάνω, όπως και οι συνάδελφοί σας, οι άλλοι Πρόεδροι, έκα-
ναν για άλλους συναδέλφους.

Θα µπορούσαµε ενδεχοµένως να συζητήσουµε, όχι να συµφω-
νήσουµε, µια διάταξη σύµφωνα µε την οποία οι καταδικασθέντες
και άνω των είκοσι ετών, µέσα στο πλαίσιο αποσυµφόρησης των
φυλακών, να απολύονται µετά από έκτιση του 1/2 της ποινής και
πραγµατική έκτιση του 1/3 της ποινής, δηλαδή όχι µε τον ευεργε-
τικό υπολογισµό, αλλά µε υποβολή υποχρεωτικά περιοριστικών
όρων.

Τώρα, γι’ αυτό ακριβώς δεν µπορεί να ψηφιστεί η διάταξη αυτή,
γιατί η άποψή µας -την οποία διατυπώσαµε και επί του προκατό-
χου σας, όταν έφερε τη διάταξη αυτή- είναι ότι όλοι οι εν δυνάµει
εγκληµατίες έχουν την πεποίθηση ότι κάποια µέρα θα απολυθούν
πολύ πιο πρόωρα απ’ ό,τι προβλέπουν οι διαδικασίες του άρθρου
105 του Ποινικού Κώδικα, στον οποίο κάνατε χθες µνεία. Η υπό
όρους απόλυση, βεβαίως, υπάρχει από τότε που υπάρχει Ποινικός
Κώδικας και ποινική νοµοθεσία στη χώρα µας, αλλά οι προϋποθέ-
σεις είναι αυτές οι οποίες χαρακτηρίζουν ένα σωστό νοµοθέτηµα
και τώρα το νοµοθέτηµα αυτό έγινε πάρα πολύ επιεικές για τους
εγκληµατίες.

Τώρα, όσον αφορά αυτό που είπατε χθες, κύριε Υπουργέ, και
µας κάνατε µια επίθεση ότι δήθεν εµείς δεν κάναµε τίποτα για τις
φυλακές και το έργο που πράξατε εσείς είναι πολύ καλύτερο για
τις φυλακές και δεν έχουµε και καταδίκες της Ελλάδος επί των
ηµερών σας. Ακούστε: θα µιλήσω για το έργο που έγινε επί των
προηγούµενων κυβερνήσεων. Θα αναφερθώ και στη δική µου θη-
τεία, αλλά είµαι υποχρεωµένος για λόγους αντικειµενικής ενηµέ-
ρωσης να πω ότι και ο κ. Μιλτιάδης Παπαϊωάννου, ο προκάτοχός
µου Υπουργός Δικαιοσύνης και ο κ. Ρουπακιώτης µε τον κ. Καραγ-
κούνη, αλλά και ο κ. Σκανδάµης -είχαµε µια πολύ καλή ηγεσία στην
αντιεγκληµατική πολιτική της πολιτείας- κάναµε τεράστιο έργο.

Θα σας αναφέρω µερικά στοιχεία, τα οποία θα καταθέσω και
στα Πρακτικά, γιατί είµαι υποχρεωµένος να αντικρούσω αυτά που
είπατε. 

Για πρώτη φορά δηµιουργούµε θεραπευτική µονάδα στις φυ-
λακές Κορυδαλλού τον Δεκέµβριο του 2014, µονάδα ΟΚΑΝΑ στις
φυλακές του Αγίου Στεφάνου τον Σεπτέµβριο του 2014. Κάνουµε
εγκαίνια των φυλακών Αγιάς Χανίων και του Νικηφόρου Δράµας
τον Δεκέµβριο του 2012. Τις φυλακές του Νικηφόρου Δράµας τις
τελειώσαµε και δεν τις έχετε λειτουργήσει ακόµα. Για πρώτη φορά
εισαγάγαµε για πρώτη φορά Μητρώο Τραυµατισµού Κρατουµέ-
νων στις φυλακές τον Μάιο του 2012. Ενισχύσαµε τα σχολεία πρω-
τοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε όλες τις φυλακές
στις οποίες είχαµε ανηλίκους, µε αποτέλεσµα οι σπουδαστές µας,
που ήταν στις φυλακές ανηλίκων, να περάσουν τα δύο αυτά χρό-
νια, το 2013 και το 2014, στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και
τα ΤΕΙ. Ιδρύσαµε για πρώτη φορά σχολείο ανηλίκων στην Κόρινθο.
Ιδρύσαµε –µιλήσατε χθες για τα ΙΕΚ- τα πρώτα ΙΕΚ και ξεκίνησαν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αθανασίου, τέ-
λειωσε και η υπέρβαση του χρόνου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Καλύψατε και την Ανα-
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θεώρηση του Συντάγµατος, τα καλύψατε όλα. Βάλτε τελεία τώρα!
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Θα µιλήσω τώρα για δύο αποφά-

σεις. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως

του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 
Είπατε ότι δεν έχετε καταδίκες. Σας πληροφορώ, λοιπόν, ότι δεν

είµαι από αυτούς που θα κατηγορήσουν την Κυβέρνηση επειδή
υπάρχει συµφόρηση των φυλακών, γιατί και επί των ηµερών µας
είχαµε καταδίκες και πολλές µάλιστα. Μαζέψαµε καταδίκες από
το 2010 µέχρι το 2015, που αν δεν πληρώναµε τα πρόστιµα που
µας έβαλαν, θα είχαµε χτίσει µια φυλακή. Εγώ δεν κατηγορώ την
Κυβέρνηση επειδή δεν έκανε φυλακές από τη µια µέρα στην άλλη.
Προς θεού! Όµως, µην έρχεστε και λέτε ότι εµείς είχαµε καταδί-
κες και εσείς δεν έχετε. 

Σας πληροφορώ, λοιπόν, ότι έχουµε δώδεκα καταδίκες το 2015
για απάνθρωπη µεταχείριση σε παράβαση του «Les tres heures…
». Μερικές από αυτές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αθανασίου, σας
παρακαλώ πολύ, τελειώνετε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είναι τόσο σο-
βαρά αυτά, που νοµίζω ότι θα βοηθήσουν τον Υπουργό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν µηδένισα τον
χρόνο, ούτε ξεκινάτε από την αρχή! Τελείωσε ο χρόνος! 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Μερικές από αυτές είναι αποφά-
σεις του 2016, αλλά αφορούσαν και θέµατα του 2014 αλλά και του
2015. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε Αθα-
νασίου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελείωσα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μην αγνοείτε το Προ-

εδρείο, σας παρακαλώ πολύ. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι, αυτά πρέπει να τα ακούσει

ο κόσµος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να τα ακούσει ο κό-

σµος; 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πρόσφατα, επί των ηµερών σας,

το 2017, η υπόθεση Δηµητρίου Λαµπάκη καταδικάστηκε για πα-
ράβαση της συµβάσεως. Η υπόθεση Μπόρου Μπέρου καταδικά-
στηκε το 2017. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα µε αναγκάσετε να
κλείσω το µικρόφωνο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Υπάρχουν και άλλες, σωρεία
αποφάσεων.

Σας τις καταθέτω, όπως και τη συνοπτική παρουσίαση όλης της
αντιεγκληµατικής πολιτικής που έκανε η κυβέρνησή µας για την
αποσυµφόρηση των φυλακών και τη βελτίωση των συνθηκών.
Είναι έργο το οποίο δεν συγκρίνεται µε το δικό σας. Σήµερα δεν
έχει γίνει ούτε το 1/3 αυτών που έγιναν τη διετία που ήµουν Υπουρ-
γός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)  

Κάτι τελευταίο θα πω για την τροπολογία για το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο.

Σας το ζήτησαν, κύριε Υπουργέ, από το Ελεγκτικό Συνέδριο
για να φέρετε αυτή την τροπολογία; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Φυσικά. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Έχετε τέτοιο γραπτό; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σε συνεννόηση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα έχουµε και διά-

λογο τώρα; 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Καταργείτε, όµως, κύριε Υπουρ-

γέ, την πρότυπη δίκη. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κάνετε λάθος. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Η πρότυπη δίκη αποτελεί κατά-

κτηση του νοµικού πολιτισµού και θα πρέπει να το δείτε πάρα
πολύ καλά… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αθανασίου,
αυτόν τον σεβασµό δείχνετε στην Έδρα; Ελπίζω να µη γινόταν
από παλιά αυτό. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκιο. Σας

ζητώ συγγνώµη. 
Παρακαλώ να δείτε τα θέµατα του κλιµακίου, κύριε Υπουργέ. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Ιλχάν
Αχµέτ. 

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, θέλω να µιλήσω για την τροπολο-

γία που αποσύρθηκε. Καλό θα ήταν, βέβαια, χθες να είχαµε το-
ποθετηθεί, αλλά σήµερα εκ των υστέρων νοµίζω ότι έχω να σας
πω κάποια πράγµατα. 

Κατ’ αρχάς, εµείς εξαρχής ταχθήκαµε υπέρ της ουσίας της
τροπολογίας στη λογική της υπεράσπισης των ανθρωπίνων και
µειονοτικών δικαιωµάτων και της αυτονόητης ανάγκης για την
ευθυγράµµιση της χώρας µας µε τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Είµαι υπερήφανος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για το γεγο-
νός ότι στον πολιτικό µου βίο έχω δώσει πραγµατικές µάχες για
τα ανθρώπινα και µειονοτικά δικαιώµατα, χωρίς όµως να επηρε-
άζοµαι από τις απειλές ακραίων και µισαλλόδοξων προσώπων,
που κάθε φορά βρίσκονται απέναντί µας. 

Θέλω να θυµίσω ότι σε αυτήν την Αίθουσα, µε πρωτοβουλίες
κυρίως της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, έγιναν µια σειρά από
καθοριστικά βήµατα στο επίπεδο των µειονοτικών και ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων στη Θράκη, αλλά και µετέπειτα και από την κυ-
βέρνηση Καραµανλή, όπως για παράδειγµα η πτώση της µπάρας
του Αιγαίου το 1995, η θέσπιση της ποσόστωσης του 0,5% για
την είσοδο στα πανεπιστήµια των παιδιών της µειονότητας και η
κατάργηση του άρθρου 19 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας,
αλλά και µέτρα, που έτυχαν τη δεκαετία του 2000 ευρείας απο-
δοχής, από όλες τις πτέρυγες της Βουλής. 

Χαίροµαι που απ’ αυτό εδώ το Βήµα χθες ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, εσείς δηλαδή, παραδεχθήκατε την θετική τοποθέτηση της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης επί της ουσίας στο ζήτηµα της
συγκεκριµένης τροπολογίας.

Όµως, κύριε Υπουργέ, χθες κάνατε δύο µεγάλα πολιτικά ατο-
πήµατα, δυο µεγάλες, κατά την κρίση µου, ατυχείς δηλώσεις. Η
µια ήταν ότι αναλάβατε το ρίσκο να φέρετε µια τροπολογία, πι-
στεύοντας ότι υπήρχε ο κίνδυνος να καταψηφιστεί και σήµερα
θα είχαµε ρεζιλευτεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ελληνική
Βουλή θα είχε καταψηφίσει µια τροπολογία, η οποία αναφερόταν
στα θεµελιώδη δικαιώµατα και µάλιστα, αφορούσε την προσαρ-
µογή µας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Αυτό θα ήταν µεγάλο ρεζιλίκι. Αναλάβατε το ρίσκο να καταψη-
φιστεί, την στιγµή που δεν είχατε διασφαλισµένη τη δεδηλωµένη
από τους ΑΝΕΛ. Γνωρίζουµε τις θέσεις των ΑΝΕΛ, τους σεβόµα-
στε, αλλά είναι αυτοί που είναι. Επίσης, οι Βουλευτές της Χρυσής
Αυγής είναι εθνικιστές. Άρα, κάνατε ένα πολύ µεγάλο λάθος και
πήρατε ένα πολύ µεγάλο ρίσκο, γιατί στο τέλος το κόστος θα
ήταν για την πατρίδα µας.

Ένα δεύτερο, σπουδαιότερο και χειρότερο λάθος που κάνατε
είναι αυτό που είπατε, κύριε Υπουργέ, κατά την οµιλία σας, κατά
την απόσυρση της τροπολογίας: «Η προωθούµενη διάταξη εγ-
καθιδρύει δικαίωµα σε αυτόν που έχει πετύχει θετική απόφαση
από το Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων να επανεξεταστεί
η υπόθεσή του από τα ποινικά δικαστήρια, τα οποία κυρίαρχα θα
αποφασίσουν και δεν υποχρεούνται να εναρµονίσουν την από-
φασή τους µε αυτή του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου». 

Θέλετε να πείτε, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, ότι φέρνετε στη
Βουλή τελικά µια τροπολογία προσχηµατική, που θα ρίχνει στά-
χτη στα µάτια των ευρωπαϊκών θεσµών, εναρµονίζοντας δήθεν
τις αποφάσεις της ελληνικής έννοµης τάξης µε τις αποφάσεις
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, ενώ στην ουσία, δίνεται µόνο η
δυνατότητα της εκ νέου προσφυγής στην ελληνική δικαιοσύνη,
χωρίς να υπάρχει καµµία εγγύηση ότι και αυτή τη φορά οι απο-
φάσεις της θα εναρµονιστούν µε τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού
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Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων; Τι ήταν αυτό που είπατε; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εγώ ανέφερα τι λέει η τροπο-
λογία. 

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Το είπατε ξεκάθαρα. Διαβάζω τη δήλωσή σας.
Σήµερα είναι και στα site. Είπατε χθες στο Σώµα: «Μα, γιατί ανη-
συχείτε;». Ούτως ή άλλως αυτό δεν πρόκειται να εφαρµοστεί.
Κλείσατε, δηλαδή, το µάτι και στους ΑΝΕΛ, στους εταίρους σας
και είπατε «την επόµενη φορά που θα το φέρω, σε δέκα µέρες...»

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είπα εγώ…

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Μη φωνάζετε. Στην ουσία, αυτό δεν πρόκειται
ο εθνικός δικαστής να το εφαρµόσει.

Εγώ πάνω σε αυτό, κύριε Υπουργέ -γιατί θα ξαναφέρετε τρο-
πολογία ή νοµοθετική ρύθµιση, αφού δεσµευθήκατε- θέλω να
σας πω δυο-τρία πράγµατα.

Κατ’ αρχήν, ο σκοπός της ΕΣΔΑ ποιος είναι; Είναι η διασφά-
λιση της συλλογικής εγγύησης των θεµελιωδών δικαιωµάτων και
ελευθεριών του ατόµου. Ο στόχος αυτός δεν θα µπορούσε,
ασφαλώς, να επιτευχθεί, αν τα σαράντα επτά κράτη-µέλη ήταν
τελείως ελεύθερα, ως προς την ερµηνεία της ΕΣΔΑ. Αντίθετα, η
δέσµευση των εθνικών αρχών από τις ερµηνευτικές λύσεις του
δικαστηρίου συµβάλλει ουσιαστικά στην ευόδωση ενός υψηλού
επιπέδου προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

Υπάρχει δέσµευση ουσιαστικού δεδικασµένου από τις αποφά-
σεις του ΕΣΔΑ; Αν κάποιο κράτος παραδίνει ορισµένη διάταξη
της σύµβασης, δεν µπορεί να προσβάλλει αυτή την οριστική από-
φαση µε κανένα ένδικο µέσο. Πρέπει να σεβαστεί το ουσιαστικό
δεδικασµένο, που αυτή παράγει. Αυτό από πού απορρέει; Από
το άρθρο 46 παράγραφος 1 της σύµβασης ΕΣΔΑ. 

Ξέρετε ότι η παράγραφος αυτή ενεργοποιείται σε περίπτωση
που το δικαστήριο διαπιστώσει µια παραβίαση ενός ορισµένου
δικαιώµατος. Το εγκαλούµενο, το καταδικασθέν κράτος δεν µπο-
ρεί να υποστηρίζει πλέον πως η συνεισφορά του είναι σύµφωνη
προς τη σύµβαση. 

Και όµως, αν δεν υπήρχε αυτή η τροπολογία, κύριε Υπουργέ;
Πείτε ότι δεν την είχατε φέρει και ότι η απόφαση αυτή εκκρεµούσε
εδώ και δεκαπέντε µε είκοσι χρόνια. Είµαστε µια δηµοκρατική
χώρα. Η Ελλάδα έχει νοµικό εθνικό οπλοστάσιο υπεραρκετό, το
οποίο προστατεύει όλα τα δικαιώµατα και είναι ένα κράτος, που
σέβεται τις µειονότητες και τους πρόσφυγες. 

Εδώ, ανεξάρτητα από τα επιχειρήµατα, που κατέχουν ξεχωρι-
στή θέση, από το δίκαιο των διεθνών συµβάσεων, ήδη η συστη-
µατική ερµηνεία των άρθρων 41 και 46 παράγραφος 1 της ΕΣΔΑ
επιβάλλει την άµεση δέσµευση όλων των αρµοδίων κρατικών
αρχών από τις αποφάσεις του δικαστηρίου, ενώ το άρθρο 41, βέ-
βαια, θέτει την υποχρέωση προς εξάλειψη των συνεπειών της
παραβίασης υπό την επιφύλαξή του, κατά το εσωτερικό δίκαιο
ως δυνατού και αναγνωρίζεται έτσι ότι ενδέχεται να υπάρξουν
εµπόδια σε ένα restitutio in integrum. Αυτό το ξέρουν οι νοµικοί. 

Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι τα εσωτερικά όργανα δεν υπο-
χρεούνται να ακολουθήσουν τις αποφάσεις του δικαστηρίου.
Γιατί το άρθρο 41 δεν ορίζει κάτι για την άµεση απόφαση των
αποφάσεων, αντίθετα αποτελεί µόνο µία εξαιρετική διάταξη που
περιορίζει την υποχρέωση προς αποκατάσταση. Εξάλλου, το
άρθρο 41 της Σύµβασης θα προκαλούσε λογική και συστηµατική
σύγχυση, αν η υποχρέωση επανόρθωσης και συµµόρφωσης δεν
απευθυνόταν στα αρµόδια εσωτερικά όργανα των κρατών-
µελών.

Με άλλα λόγια, κύριε Υπουργέ, θα ήταν άτοπο να απευθύνεται
η επιταγή του άρθρου 46, παράγραφος 1 του ΕΣΔΑ αποκλειστικά
στα όργανα της νοµοθετικής λειτουργίας, καθώς η αποκατά-
σταση του παθόντος µε δέσµευση νόµου είναι γνωστή σε όλες
τις έννοµες τάξεις.

Τέλος, όταν θα φέρετε τον επόµενο νόµο, σας παρακαλώ,
κύριε Υπουργέ, να τα λάβετε όλα αυτά υπόψη σας. Τέτοιες ατυ-
χείς δηλώσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση µέσα στο Εθνικό Κοινο-
βούλιο, του τύπου «αυτό δεν θα έχει δεσµευτικότητα, µην
ανησυχείτε, µη στεναχωριέστε, αυτή η υπόθεση θα σέρνεται
άλλα δέκα-δεκαπέντε χρόνια»… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είπα εγώ τέτοια πράγµατα; 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Τι είπατε; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είπα εγώ ότι θα σέρνεται για
δέκα χρόνια;

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Εµµέσως πλην σαφώς, αυτό εννοήσατε, κύριε
Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εγώ λέω τι λέει η τροπολογία.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Δεν είπατε αυτό; Σας διαβάζω ακριβώς τι εί-
πατε: «Η προωθούµενη διάταξη θα αποφασίσει…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Τι διαβάζετε; Η διάταξη λέει…

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: …και δεν υποχρεούνται να εναρµονίσουν την
απόφασή τους». Τι σηµαίνει αυτό; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το λέει η διάταξη.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Εγώ καταθέτω στα Πρακτικά µία µελέτη του
Οµίλου «Αριστόβουλος Μάνεσης» για να τη διαβάσουν οι σύµ-
βουλοί σας, µε τίτλο «Η δέσµευση του εθνικού δικαστή από το
νοµολογιακό προηγούµενο και δεδικασµένο αποφάσεων του
ΕΔΔΑ». Να τη διαβάσετε και να δείτε εάν είναι υποχρεωτικές ή
όχι οι αποφάσεις των ΕΣΔΑ.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα

Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Νι-
κόλαος Παναγιωτόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, προς επίρρωση όσων είπε ο προλαλήσας συ-
νάδελφος κ. Αθανασίου, θα ευχηθώ και εγώ καλή επιτυχία στο
έργο του νεοεπιλεγέντος Προέδρου του Αρείου Πάγου και θα
θυµίσω ότι η κριτική µας δεν επικεντρώθηκε στο πρόσωπο, αλλά
στη διαδικασία, µε την τρίµηνη καθυστέρηση, όταν από το τέλος
Ιουνίου ήταν κενή η θέση του Προέδρου του Αρείου Πάγου και,
βέβαια, µε την εκτενή παράλειψη πολλών δικαστών εγνωσµένου
κύρους και καθολικής αναγνώρισης από το Σώµα. Μετά την προ-
τροπή για βουτιές στον Αργοσαρωνικό, µας προέκυψαν και µε-
γάλες βαθιές βουτιές στην επετηρίδα. Εκεί, λοιπόν, εστιαζόταν
η κριτική µας.

Ως προς τα του νοµοσχεδίου, η χθεσινή συζήτηση επικεντρώ-
θηκε στις επίµαχες τροπολογίες, που κατέθεσε ο Υπουργός και
όχι στην ενσωµάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας στο εθνικό µας
δίκαιο, µε την οποία όλοι περίπου συµφωνούµε. Συνεπώς, και
εγώ θα εστιάσω την τοποθέτησή µου σε αυτές τις τροπολογίες,
δεδοµένου µάλιστα, ότι η τροπολογία για την αποσυµφόρηση
των σωφρονιστικών καταστηµάτων είχε προαναγγελθεί από τον
Υπουργό µε αρκετά πανηγυρικό τόνο, θα έλεγα, µε την εκπεφρα-
σµένη µάλιστα πρόθεσή του να κατατεθεί κατά τη συζήτηση στην
επιτροπή, ενώ τελικά κατατέθηκε λίγες ώρες πριν από τη συζή-
τηση στην Ολοµέλεια. Ενώ η άλλη, η τροποποίηση δηλαδή του
άρθρου 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας ήρθε, θα έλεγα,
µε αρκετά πλάγιο τρόπο και αποσύρθηκε ορθώς, όταν διαπιστώ-
θηκε ότι αφ’ ενός ανακύπτουν σοβαρά ζητήµατα, όπως και να το
κάνουµε µε εθνική διάσταση, και εξ αυτού του λόγου, αφ’ ετέ-
ρου, ο κυβερνητικός εταίρος δεν ψηφίζει. 

Πρόκειται οπωσδήποτε –όπως και να το κάνουµε, δεν είναι
ανάγκη να κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλό µας- για κοινοβου-
λευτική ήττα της Κυβέρνησης. Εδώ θα ήθελα να πω ότι η αρνη-
τική θέση της Νέας Δηµοκρατίας επί της τροπολογίας είναι θέση
ουσιαστικής απόρριψής της. Δεν είναι συγκυριακός, τακτικός
κοινοβουλευτικός ελιγµός ανάλογα µε τη στάση των ΑΝΕΛ. Θα
το εξηγήσω παρακάτω.

Παράλληλα, είµαι περίεργος να δω τι θα γίνει, όταν επανέλθει
αυτή η τροπολογία στη Βουλή, πιθανότατα σε ένα άλλο νοµο-
σχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, όπου τολµώ να πω ότι
εκτιµώ πως θα υπάρξει θέµα συνοχής της κυβερνητικής πλειοψη-
φία,ς όχι µόνο ως προς την επανακατατεθείσα τότε τροπολογία,
αλλά και ως προς την ουσία του νοµοσχεδίου αυτού. Ίδωµεν,
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όµως. 
Έρχοµαι στην τροπολογία για την αποσυµφόρηση των φυλα-

κών, την παράταση του νόµου Παρασκευόπουλου. Εδώ, προφα-
νώς, υπάρχει µεγάλη διαφορά µεταξύ µας ως προς την
προσέγγιση του συνολικού ζητήµατος. 

Για εσάς, κύριοι της Κυβέρνησης, φαίνεται ότι µεγαλύτερη ση-
µασία έχει το ζήτηµα της αποσυµφόρησης των σωφρονιστικών κα-
ταστηµάτων αυτό καθ’ αυτό από το ζήτηµα της τιµώρησης του
δράστη για το έγκληµα που έχει διαπράξει.

Όταν προσεγγίζετε το ζήτηµα του εγκλεισµού στη φυλακή πε-
ρίπου µε τύψεις συνειδήσεως για τους δυστυχείς που µπαίνουν
µέσα, στην ουσία απαξιώνετε την έννοια της ποινής ως τιµωρίας,
ως έκβασης, κατά τον Χωραφά, απόδοσης µοµφής προς τον δρά-
στη ή απαξίας της κοινωνίας απέναντι στην εγκληµατική του συµ-
περιφορά.

Και ξεφεύγετε σε ανθρωπιστικού τύπου αναζητήσεις για τη
δήθεν ανακούφιση ατόµων, που έχουν προσβάλει βάναυσα κοινω-
νικά αγαθά και την κοινωνική τάξη διά της εγκληµατικής τους
αυτής δράσης, µε αποτέλεσµα φυσικά να καταδικαστούν σε απο-
στέρηση προσωπικής τους ελευθερίας, αυτή τη µεγάλη τιµώρηση.
Και αυτή είναι η βασική έννοια της ποινής.

Κατά τον καθηγητή και συνάδελφο κ. Παρασκευόπουλο –δεν
είναι εδώ, αλλά οφείλω να µνηµονεύσω ένα χωρίο από το βιβλίο
που έγραψε µαζί µε τον καθηγητή κ. Λάµπρο Μαργαρίτη «Ποινο-
λογία»- η ποινή είναι η ρυθµισµένη αντίδραση της οργανωµένης
κοινωνίας. Ο δε ρυθµισµένος χαρακτήρας της ποινής ανακύπτει
σε τρία επίπεδα: το πρώτο είναι ότι η αφηρηµένη απειλή της είναι
έργο του του νοµοθέτη, η επιβολή της είναι έργο του ποινικού δι-
καστή και η εκτέλεσή της έργο της διοίκησης. Ιδού και η στρέ-
βλωση. 

Εδώ, µε αυτό τον νόµο, µετατρέπετε την επιβολή της ποινής,
από έργο του ποινικού δικαστή, σε έργο του νοµοθέτη. Φέρνετε
έναν νόµο και λέτε στον καταδικασθέντα και έγκλειστο: Μπορεί να
έχεις αυτή τη στιγµή δεκαπέντε χρόνια κάθειρξη, αυτή είναι η
ποινή που σου επέβαλε ο ποινικός δικαστής, αλλά θα βγεις σε
πέντε, προκειµένου να αποσυµφορηθούν τα σωφρονιστικά κατα-
στήµατα. Πάει, δηλαδή, ο ρυθµισµένος χαρακτήρας της ποινής.
Υπεράνω όλων, το ζήτηµα του συνωστισµού.

Είναι µια ιδεοληπτική προσέγγιση και στάση, που εκφράζεται
και µε άλλους τρόπους, όταν, ας πούµε, έρχεστε και λέτε, κύριε
Υπουργέ, ότι µπορεί σε κάποια σωφρονιστικά καταστήµατα να µην
λειτουργεί το σύστηµα ηλεκτρονικών κλειδαριών, αλλά εδώ πρό-
κειται να κάνετε ΙΕΚ στις φυλακές. Και µετά αρχίζουν τα ειδικά ζη-
τήµατα.

Στην παράγραφο 4 της τροπολογίας προβλέπονται εξαιρέσεις
από τις ευνοϊκές διατάξεις της υφ’ όρον απόλυσης, δηλαδή αυ-
στηροποίηση των διατάξεων, για δράστες κρατούµενους για δε-
καέξι εγκλήµατα του Ποινικού Κώδικα. Παραλείπετε, βέβαια, την
αυστηροποίηση για δράστες του αδικήµατος της τροµοκρατίας,
συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, µεγαλέµπορους ναρκωτι-
κών κ.λπ..

Έρχεστε, όµως, εσείς, µετά στην παράγραφο 7 και στην ουσία
αναιρείτε την αυστηροποίηση ως προς την υφ’ όρον απόλυση για
τα δέκα από τα δεκαέξι εγκλήµατα επί των οποίων έχετε νοµοθε-
τήσει προηγουµένως στο άρθρο 4, θεσπίζοντας απλά την επιβολή
περιοριστικών όρων στους απολυθέντες. Δηλαδή, εισάγετε εξαι-
ρέσεις στην εξαίρεση. 

Μπορεί αυτή να είναι άλλη µια νίκη των δικαιωµατιστών της κυ-
βερνητικής Πλειοψηφίας, του ΣΥΡΙΖΑ ειδικότερα, αλλά σίγουρα
είναι µια ήττα για µια συνολική προσέγγιση στην αντιεγκληµατική
µας πολιτική.

Κι έρχοµαι στην αποσυρθείσα από τον Υπουργό τροπολογία µε
αριθµό 1247/99, σχετικά µε την τροποποίηση του άρθρου 758 του
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, δεδοµένου ότι αυτή πρόκειται να
επανακατατεθεί, όπως µας είπε χθες. 

Έχω διατυπώσει πάρα πολλές φορές τις αντιρρήσεις µας σχε-
τικά µε την αποσπασµατική τροποποίηση άρθρων του Κώδικα Πο-
λιτικής Δικονοµίας, παρά το γεγονός ότι η συνολική τροποποίησή
του είναι προαπαιτούµενο και παρά το γεγονός ότι ως προς τούτο,
έχει συσταθεί η ειδική κατά τον νόµο νοµοπαρασκευαστική επι-
τροπή του Υπουργείου.

Εδώ, ξέρετε, όποτε προκύπτει τροποποίηση ενός, δύο, τριών
άρθρων εδώ κι εκεί του Κώδικα, εµείς θα συνάγουµε το συµπέρα-
σµα ότι από πίσω κρύβεται κάποια πολιτική διευθέτηση κάποιου
ζητήµατος. Είχαµε τις τροποποιήσεις στο νοµοσχέδιο Αχτσιόγλου,
όπου εισήχθη η αίτηση διαταγής πληρωµής για οφειλόµενους µι-
σθούς, προκειµένου να καταδειχθεί το φιλεργατικό -υποτίθεται-
προφίλ της Κυβέρνησης, και τώρα έχουµε και αυτή. Όµως, εδώ
το θέµα είναι πιο περίπλοκο και η παρέµβασή σας πολύ πιο επι-
πόλαιη. 

Θα τροποποιήσετε το άρθρο 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονο-
µίας, µε δικονοµικού δικαίου ρυθµίσεις, µε τις οποίες δίνεται η δυ-
νατότητα άσκησης αίτησης ανάκλησης και µεταρρύθµισης
οριστικής απόφασης εκούσιας δικαιοδοσίας και µετά την έκδοση
οριστικής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων
του Ανθρώπου και µάλιστα –εδώ είναι το θέµα- µε άκρως φωτο-
γραφική µεταβατική διάταξη, η οποία αποκαλύπτει, προσδίδοντας
την αναδροµική ισχύ σε διάταξη νόµου, χωρίς επαρκή αιτιολό-
γηση, όπως θα πρέπει να γίνεται, τις πραγµατικές προθέσεις σας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγη ανοχή, κύριε Πρόεδρε, θα τελειώσω.
Κι ερωτώ ξανά ευθαρσώς. Είναι αυτή η τροποποίηση του άρ-

θρου 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας ευθέως συνδεδεµένη
µε το ζήτηµα της αναγνώρισης των σωµατείων µε την επωνυµία
«Τουρκική Ένωση Ξάνθης» κ.λπ.; Είπατε ότι δεν είναι.

Όµως, όταν λέτε ότι εδώ υπάρχει µία παροχή δυνατότητας
αναγνώρισης αυτού του Σωµατείου, ένα παράθυρο ευκαιρίας δη-
λαδή που θα ανοίξει ξανά το θέµα, αυτό ακριβώς εννοείτε. Πείτε
το µας, λοιπόν, ευθαρσώς, ώστε να ξέρουµε κι εµείς. Υπάρχει
πρόθεση διευθέτησης αυτού του ζητήµατος κατά παράβαση της
Συνθήκης της Λωζάννης, η οποία αποτελεί σηµαντικό κείµενο
διεθνούς δικαίου και, εποµένως, υπερνοµοθετικής ισχύος και
κάνει λόγο για την ύπαρξη θρησκευτικής και όχι εθνικής µειονό-
τητας στην Ελλάδα; Δεν ξέρετε, δηλαδή, τι ακριβώς γίνεται στη
Θράκη;

Εν πάση περιπτώσει, ποιος ασκεί την εθνική πολιτική ως προς
τις διµερείς σχέσεις Ελλάδας-Τουρκίας, η Επιτροπή Δικαιωµά-
των του ΣΥΡΙΖΑ διά της εκπεφρασµένης από το 2013 πάγιας
θέσης τους να αναγνωριστεί το Σωµατείο µε την επωνυµία
«Τουρκικός Σύλλογος» εδώ, αύριο ενδεχοµένως «Τουρκική
Ένωση» παρακεί, «Τουρκικός Όµιλος» στον άλλο νοµό σε όλη τη
Θράκη ή µήπως είναι παρακινδυνευµένο εθνικιστικό παραλή-
ρηµα η εκτίµηση ότι αυτά µπορεί αύριο να προκύψουν, αν ανοίξει
εδώ αυτό το παράθυρο ευκαιρίας;

Τέλος, σας δίνω και µία διέξοδο, προκειµένου να διευθετηθεί
αυτό το θέµα όπως πρέπει, για να γλυτώσετε και από τη δυσχερή
θέση στην οποία έχετε περιέλθει και µαζί µε σας και η Κυβέρ-
νηση.

Στο άρθρο 11 της υπό ψήφιση και ενσωµάτωση οδηγίας για
την Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας προβλέπονται λόγοι µη αναγνώ-
ρισης ή εκτέλεσής της. Ένας απ’ αυτούς, προβλέπει µη αναγνώ-
ριση ή εκτέλεση, εάν στη συγκεκριµένη περίπτωση η εκτέλεση
της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας θα έβλαπτε ουσιώδη συµφέ-
ροντα εθνικής ασφάλειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε, που νοµίζω ότι είναι σηµαντικό.

Προτείνω, λοιπόν, σε αναλογική εφαρµογή των οριζοµένων
στην ποινικού- δικονοµικού δικαίου αυτή διάταξη της Ευρωπαϊ-
κής Εντολής Έρευνας να µπορέσετε εσείς να προσθέσετε τα αν-
τίστοιχα είτε στην τροποποιούµενη κύρια διάταξη του άρθρου
758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας είτε στη µεταβατική. Μπο-
ρείτε να πείτε, δηλαδή, ότι σε κάθε περίπτωση, η αίτηση ανάκλη-
σης ή µεταρρύθµισης δεν επιτρέπεται, όταν βλάπτονται ουσιώδη
συµφέροντα εθνικής ασφάλειας, που άπτονται διεθνών συνθη-
κών υπερνοµοθετικής ισχύος.

Νοµίζω ότι έτσι ανακύπτει µία διέξοδος, εκτός αν δεν θεωρείτε
ότι µ’ αυτήν την τροπολογία προσβάλλονται θέµατα εθνικής
ασφάλειας.

Σας ευχαριστώ.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Λαζαρίδης, Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, έχει τον
λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ θα ξεκινήσω από την τοποθέτηση του προλαλήσαντος συ-

ναδέλφου από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, από το ΠΑΣΟΚ, ο
οποίος έκανε σχόλια και κριτική στον Υπουργό για την τροπολογία
την οποία απέσυρε. 

Εάν κάποιον έπρεπε να εγκαλέσετε, κύριε συνάδελφε από το
ΠΑΣΟΚ –σε σας απευθύνοµαι- είναι το κόµµα σας, το οποίο είπε
ότι συµφωνεί µε τη συγκεκριµένη τροπολογία, αλλά δεν την ψη-
φίζει. Τι σηµαίνει αυτό, δηλαδή; Σηµαίνει ότι εσείς διαφωνείτε µε
το κόµµα σας. Γιατί δεν κάνατε µία τοποθέτηση, µία κριτική για τη
συµπεριφορά του κόµµατός σας εδώ; Το κόµµα σας έχει εκτεθεί.
Βεβαίως, έχετε το δικαίωµα να απαντήσετε και θα απαντήσετε. 

Αυτό που έγινε επιβεβαιώνει συµπεριφορά και των δύο κοµµά-
των, καθώς ήσασταν συνεταίροι στο παρελθόν. Επιβεβαιώνει αυτό
που είπε εχθές ο κύριος Υπουργός, όταν µίλησε για πολιτική σχι-
ζοφρένεια. Τι είναι το να λέω ότι συµφωνώ µε κάτι, αλλά δεν το
ψηφίζω; Πρόκειται για διχασµένη προσωπικότητα; Εµείς είπαµε
ότι διαφωνούµε. Ζητήσαµε από τον κύριο Υπουργό να το σκεφτεί,
να το αποσύρει. Δηλαδή, «διαφωνώ µε κάτι και δεν το ψηφίζω».
Εσείς λέτε «συµφωνώ µε κάτι, αλλά δεν το ψηφίζω». Πού είναι η
ανακολουθία ανάµεσα σ’ αυτά τα δύο; Είναι πολύ εύκολο κανείς
να βγάλει συµπεράσµατα, πέραν από το ότι δεν είναι δυνατόν ο
πολίτης ακούγοντας και βλέποντας τέτοια συµπεριφορά από τα
δύο κόµµατα, να νοιώσει ποτέ ασφαλής. Δηλαδή, συµφωνείτε µε
κάτι, θεωρείτε κάτι ότι είναι σωστό, αλλά δεν το ψηφίζετε. Εµείς
θεωρούµε για κάτι ότι είναι λάθος και δεν το ψηφίζουµε. Θεω-
ρούµε κάτι ότι είναι σωστό, το στηρίζουµε και το ψηφίζουµε βε-
βαίως. Πού είναι η ανακολουθία; Τα συµπεράσµατα βγαίνουν από
µόνα τους.

Εµείς -το έχουµε πει πολλές φορές- µε τον ΣΥΡΙΖΑ έχουµε ιδε-
ολογικές διαφορές, αλλά έχουµε ένα ιερό καθήκον. Και εκεί είναι
που πιαστήκαµε χέρι-χέρι, για να µπορέσουµε να τραβήξουµε
µπροστά και να ξαναστήσουµε στα πόδια της τη χώρα. Προσπα-
θούµε να διορθώσουµε και να κλείσουµε τις πληγές αυτές που
προκάλεσε η συγκυβέρνηση η δική σας.

Είπαν εχθές και η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ ότι έπρεπε -
λέει- να τα βρούµε από έξω και µετά να έρθουµε εδώ. Δηλαδή,
εδώ θέλω να πω ότι το προνόµιο των σκοτεινών αιθουσών και των
γκρίζων διαδρόµων ανήκουν σε άλλα κόµµατα, όχι σε εµάς. Εµείς
ό,τι είναι, ερχόµαστε εδώ και το συζητάµε. Δεν έχουµε να κρύ-
ψουµε τίποτα. Ακολουθούµε τις δηµοκρατικές διαδικασίες. Άλλοι,
παρά τις διαφωνίες τους τις ιδεολογικές, τα βρήκαν στο παρελ-
θόν. Γιατί τα βρήκαν; Τα βρήκαν, προκειµένου να συγκαλύψουν. 

Εµείς δεν έχουµε να συγκαλύψουµε τίποτα. Εµείς αποκαλύ-
πτουµε σήµερα αυτά τα οποία προσπαθούσαν να συγκαλύψουν.
Και είχαν πολλά να συγκαλύψουν. Γι’ αυτό ξέρουν από σκοτεινούς
θαλάµους, από συσκέψεις µυστικές και «αφού συµφωνήσουµε
µετά βγαίνουµε». Είχαν να κρύψουν αυτά που βγαίνουν σιγά σιγά. 

Βγαίνουν τα σκάνδαλα µε το ΚΕΕΛΠΝΟ, µε το Ερρίκος Ντυνάν,
µε τη «NOVARTIS», µε τις αρθροσκοπήσεις που τις χρέωναν στο
τετραπλάσιο, µε την «ΑΓΡΟΤΙΚΗ». Είχα µιλήσει προχθές εδώ για
την «ΑΓΡΟΤΙΚΗ». Μάλιστα, έχουν δικαστήριο τα δύο κόµµατα τον
Οκτώβριο. Έχει αγωγή σε βάρος τους η Αγροτική Τράπεζα. Επί-
σης, βγαίνουν τα σκάνδαλα για το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, το
Χρηµατιστήριο, τα δοµηµένα οµόλογα, τα swaps, την νόθευση των
στοιχείων για την είσοδο στην ΟΝΕ, τα εξοπλιστικά, το PSI, τα θα-
λασσοδάνεια. Το ένα κόµµα χρωστάει 240 εκατοµµύρια και το
άλλο κόµµα χρωστάει 220 εκατοµµύρια, συνολικά µισό δισεκατοµ-
µύριο. Τα θαλασσοδάνεια των µιντιαρχών που τους στηρίζανε. 

Όλα αυτά έπρεπε να τα συγκαλύψουν. Γι’ αυτό τα βρήκαν. Και
γι’ αυτό συµφωνούσαν σε όλα. Γι’ αυτό ερχόµασταν εδώ στις ψη-
φοφορίες και βλέπαµε «ναι σε όλα». Βγήκε και ένα ανέκδοτο µε
το «ναι σε όλα».

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Στο Υπουργικό Συµβούλιο έγινε
συζήτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κύριε συνάδελφε, θα σας πω κάτι.
Εγώ ξέρετε ότι προέρχοµαι από τη Νέα Δηµοκρατία. Δεν µπο-

ρούσα ποτέ να φανταστώ ότι θα καθόµουν στο ίδιο τραπέζι µε το
ΠΑΣΟΚ, µε το ΠΑΣΟΚ του Κοσκωτά, για να το πάµε πιο παλιά.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Με τον ΣΥΡΙΖΑ δεν έχετε πρόβληµα;

Το ΠΑΣΟΚ σας χάλασε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Για τον ΣΥΡΙΖΑ λέτε; Ακούστε να

δείτε. Όλα αυτά τα στελέχη τα παλιά του ΠΑΣΟΚ, τα οποία εµ-
πλέκονται σε όλα αυτά που είπα, είναι µέσα στο ΠΑΣΟΚ. Δεν
έφυγε κανείς τους. Κανείς τους δεν έφυγε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Το ΠΑΣΟΚ πού είναι τώρα;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Το ΠΑΣΟΚ είναι µαζί µε εσάς. Τα βρή-

κατε. Έχει µεταλλαχθεί, όπως και εσείς µεταλλαχθήκατε, σε νε-
οφιλελεύθερο κόµµα. Είναι δύο τα νεοφιλελεύθερα κόµµατα στη
σηµερινή Βουλή, η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, δυστυχώς.

Εδώ τώρα θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο για την τροπολογία µε
γενικό αριθµό 1246 και ειδικό αριθµό 98, που αφορά την παρά-
ταση. Δεν είναι εδώ ο κύριος Υπουργός. Σαφώς και είµαστε θετι-
κοί, γιατί πρέπει να δοθεί αυτή η παράταση. Όµως, ήθελα να πω
και το εξής εδώ. Φοβάµαι ότι θα χρειαστεί και άλλη παράταση
εδώ, γιατί, δυστυχώς, ενώ το νοµοσχέδιο το οποίο είχαµε ψηφίσει
πριν από λίγο καιρό εδώ πράγµατι δίνει λύσεις, είναι ένα νοµοσχέ-
διο θετικό, οι υπάλληλοι οι οποίοι καλούνται να εφαρµόσουν αυτό
το νοµοσχέδιο, έχουν κολλήσει στο παρελθόν. 

Είναι αυτό το οποίο είχα πει και όταν είχε έρθει εδώ το νοµο-
σχέδιο, ότι η δασική νοµοθεσία πρέπει κάποια στιγµή να αλλάξει.
Είναι η δασική νοµοθεσία που δεν τολµήσαν τα δύο κόµµατα τα
οποία κυβερνούσαν στο παρελθόν να την αλλάξουν ποτέ. Είναι
µια απαρχαιωµένη, δαιδαλώδης και πολύπλοκη η δασική νοµοθε-
σία, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε κάποιους υπαλλήλους από τα
δασαρχεία να ερµηνεύουν όπως θέλουν τις διάφορες διατάξεις. 

Βλέπεις, ας πούµε, έχουµε ένα σωρό λάθη στους δασικούς
χάρτες. Στηρίζονται σε αεροφωτογραφίες του 1945 και χαρα-
κτηρίζουν εκτάσεις ως δασικές ή αγρούς ως δασωµένους, χωρίς
να λάβουν υπ’ όψιν τους πράξεις της διεύθυνσης εποικισµού του
’50, του ’55, του ’60, του ’65 κλπ.. 

Στηριζόµενοι σε αυτές τις αεροφωτογραφίες, βάζουν σε δια-
δικασία αντιρρήσεων τους πολίτες. Δηλαδή, ταλαιπωρούν τους
πολίτες σε έξοδα, στο να τρέχουν σε γραφεία για να τεκµηριώ-
σουν τις αντιρρήσεις τους. Με έναν πρόχειρο υπολογισµό που
έκανα, για µία αντίρρηση µπορεί να φτάσουµε τα 1.500 ευρώ,
δηλαδή τα παράβολα είναι γύρω στα 800 ευρώ, συν τα έξοδα για
τον µηχανικό, σύνολο 1.500 ευρώ. Και οι περισσότεροι απ’ αυ-
τούς τους υπαλλήλους δεν αναγνωρίζουν και αυτό που είπαµε
για τα πρόδηλα σφάλµατα. Από τη στιγµή που δεν αναγνωρίζον-
ται οι αναδασµοί κλπ., είναι σαφές ότι πρόκειται για πρόδηλα
σφάλµατα κι όµως δεν τα αναγνωρίζουν.

Εδώ θα ήθελα -να το προσέξει αυτό ο κύριος Υπουργός- να
ξαναδούµε δηλαδή κάποια θέµατα. Βλέπεις, για παράδειγµα, ότι
χαρακτηρίζουν δασωθέντες αγρούς κάποιες εκτάσεις στις
οποίες δεν θα έπρεπε να µπει αυτός ο χαρακτηρισµός. Αυτό που
είχαµε ξαναπεί εδώ, όταν συζητούσαµε για το νοµοσχέδιο, είναι
ότι αυτός ο όρος «δασωθείς αγρός» δεν υπάρχει ως νοµικός
όρος σε καµµία χώρα στον κόσµο. Ή αγρός είναι κάτι ή δάσος
είναι. Δεν µπορεί να είναι και αγρός και δάσος. Αυτό είναι που
περιπλέκει ακόµα περισσότερο τα πράγµατα. 

Έρχονται πολλοί υπάλληλοι και λένε στους αγρότες «Εντάξει,
µην ανησυχείς. Μπορεί εδώ να φαίνεται ότι είναι δασωθείς
αγρός, αλλά θα πληρώσεις και θα τακτοποιηθεί», δηλαδή θα αγο-
ράσει ξανά το χωράφι του. Είναι άδικο και πρέπει κάποια πράγ-
µατα να κάτσουµε να τα συζητήσουµε και να τα ξαναδούµε. Γιατί
εγώ έχω την εντύπωση ότι από τον τρόπο που λειτουργούν αυτές
οι υπηρεσίες -και είναι συγκεκριµένες υπηρεσίες, µιλάω για το
Δασαρχείο Πολυγύρου, µιλάω για τη Θεσσαλονίκη και κάτι αντί-
στοιχο θα συµβαίνει και αλλού- θα πρέπει να τα δούµε ξανά, γιατί
είµαι σίγουρος ότι θα χρειαστεί εκ νέου παράταση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστούµε.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί προ-

σωπικού. Θα ήθελα να απαντήσω κάτι σε αυτό που µε ρώτησε ο
συνάδελφος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε.
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ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ο συνάδελφος µε ρώτησε ποια είναι η θέση
µου κι αν υπάρχει καµµία διαφορά από το κόµµα µου, τη Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη.

Κύριε συνάδελφε, όχι µόνο στηρίζω και είµαι απόλυτα σύµφω-
νος µε τη θέση της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, η οποία ήταν
η σωστότερη θέση, αλλά έχω να σας τονίσω και το εξής: Όταν
ψηφίζαµε το τζαµί στην Αθήνα, ποιος ψήφισε και χάρη στη δική
µας ψήφο, της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, πέρασε ο νόµος;
Όταν ψηφίζαµε για τη συµβίωση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αχµέτ, νοµίζω
πως καλύψατε το προσωπικό.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Όχι, δεν είναι δυνατόν. Όταν ψηφίζαµε για τη
συµβίωση των φύλων, ποιος ψήφισε; Αλλά είπαµε ότι από εδώ
και µπρος ο πολιτικός τυχοδιωκτισµός έχει ένα τέλος. Δεν µπο-
ρεί, δηλαδή, όταν δεν υπάρχει δεδηλωµένη, να έρχεται η Κυβέρ-
νηση και να φέρνει ένα νοµοσχέδιο και να ζητάει τη στήριξη σε
αυτά τα θέµατα. Όµως, εµείς -το είπατε κι εσείς, κύριε Υπουργέ,
το είπε ο Υπουργός σας- η Δηµοκρατική Συµπαράταξη επί της
ουσίας είπε «ναι». Η Νέα Δηµοκρατία δεν είπε…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτό σας είπα;

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Η απόφαση της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
να πει «όχι», αλλά σε περίπτωση που ψηφίσετε κι εσείς θα πούµε
«ναι», είναι νοµίζω ξεκάθαρη. Είναι υγιής και είναι ειλικρινής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι σαφές αυτό που
είπατε. Ευχαριστούµε.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Από εκεί και µετά, µην προσπαθείτε εδώ πέρα
µέσα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν κάνετε δεύτερη
αγόρευση. Τοποθετηθήκατε επί του προσωπικού. Είστε σαφής.

Θα κλείσουµε τη συζήτηση µε την οµιλία του κυρίου Υπουρ-
γού.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Πώς θα κλείσουµε, κύριε Πρόεδρε;
Είναι οι δευτερολογίες των οµιλητών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν ζήτησε κανείς.
Θέλετε δευτερολογία, κύριε Βορίδη;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Βεβαίως. Όλοι θέλουµε. Έχουν τις
δευτερολογίες ο κ. Τζαβάρας, οι Κοινοβουλευτικοί, οι εισηγητές.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Δεν έχουµε τοποθετηθεί,
κύριε Πρόεδρε, για τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Παρ’ ότι έχω
δει τον χρόνο…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Είπατε ότι θα τοποθετηθούµε
για τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ξέρετε, είδα τον
χρόνο των οµιλιών σας και είδα ότι έχετε υπερκαλύψει τον χρόνο.
Όµως, δεν πειράζει, υπάρχει ευχέρεια χρόνου.

Ελάτε, κύριε Γκιουλέκα.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά παγία άποψη, δεν συµψηφίζον-

ται οι χρόνοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν συµψηφίζονται;

Ωραία. Ο κ. Τζαβάρας θέλει να µιλήσει πρώτα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ελάτε, κύριε Τζα-

βάρα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χθες µας απευθύνατε πολύ βαριές κουβέντες,

οι οποίες χωρίς καµµία περιστροφή, µπορώ να σας πω, ότι απο-
τελούν ύβρεις που δεν συνηθίζονται από του Βήµατος αυτό της
Βουλής. Ουσιαστικά µας είπατε ότι είµαστε καραγκιόζηδες και
ότι είµαστε και γελοίοι άνθρωποι, γιατί λέµε γελοιότητες. 

Εγώ, λοιπόν, θα σας πω το εξής: ο καθένας αυτό που καταθέ-
τει µέσα από τα λόγια του είναι το επίπεδό του και η µόρφωσή
του και ο σεβασµός που έχει στον αντίπαλό του. Όµως, προσω-
πικά -τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τη δική µου τοποθέτηση εχθές-
, δεν σας επιτρέπω να χαρακτηρίζετε µε αυτές τις λέξεις τον
πολύ έντονο και σοβαρό πιστεύω προβληµατισµό που σας κατέ-
θεσα. Διότι, προηγουµένως ακούστηκαν κάποιες νοµικές προ-
σεγγίσεις στα ζητήµατα που έχουν σχέση µε το δικαστικό έλεγχο
του Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων του Στρασβούρ-
γου, για την υποχρέωση συµµόρφωσης των µελών-κρατών του

Συµβουλίου της Ευρώπης στις αποφάσεις του δικαστηρίου
αυτού. 

Σας είπα εχθές -και θα τη φέρω να την καταθέσω στα Πρακτικά-
, ότι τον Ιούλιο εκδόθηκε συγκεκριµένη απόφαση και σας τη λέω
και πάλι. Είναι η απόφαση «Moreira Ferreira» εναντίον της Πορτο-
γαλίας νούµερο 2, γιατί είναι δεύτερη απόφαση που εκδόθηκε
µετά από νέα προσφυγή που έκανε αυτή η πολίτης της Πορτογα-
λίας εναντίον του κράτους της στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, γιατί θεώρησε ότι αποτελεί παραβίαση
του άρθρου 6 παράγραφος 1 της ΕΣΔΑ το ότι δεν συµµορφώθηκε
µε restitutio in integrum, όπως ακούστηκε προηγουµένως, η Πορ-
τογαλία σε απόφαση του Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των που είχε κρίνει ότι στην υπόθεσή της πράγµατι είχε
παραβιαστεί το άρθρο 6 παράγραφος 1. 

Και εκεί λέει το δικαστήριο ότι δεν υπάρχει καµµία υποχρέωση
των κρατών-µελών να έχουν αυτούσια συµµόρφωση, παρά µόνο
έχουν -επειδή είναι κράτη ελεύθερα και ανεξάρτητα-, την υποχρέ-
ωση της γενικής συµµόρφωσης στα πλαίσια της ελεύθερης εκτί-
µησης των συγκεκριµένων συνθηκών, προσαρµοζόµενη στη φύση
της κάθε υποθέσεως.

Εδώ, λοιπόν, σε όλες αυτές τις υποθέσεις εγώ σας πρότεινα να
φέρετε αυτήν την υπόθεση να τη συζητήσουµε στην Ειδική Μόνιµη
Επιτροπή που έχει συσταθεί στο Κοινοβούλιο για να παρακολουθεί
τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων και να κάνει προτάσεις και στη Βουλή και στην Κυβέρ-
νηση για το πώς είναι δυνατόν να επιλύονται τέτοιου είδους
ζητήµατα. Και σας ερωτώ: Αυτά που ακούτε είναι γελοιότητες ή
καραγκιοζιλίκια; Γιατί αν πραγµατικά µου πείτε ότι αυτή η συγκε-
κριµένη επιχειρηµατολογία έχει σχέση µε αυτούς του χαρακτηρι-
σµούς, τότε εκτίθεστε και όχι µόνο εκτίθεστε, απλά επειδή σας
σέβοµαι δεν θα ήθελα να σας πω ότι χρωµατίζεστε από αυτές τις
λέξεις που χρησιµοποιείτε εναντίον µου.

Υπάρχει, όµως, και ένα άλλο ζήτηµα, το οποίο θεωρώ ότι η Κυ-
βέρνηση το επέλυσε. Άκουσα προηγουµένως τον κ. Λαζαρίδη που
ήλθε εδώ για να µας πει ότι ήταν Νέα Δηµοκρατία και η Νέα Δη-
µοκρατία έγινε νεοφιλελεύθερη, ενώ τώρα αισθάνεται άνετα όταν
συνεργάζεται µε το ΣΥΡΙΖΑ γιατί του δηµιουργεί την αίσθηση ότι
µέσα από αυτήν τη συνεργασία υλοποιεί την πατριωτική κεντρο-
δεξιά φυσιογνωµία που έχει αυτό το κόµµα, µε το να έρχεται εδώ
και να µας λέει αυτά που ακούσαµε προηγουµένως. 

Εγώ θα σας πω το εξής: το είπαµε και το ξαναλέµε. Για να έχει
νόηµα η οποιαδήποτε κυβερνητική συνεργασία µεταξύ δύο κοµ-
µάτων, στο επίπεδο της νοµοθετικής πρωτοβουλίας, θα πρέπει
τουλάχιστον κάθε φορά που εισάγεται και προτείνεται στη Βουλή
ένα νοµοσχέδιο να είναι εξασφαλισµένη η πλήρωση αυτής της
προϋπόθεσης. Διότι διαφορετικά πλέον δεν είναι νοµοσχέδιο, είναι
πρόταση νόµου και πρέπει να κρίνεται τουλάχιστον µε τον Κανο-
νισµό της Βουλής µε διαφορετικά κριτήρια.

Εδώ λοιπόν, θα πρέπει να είµαστε και σοβαροί και υπεύθυνοι.
Οι απόψεις µας, που έχουν σχέση και οπωσδήποτε χρωµατίζουν
τη στάση που έχουµε και το σεβασµό στις αποφάσεις του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων είναι δεδοµέ-
νες.

Εγώ προσωπικά είµαι µέλος της επιτροπής νοµικών υποθέ-
σεων του Συµβουλίου της Ευρώπης και παρακολουθώ συνεχώς
τη νοµολογία. Αλλά δεν µπορώ, κύριε Υπουργέ, να θεωρήσω ότι
αναφορικά µε ένα τεράστιο ζήτηµα που απασχολεί τους πάντες
σε αυτόν τον τόπο θα πρέπει χωρίς οποιαδήποτε επεξεργασία,
χωρίς οποιαδήποτε συζήτηση να το φέρνουµε µε µια τροπολογία
την υστάτη στιγµή παραβιάζοντας και παρακάµπτοντας την ορθή
κοινοβουλευτική διαδικασία. Καραγκιοζιλίκι είναι κι αυτό; Γελοι-
ότητα είναι κι αυτό; Επιτέλους υπάρχει κι ένα όριο!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς για τον σε-

βασµό στον χρόνο, κύριε Τζαβάρα. 
Ο κ. Σαρίδης έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Επί προσωπικού θα ήθελα τον λόγο,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η απαγγελία οποιου-

δήποτε ονόµατος δεν θεµελιώνει κάθε φορά και προσωπικό ζή-
τηµα. 
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Οφείλω µια απάντηση. Αναφέρθηκε
προηγουµένως για το αν αισθανόµαστε άνετα εµείς ως κεντροδε-
ξιοί συνεργαζόµενοι µε τον ΣΥΡΙΖΑ ή όχι. 

Σαφώς αισθανόµαστε άνετα εµείς ως κεντροδεξιοί συνεργαζό-
µενοι γιατί κανείς ούτε από εµάς ούτε από τον ΣΥΡΙΖΑ µπορεί να
κατηγορηθεί ότι έβαλε ποτέ το δάχτυλο στο βάζο µε το µέλι, σε
αντίθεση µε την προηγούµενη συγκυβέρνηση. Βλέπουµε τώρα
από τις εξεταστικές επιτροπές να προκύπτουν συνεχώς νέα ευρή-
µατα. Εποµένως, νοµίζω ότι δόθηκε η απάντηση. Εδώ θα πρέπει
να πει ο κ. Τζαβάρας και οι υπόλοιποι αν νιώθουν άνετα ως µεταλ-
λαγµένοι νεοφιλελεύθεροι συνεργαζόµενοι µε το ΠΑΣΟΚ, το
κόµµα το οποίο ανέκαθεν ήταν συνώνυµο της διαφθοράς και της
διαπλοκής. Αυτοί πρέπει να απαντήσουν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ. 
Κύριε Σαρίδη, αν δεν απατώµαι ζητήσατε τον λόγο; Ελάτε, αν

θέλετε να µιλήσετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλω να τοπο-

θετηθώ κατά τη δευτερολογία µου πρώτα στις υπόλοιπες υπουρ-
γικές τροπολογίες που βρήκαν τελευταία στιγµή τον δρόµο και
εισχώρησαν µέσα στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. µετά θα επι-
µείνω και σε έναν µικρό σχολιασµό για την τροπολογία η οποία
απεσύρθη από τον Υπουργό.

Θα ξεκινήσω, λοιπόν, από τις δυο τροπολογίες του Υπουργείου
Υγείας. Είναι η τροπολογία 1253 που αφορά στην κάλυψη των
αναγκών µισθοδοσίας αλλά και των λειτουργικών δαπανών του
ΕΚΑΠΥ και την τροπολογία 1255 σχετικά µε τον ενιαίο µηχανισµό
έκπτωσης, το περίφηµα rebate. 

Κατανοούµε προφανώς την ανάγκη της Κυβέρνησης να πληρω-
θούν οι άνθρωποι στην ώρα τους και καταλαβαίνουµε πως ο µη-
χανισµός του rebate χρειάζεται διορθώσεις. Δεν µπορούµε όµως
να συνεχίσουµε να στηρίζουµε νοµοθετικά µπαλώµατα, έκτακτες
διορθώσεις και παρατάσεις επί παρατάσεων. Κάποια στιγµή θα
πρέπει να αλλάξει ο τρόπος νοµοθέτησης στη χώρα αυτή. Έχουν
περάσει ήδη δυο χρόνια µε τη συγκεκριµένη Κυβέρνηση. Ως εκ
τούτου θα ψηφίσουµε «παρών» και στις δυο τροπολογίες του
Υπουργείου Υγείας. 

Σχετικά µε την τροπολογία 1254 του Υπουργείου Δικαιοσύνης
υπό τον τίτλο «Τροποποίηση του άρθρου 32 του Κώδικα Νόµων
για το Ελεγκτικό Συνέδριο» θεωρούµε πως δεν έχει τεκµηριωθεί
επαρκώς ούτε εξετάστηκε στην ώρα της και µε τις προβλεπόµενες
από τον Κανονισµό διαδικασίες. Δεν µπορούµε να στηρίξουµε σε
τόσο σοβαρά ζητήµατα, τα ζητήµατα που αφορούν τα θεσµικά όρ-
γανα της δικαιοσύνης όταν αυτές επιχειρούνται µε έναν πρόχειρο
κατά την άποψή µας τρόπο όπως είναι µε τροπολογίες που δεν
έχουν συζητηθεί επαρκώς. Θα καταψηφίσουµε τη συγκεκριµένη
τροπολογία.

Όσον αφορά στην τροπολογία 1257 σχετικά µε τη λήψη έκτα-
κτων µέτρων για την αποσυµφόρηση των καταστηµάτων κράτη-
σης, την παράταση δηλαδή του νόµου Παρασκευόπουλου,
πιστεύαµε και περιµέναµε πως θα είχαµε βρει κάποια σοβαρότερη
λύση από το ανοίγουµε απλά κάποιες πόρτες για το σηµαντικό
πρόβληµα, πραγµατικά πολύ σηµαντικό πρόβληµα- αποσυµφόρη-
σης των ελληνικών φυλακών έναν χρόνο µετά από τον νόµο του
κ. Παρασκευόπουλου. Έπειτα σχεδόν από τρία χρόνια µε τη συγ-
κεκριµένη Κυβέρνηση δεν έχει βρεθεί κάποια βιώσιµη λύση και
έτσι η ελληνική κοινωνία θα συνεχίσει να αγωνιά για το τι είδους
εγκληµατίες θα βγουν και φέτος στους δρόµους µε τη βούλα του
κράτους, µε την έγκριση του Κοινοβουλίου. Δεν θα σας στηρί-
ξουµε, κύριοι της Κυβέρνησης. Η ευθύνη για τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία θα είναι αποκλειστικά δική σας. Εµείς θα την καταψη-
φίσουµε.

Τέλος, θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο για τη βουλευτική τροπο-
λογία των συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ την οποία έχετε κάνει αποδε-
κτή, κύριε Υπουργέ. Τη στήριξε και ο Υπουργός, κ. Πολάκης, µε
την τοποθέτησή του. Με εξέπληξε που ο Υπουργός Δικαιοσύνης
την έκανε αποδεκτή. 

Εάν την πιστεύουµε τόσο πολύ αυτήν την τροπολογία, γιατί δεν
την έφερε ο Υπουργός και έπρεπε να έρθει µέσω των Βουλευτών;
Υπάρχει κίνδυνος µε τη συγκεκριµένη τροπολογία να διαλύετε τα

προεδρεία; Ρωτάµε, υπάρχει τέτοιος κίνδυνος; Ορίζετε µε αυτόν
τον τρόπο προσωρινές διοικήσεις; Υπάρχουν άνθρωποι που µπο-
ρεί να παραιτηθούν, ενδεχοµένως, από τα προεδρεία και να αντι-
κατασταθούν από άλλους; Αν ναι, τότε µας επιτρέπετε, κύριε
Υπουργέ να υποθέσουµε βάσιµα πως επιχειρείτε να βάλετε δικούς
σας ανθρώπους µε διαδικασίες εξπρές σε κρίσιµα πόστα. 

Δεν µπορούµε φυσικά να συµφωνήσουµε ούτε και σε αυτήν
και θα την καταψηφίσουµε. 

Τώρα, θα µου επιτρέψετε στον χρόνο που µου έχει αποµείνει,
να κάνω έναν µικρό σχολιασµό για την τροπολογία την οποία
αποσύρατε. 

Περίµενα να ακούσω µε µεγάλο ενδιαφέρον και µε πολλή προ-
σοχή, κύριε Υπουργέ, την τοποθέτησή σας για το ζήτηµα της,
κατά την άποψή µας, εθνικά επιζήµιας τροπολογίας 1247. Περί-
µενα να ακούσω εκείνες τις λέξεις που θα µπορούσε να πει κά-
ποιος όταν έχει κάνει κάποιο λάθος και έχει το θάρρος να το
αναγνωρίσει. 

Έκπληξη, προφανώς, µας προκάλεσε η δικαιολογία αυτή που
επικαλεστήκατε για να αποσύρετε την τροπολογία 1247 πως, δη-
λαδή, επειδή αναβλήθηκε κάπου στην Ευρώπη κάποια συνε-
δρίαση, η Ελλάδα κέρδισε χρόνο κι έτσι έχει άλλη µια βδοµάδα
ή δέκα µέρες για να καταλάβουν καλύτερα το περιεχόµενο της
τροπολογίας όσοι αντιδρούν και είναι κατά αυτής. Ταυτόχρονα,
µας ενηµερώσατε πως θα ξαναφέρετε προς ψήφιση στο επόµενο
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία. 

Όσο ακατανόητη µου είναι η στάση σας αυτή, άλλο τόσο ακα-
τανόητη είναι και η συνειδητή επιλογή σας να µην κάνετε καµµιά
αναφορά χθες από το Βήµα της Βουλής στην Ένωση Κεντρώων
και στα όσα ζητήσαµε από την πλευρά µας να απαντήσετε, κατά
τη χθεσινή εισήγησή µου από αυτό εδώ το Βήµα. 

Αναφερθήκατε σε φασίστες και ναζιστικά παραληρήµατα, για
να απαντήσετε στη Χρυσή Αυγή, καυτηριάσατε τη θέση της Νέας
Δηµοκρατίας ως σχιζοφρενική, γιατί ενώ στο παρελθόν έχει ψη-
φίσει παρόµοιες διατάξεις αποφάσισε να αντιπολιτευτεί χωρίς
ουσία, καταψηφίζοντας τη συγκεκριµένη τροπολογία –και µπορεί
να έχετε δίκιο και σε αυτό- κατηγορήσατε το ΠΑΣΟΚ που ενώ
συµφωνεί µε το περιεχόµενο της τροπολογίας εν τούτοις δεν το
ψηφίζει, µόνο και µόνο για να δηµιουργήσει προβλήµατα στον
κυβερνητικό συνασπισµό -και µάλλον έχετε δίκιο σε αυτό- δώ-
σατε συγχαρητήρια στο Ποτάµι, που δεν ξεκαθάρισε τη στάση
του δηλώνοντας πως θα περίµενε να δει πώς θα εξελισσόταν η
συζήτηση για να αποφασίσει για τη στάση του, αλλά για όσα εί-
παµε εµείς, για την Ένωση Κεντρώων, δεν είπατε κουβέντα. 

Είµαστε αόρατοι, κύριε Υπουργέ; Δεν είµαστε αόρατοι. Δεν
µας βλέπετε; Δεν µας ακούτε; Δεν µας ακούει κανείς; Μιλάµε, µι-
λάµε και δεν γίνεται καµµία αναφορά στη θέση της Ένωσης Κεν-
τρώων ποτέ µέσα σε αυτήν τη Βουλή. 

Μπορεί, λοιπόν, εσείς να επιλέξατε να προσποιηθείτε πως δεν
ακούτε, αλλά εγώ σας διαβεβαιώνω πως οι Έλληνες ακούνε και
µάλιστα πάρα πολύ καλά. Γι’ αυτό θα επαναλάβω δύο πράγµατα
όπως τα είπα και χθες για να τα ακούσουν και οι συµπολίτες µας: 

Την επόµενη ακριβώς µέρα που καταθέσατε την εν λόγω τρο-
πολογία στις επιτροπές ενηµέρωσα εγώ προσωπικά αρµοδίως
την Κυβέρνηση, µε υπεύθυνο τρόπο κι εµπιστευτικό, για τους πι-
θανούς τρόπους, που θα µπορούσε να αξιοποιηθεί η εν λόγω
τροπολογία από το τουρκικό προξενείο, του οποίου τη δράση εύ-
χοµαι να γνωρίζετε. Έξι ολόκληρες µέρες πριν κάποιος από την
πλειοψηφία διαρρεύσει το περιεχόµενο της τροπολογίας σε δη-
µοσιογράφους είχα ξεκινήσει να ενηµερώνω όλους τους αρµό-
διους πως έπρεπε να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να
εισηγηθούν την απόσυρση της τροπολογίας. 

Τελικά, όλοι σε αυτήν την Αίθουσα ξέρουν πόσο επικίνδυνη
είναι αυτή η τροπολογία, κανείς, όµως, δεν στάθηκε στο ύψος
των περιστάσεων. Ο λόγος που η τροπολογία έπρεπε να απο-
συρθεί δεν εξηγήθηκε από κανέναν. Πολλοί µάλιστα είτε δήλω-
σαν ευθέως πως τη στηρίζουν, όπως το ΠΑΣΟΚ, είτε πως τη
βλέπουν θετικά αλλά ζητούν εξηγήσεις, όπως το Ποτάµι. Δεν κα-
τάλαβα αν η Νέα Δηµοκρατία την καταψηφίζει για να δηµιουρ-
γήσει πρόβληµα στην Κυβέρνηση ή αν κι αυτή αναγνωρίζει το
λάθος αυτό.
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Και κλείνω την τοποθέτησή µου, απαντώντας σε αυτά που είπε
ο κ. Αχµέτ από το ΠΑΣΟΚ. Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν εθνικές
µειονότητες. Στη Θράκη δεν υπάρχει τουρκική µειονότητα. Τα
παιχνίδια µε τη Θράκη είναι πάρα πολύ επικίνδυνα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε

να καταθέσω την απόφαση που επικαλέστηκα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ. Καταθέ-

στε την στα Πρακτικά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Στο σηµείο αυτό θέλω να κατα-

θέσω για τα Πρακτικά την απόφαση «Moreira Ferreira 2» την οποία
επικαλέστηκα για να τη δει και ο Υπουργός και οι συνάδελφοι που
επιθυµούν.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Παππάς έχει τον
λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να δηλώσω ότι ο ελ-
ληνικός λαός είδε χθες ότι η Χρυσή Αυγή, το κίνηµα των Ελλήνων
εθνικιστών, κατήγαγε µία περιφανή νίκη εδώ στο Κοινοβούλιο µε
τις παρεµβάσεις της για την αντεθνική, ύπουλη τροπολογία που
νοµιµοποιούσε τους «τουρκοσυλλόγους». 

Θέλω, λοιπόν, να πω στον ελληνικό λαό ότι υπάρχει ελπίδα. Η
παρουσία των Ελλήνων εθνικιστών µέσα και έξω από τη Βουλή,
µπορεί να παράγει έργο προς τη θετική κατεύθυνση.

Η θετική κατεύθυνση, κύριε Υπουργέ, δεν είναι να αποσύρετε
την τροπολογία µε πάρα πολλές ύβρεις για το κίνηµά µας τις
οποίες σας χαρακτηρίζουν και τις αντιπαρέρχοµαι. Η ουσία είναι
να αποσυρθείτε εσείς πολύ σύντοµα από την πολιτική ζωή του
τόπου καθώς και οι συνέταιροί σας, οι «γραικύλοι» της Νέας Δη-
µοκρατίας, οι οποίοι µίλησαν για την εν λόγω τροπολογία.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Σας παρακαλώ πάρα πολύ!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εντός εισαγωγικών, κύριε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Παρακαλώ! Αυτή η λέξη ταιριά-

ζει στον κύριο και όχι στους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας.
Δεν ταιριάζει σε κανέναν Βουλευτή του ελληνικού Κοινοβουλίου,
εκτός από αυτούς οι οποίοι κάθονται αποµονωµένοι στη γωνία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εντός εισαγωγικών. Το είπα. Ας ηρεµήσει
ο κύριος. Πέστε του να κατεβάσει... Ας ηρεµήσει ο κύριος. Μην µε
διακόπτει. Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, αποσύ-
ρετε τον χαρακτηρισµό. Δεν γράφεται στα Πρακτικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ωραία. Θέλω, λοιπόν, να πω ότι αυτοί οι
κύριοι κατήγγειλαν την τροπολογία, όχι για εθνικούς λόγους, όπως
έκανε η Χρυσή Αυγή, αλλά καθαρά για αντιπολιτευτικούς λόγους
µε µια γενικότητα. Και ο κ. Βορίδης και οι υπόλοιποι είπαν: «Όταν
εσείς φέρνετε νοµοσχέδια που δεν είστε σίγουροι για την κυβερ-
νητική πλειοψηφία, εµείς θα τα καταψηφίζουµε». Είναι µια γενικό-
τητα. Δεν µπήκαν στην ουσία της τροπολογίας, όπως την
κατήγγειλε, εδώ και µέρες, η Χρυσή Αυγή, το κίνηµα των Ελλήνων
εθνικιστών.

Θα είµαστε εδώ όσο και να φωνάζουν οι αντιπολιτευόµενοι
δήθεν πατριώτες της αστικής Δεξιάς. Θα είµαστε εδώ όσο και να
θέλουν οι µπολσεβίκοι του ΣΥΡΙΖΑ να πλήξουν την πατρίδα, τη
θρησκεία και την οικογένεια. Θα είµαστε εδώ µε ορθό το λάβαρο
της εθνικής αντίστασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Γκιουλέκας έχει
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Να µιλήσει ο συνάδελφος του
ΣΥΡΙΖΑ πρώτα γιατί είµαστε εισηγητές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. Τον λόγο έχει
ο συνάδελφος κ. Παπαηλιού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κατ’ αρχάς θέλω να απευθυνθώ στους κυρίους συνα-
δέλφους της αντιπολίτευσης της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ.

Από τις τοποθετήσεις σας φαίνεται ότι δεν κατανοείτε τη λει-

τουργία των κυβερνήσεων συνεργασίας. Τα κόµµατα που συγκρο-
τούν την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έχουν διαφορετικές ιδεολο-
γικές αφετηρίες ακόµα και διαφορετική τοποθέτηση,
διαφορετικές προσεγγίσεις σε κάποια θέµατα.

Όµως, µετά τη µνηµονιακή λαίλαπα των κυβερνήσεων 2010-
2014 έχουν συµφωνήσει σε δύο βασικές θέσεις που υπηρετούν
µε συνέπεια. Αφ’ ενός να οδηγήσουν τη χώρα εκτός µνηµονίων
και να προωθήσουν την κοινωνικά δίκαιη παραγωγική ανασυγκρό-
τησή της και αφ’ ετέρου να πατάξουν το τέρας της διαπλοκής και
της διαφθοράς, που ταλάνισε τη χώρα επί µεγάλο χρονικό διά-
στηµα. Βάσει αυτών κυβερνούν. 

Δεύτερη παρατήρηση: Φαίνεται ότι η Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ ετεροκαθορίζονται από τη στάση των ΑΝΕΛ σε συγκεκρι-
µένες κυβερνητικές πρωτοβουλίες. Μάλιστα, η θέση τους, θα
έλεγα, ότι θυµίζει αντίδραση µικρών παιδιών σε παιδικό παιχνίδι.
Συµφωνούν –το ΠΑΣΟΚ- ή δεν διευκρινίζουν αν συµφωνούν - δεν
παίρνουν θέση –η Νέα Δηµοκρατία- σε κάποια θέµατα, αλλά δεν
ψηφίζουν «µπας και γίνει καµµιά στραβή» και πέσει η Κυβέρνηση,
πάντως για να δηµιουργήσουν πρόβληµα στην Κυβέρνηση.

Ματαιοπονείτε, κύριοι! Η Κυβέρνηση θα εξαντλήσει τη θητεία
της και εσείς  -απευθύνοµαι στους συναδέλφους της Νέας Δηµο-
κρατίας- θα ζητάτε εκλογές και µετά τις επόµενες εκλογές που θα
χάσετε. Πρόκειται για µια ακόµα θέση ασυνέπειας και κίνηση αµη-
χανίας ή πολιτικής σχιζοφρένειας, όπως ελέχθη, αφού θέλοντας
να εµφανιστείτε αντιπολιτευόµενοι σώνει και καλά δεν ψηφίζετε
ρυθµίσεις µε τις οποίες συµφωνείτε ή για τις οποίες δεν έχετε
θέση.

Τρίτον, θα αναφερθώ στη δηµόσια διοίκηση και στη σχετική
τροπολογία που ενσωµατώθηκε ως άρθρο στο υπό κρίση νοµο-
σχέδιο. Η κατάσταση στη δηµόσια διοίκηση, η γραφειοκρατία, το
πελατειακό κράτος είναι απόρροια πολιτικών δεκαετιών. Συνεπώς,
οι αιτιάσεις για την αξιολόγηση είναι αιτιάσεις που στρέφονται εις
βάρος αυτών που τις διατυπώνουν. 

Η επιχειρηµατολογία της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ,
ότι δήθεν εξαρχής και εξ ορισµού δεν υιοθετούµε την αξιολόγηση,
είναι αναληθής. Δεν υιοθετούµε την παράλογη λογική της αξιολό-
γησης τα νεοφιλελεύθερης πολιτικής Μητσοτάκη κατά την οποία
«σώνει και καλά» ένα ποσοστό αξιολογούµενων υπαλλήλων έχει
αρνητική επίδοση και µάλιστα πρέπει να απολυθεί. 

Εµείς είµαστε υπέρ της αξιολόγησης που είναι και προϋπόθεση
της κοινωνικής λογοδοσίας της δηµόσιας διοίκησης προς τον πο-
λίτη µε κριτήρια αντικειµενικά, αξιοκρατικά, συµµετοχικά και απο-
σκοπούντα στην αναβάθµιση των δηµοσίων υπηρεσιών πάντα µε
σκοπό την εξυπηρέτηση του πολίτη και όχι την τιµωρία του δηµό-
σιου λειτουργού.

Ως προς την τροπολογία για την αποσυµφόρηση των φυλακών:
Αποκλειστικός σκοπός της είναι η αποσυµφόρηση των φυλακών,
όχι η εγκαθίδρυση, η θέσπιση δικαιωµάτων για τους κρατούµε-
νους. Εξ άλλου την ίδια πρακτική είχαν ακολουθήσει και οι δικές
σας κυβερνήσεις στο παρελθόν, κύριοι της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, έστω και αν αυτό επί των ηµερών σας δεν έγινε µε αποτε-
λεσµατικό τρόπο και αυτό διότι διαπνέεστε από µια άλλη λογική.

Οι υψηλές ποινές που επιβάλλουν ο ελληνικός Ποινικός Κώδι-
κας και οι ποινικοί νόµοι έχουν καταστήσει τις ελληνικές φυλακές
φυτώρια εγκλήµατος. Τα τελευταία χρόνια και λόγω της αποσυµ-
φόρησης οι συνθήκες έχουν βελτιωθεί, αναγνωρίζεται από όλους. 

Με την υπό κρίση τροπολογία, µε την παράταση της ισχύος
του νόµου Παρασκευόπουλου και την επέκταση κάποιων εξαιρέ-
σεων από τις ευνοϊκές ρυθµίσεις που αφορούν ειδεχθή εγκλή-
µατα είναι βέβαιον ότι αυτή η βελτίωση θα συνεχιστεί.

Παράλληλα, η Κυβέρνηση δεν περιορίζεται στην αποσυµφό-
ρηση, συνεχίζει την αντεγκληµατική πολιτική της που συνίσταται
στην βελτίωση των συνθηκών στις φυλακές, στη δηµιουργία αν-
θρώπινων συνθηκών σε αυτές, αλλά και στις πολιτικές κοινωνικής
επανένταξης των απολυόµενων. Έτσι καταπολεµάται το έγκληµα
και έτσι κατοχυρώνεται η ασφάλεια στην κοινωνία. Όλα τα άλλα
της δικής σας νεοφιλελεύθερης κοσµοθεωρίας, που παραπέµ-
πουν σε εκδικητικές λογικές, πέραν του ότι δεν συνάδουν µε τον
ευρωπαϊκό νοµικό πολιτισµό για τον οποίον κόπτονται, δηµιουρ-
γούν εν δυνάµει συνθήκες ζούγκλας στην ελληνική κοινωνία και
αυτό δεν πρέπει να επιτραπεί.
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Θα ήθελα να κάνω και µια τελευταία παρατήρηση για το θέµα
της τροποποίησης του άρθρου 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικο-
νοµίας. Το επαναλαµβάνω παρά το γεγονός ότι η συγκεκριµένη
πρόβλεψη - ρύθµιση αποσύρθηκε. Τόνισα και στην εισήγηση
στην πρωτολογία µου ότι µε αυτήν, η υπόθεση παραπέµπεται
στην ελληνική δικαιοσύνη, που θα κρίνει κυριαρχικά δεσµευό-
µενη από την ισχύουσα έννοµη τάξη στην οποία περιλαµβάνεται
και η Συνθήκη της Λωζάνης, που αναγνωρίζει στη Θράκη µόνο
µουσουλµανική και όχι εθνοτική τουρκική µειονότητα.

Τα υπόλοιπα θα τα πούµε, όταν επανέλθει αυτή η διάταξη στο
επόµενο νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας και µετά θα µιλή-
σει ο κύριος Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλουµε κι εµείς να
δευτερολογήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν έχετε ζητήσει
δευτερολογία. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Το ζητάµε τώρα. Νόµιζα ότι θα τηρηθεί
η διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε συνά-
δελφε. 

Ορίστε, κύριε Γκιουλέκα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, δεν αισθάνοµαι εκπρόσωπος της λαίλαπας των µνηµονιακών
κυβερνήσεων µιλώντας από το Βήµα της Βουλής, γιατί έτσι µας
χαρακτήρισέ ο µόλις κατερχόµενος, ο προλαλήσας συνάδελφος
του ΣΥΡΙΖΑ. Να του θυµίσω, όµως, ότι κοντά στα τρία χρόνια,
που κυβερνούν ψήφισαν δύο µνηµόνια αυτοί που θα καταργού-
σαν τα µνηµόνια, αυτοί που θα καταργούσαν τον ΕΝΦΙΑ, αυτοί
που µε το πρόγραµµα Θεσσαλονίκης θα έδιναν δώδεκα δισεκα-
τοµµύρια παροχές στον ελληνικό λαό. Τελικά, φόρτωσαν στις
πλάτες του ελληνικού λαού δυσβάσταχτα βάρη ύψους 15 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ. 

Τα λέω αυτά, γιατί ξέρετε, όποιος έχει κοντή µνήµη σε αυτήν
την Αίθουσα, οφείλουµε να του θυµίζουµε κάποια πράγµατα. Στο
σπίτι του κρεµασµένου, κύριοι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης,
δεν µιλάνε για σχοινί. Και πάψτε να παριστάνετε πια τους προ-
ασπιστές των δικαιωµάτων των φτωχών και των αδυνάτων. Το εί-
δαµε και τις προηγούµενες ηµέρες. Οι Ρουβίκωνες µπαίνουν
ανενόχλητοι στη Βουλή, φεύγουν, δεν συλλαµβάνεται κανένας,
τους πηγαίνουµε και µε το περιπολικό στο σπίτι κι όταν διαµαρ-
τύρονται οι υπό απόλυση εργαζόµενοι στις Σκουριές Χαλκιδικής,
συναντούν τα ΜΑΤ και τα δακρυγόνα. Αυτή είναι η αλά καρτ ευαι-
σθησία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πάψτε, λοιπόν, να κουνάτε αυτή τη σηµαία των ανθρώπων που
µονοπωλείτε την κοινωνική ευαισθησία και των προασπιστών των
συµφερόντων των αδυνάτων. 

Με τη µείωση του αφορολόγητου που ψηφίσατε -και θα έρθει-
θα δουν οι αδύναµοι τι µποναµά τους ετοιµάζει η Κυβέρνηση των
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Διότι αυτοί που θα πληρώσουν τη νύφη είναι οι
χαµηλόµισθοι, οι χαµηλοσυνταξιούχοι, οι άνεργοι µε το τεκµαρτό
εισόδηµα -και αυτοί πληρώνουν- οι αγρότες, οι φτωχοί. Αυτοί,
λοιπόν, θα πάρουν το «δωράκι» του ΣΥΡΙΖΑ που τους το ετοίµασε
για µετά τη θητεία τους. 

Από κει και πέρα, επειδή ακούστηκαν κι άλλα, ότι εσείς είστε
οι άνθρωποι που θέλετε να καταπολεµήσετε τη διαφθορά κι εµείς
είµαστε οι υπερασπιστές της µάχης κατά της διαφθοράς και οι
άνθρωποι που περιθάλπουµε τους διεφθαρµένους, θα ήθελα
κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσω κάτι. Αυτό το οποίο προβλέπεται µε
τη συγκεκριµένη νοµολογία, δηλαδή η παράταση του νόµου Πα-
ρασκευόπουλου, µέσα στις εξαιρέσεις δεν µπήκαν τα αδικήµατα
που έχουν σχέση µε τις παραβάσεις «περί την υπηρεσία», δη-
λαδή η διασπάθιση δηµοσίου χρήµατος. Δεν εξαιρούνται αυτοί.
Όσοι, δηλαδή, κλέβουν δηµόσιο χρήµα, µπορούν να έχουν τα
ευεργετήµατα του νόµου και να βγαίνουν από τις φυλακές. Αυτή
είναι η ευαισθησία σας κατά τα άλλα κι έτσι καταπολεµάτε τη
διαφθορά αποτελεσµατικά!

Βεβαίως, έχετε απόλυτο δίκιο, δεν εξαιρέθηκαν αδικήµατα του
ν.1608/1950, που είναι αδικήµατα «περί καταχραστών του δηµο-
σίου χρήµατος». Και για να ξεκαθαρίζουµε -τα λέω για να κλεί-
νουµε µε αυτό το «εσείς», «εµείς» κ.λπ.- εµείς θα πούµε ότι επί
Νέας Δηµοκρατίας, µε δύο νοµοθετήµατα που ψηφίσαµε, κάναµε
κακουργήµατα εκείνα τα αδικήµατα που αφορούσαν σε κρατι-
κούς λειτουργούς και δικαστικούς λειτουργούς «περί την υπηρε-
σία τους», αδικήµατα, δηλαδή, τα οποία έκαναν κατά την άσκηση
των καθηκόντων τους στην υπηρεσία τους. 

Επίσης, θεσµοθετήσαµε και τον Εθνικό Συντονιστή κατά της
Διαφθοράς της χώρας µας. Και µιλάω για το 2013-2014. Σας θυ-
µίζω ότι η Ελλάδα τότε ανέβηκε κατά είκοσι πέντε θέσεις στον
διεθνή πίνακα στις χώρες οι οποίες αντιµετωπίζουν αποτελεσµα-
τικά τη διαφθορά. Το 2016, όταν εσείς αναλάβατε, επειδή εσείς
διαπρύσια κηρύσσετε αυτόν τον πόλεµο κατά της διαφθοράς, η
Ελλάδα έπεσε δεκαπέντε ή δεκαέξι θέσεις. Αυτό για την ιστορία. 

Επίσης, για την ιστορία, κύριε Υπουργέ, έχω από τα πρακτικά
της επιτροπής αυτό που είπατε για τις φυλακές, ότι γίνεται µια
ουσιαστική δουλειά στις φυλακές µε δοµές οι οποίες άρχισαν να
λειτουργούν και οι οποίες είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικές. Εν-
νοούσατε ότι άρχισαν να λειτουργούν επί ΣΥΡΙΖΑ. Και σας απάν-
τησα εγώ στην επιτροπή όταν αναφέρατε τα ΙΕΚ, ότι τα ΙΕΚ είχαν
γίνει. Και είπατε, «Όχι δεν είχαν γίνει, τώρα τα φτιάχνουµε». Να
πω, λοιπόν, ότι τα ΙΕΚ στις φυλακές ιδρύθηκαν για πρώτη φορά
επί Νέας Δηµοκρατίας και συγκεκριµένα στις φυλακές Κορυδαλ-
λού, Αυλώνος και Διαβατών Χαλκιδικής κι ότι επίσης τα Σχολεία
Δεύτερης Ευκαιρίας στις φυλακές αυξήθηκαν…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Το 2014. Εγώ τα έκανα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Το 2014. 
Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, λοιπόν, είχαν αυξηθεί και µά-

λιστα είχαν προστεθεί και σε άλλα οκτώ σωφρονιστικά καταστή-
µατα. Το ότι κάνετε κι εσείς, είναι θετικό. Μακάρι να κάνετε.
Όµως, κοιτάξτε, µην ερχόµαστε εδώ και βαφτίζουµε το κρέας
ψάρι και λέµε, «Εµείς κάνουµε αυτό», «Μόνο εµείς κάνουµε τα
πάντα» κ.λπ.. Δεν είναι έτσι. 

Προχωρώ πάρα πολύ γρήγορα στις τροπολογίες. 
Ακούστηκε από τον κ. Γεωργαντά χθες το βράδυ η τοποθέ-

τηση της Νέας Δηµοκρατίας για τα ζητήµατα της αξιολόγησης.
Πράγµατι, εδώ δηµιουργείται µία περίεργη κατάσταση. Αξιολο-
γούνται οι δηµόσιοι υπάλληλοι -και γι’ αυτό αντιδρούν, φυσικά-
από ανθρώπους οι οποίοι δεν έχουν οι ίδιοι αξιολογηθεί. Με
αυτόν τρόπο, µάλιστα, εισάγετε τρεις διαφορετικές κατηγορίες.
Δηλαδή, υπάρχουν αξιολογήσεις που θα συντάσσονται και από
τους αξιολογούµενους και από τους αξιολογητές, υπάρχουν
αξιολογήσεις που θα συντάσσονται µόνον από τους αξιολογού-
µενους και υπάρχουν κάποιες οι οποίες θα συντάσσονται µόνον
από τους αξιολογητές χωρίς τη συνέντευξη του αξιολογούµενου.
Είναι, δηλαδή, µία κατάσταση ερµαφρόδιτη. 

Εµείς, επί της αρχής, σας λέµε «ναι». Θα τη στηρίξουµε αυτή
τη διάταξη γιατί πιστεύουµε στην αξιολόγηση και πιστεύουµε
στην επιβράβευση των ικανών. Σε κάθε περίπτωση, όµως, έχει
πάρα πολλά προβλήµατα αυτό το οποίο έρχεται µε την τροπο-
λογία την οποία φέρνετε. 

Για την άλλη τροπολογία, την τροπολογία, δηλαδή, την οποία
ενσωµατώσατε µε τα άρθρα 37, 38 και 39 στο υπό συζήτηση νο-
µοσχέδιο -µιλώ για τους δασικούς χάρτες- θα πω, κύριε Υπουργέ,
ότι είναι η πέµπτη κατά σειρά -αν δεν κάνω λάθος- παράταση της
προθεσµίας υποβολής αντιρρήσεων που δίνονται επί των δασικών
χαρτών. Αυτό είναι ένα στοιχείο που καταδεικνύει περίτρανα την
προχειρότητα της Κυβέρνησης γύρω από το θέµα αυτό και δεν
λύνει και ουσιαστικά προβλήµατα που έχουν ανακύψει µε τους δα-
σικούς χάρτες.

Εν πάση περιπτώσει, επειδή δίνετε αυτή την παράταση για να
υποβληθούν αντιρρήσεις, δεν µπορούµε να έχουµε αντίρρηση. 

Άρα εµείς ψηφίζουµε «παρών» στο άρθρο 37 και «παρών» στο
άρθρο 38. Σε ό,τι αφορά, όµως, τις οικιστικές πυκνώσεις, επειδή
εδώ δεν έχει γνωµοδοτήσει ακόµη το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, δεν µπορούµε να προκαταβάλουµε την κρίση του Συµβου-
λίου της Επικρατείας και γι’ αυτόν τον λόγο ψηφίζουµε «όχι». 

Για την αποσυρθείσα τροπολογία, δηλαδή για τα άρθρα 40 και
41, για την τροποποίηση του 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονο-
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µίας, θα ήθελα να πω πολύ γρήγορα δύο λόγια. Χαιρόµαστε, επι-
τέλους, που µπαίνει µία τάξη σε αυτήν την Αίθουσα και χαιρόµα-
στε, επιτέλους, που βοηθάµε στο να αποκατασταθεί η ισορροπία
ανάµεσα στους δύο κυβερνητικούς εταίρους, γιατί µέχρι τώρα
ήταν διαταραγµένη. Δεν ξέραµε πότε συµφωνούσε ο ένας, πότε
συµφωνούσε ο άλλος και ποια είναι η γραµµή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ ένα, δύο λεπτά και ολοκλη-
ρώνω.

Με αυτόν τον τρόπο πιστεύουµε ότι θα αναγκάσουµε την κυ-
βερνητική Πλειοψηφία να εµφανίζεται εδώ µε έναν ενιαίο τρόπο
ή, αν το πρόβληµά της είναι τόσο σοβαρό και δεν µπορεί να εµ-
φανιστεί µε έναν ενιαίο τρόπο, ας οµολογήσει ενώπιον της Εθνι-
κής Αντιπροσωπείας ότι, «Ξέρετε, εµείς δεν µπορούµε να
κυβερνήσουµε µεταξύ µας». Αυτό το «αλά καρτ», όµως, θα στα-
µατήσει.

Εµείς, λοιπόν, ως Νέα Δηµοκρατία, δεν νοµιµοποιούµε πια
αυτή την τακτική. Όταν πιστεύουµε ότι κάτι κινείται προς τη
σωστή κατεύθυνση, εµείς θα πούµε τη γνώµη µας. Όµως, θα δια-
φωνήσουµε εδώ όσον αφορά στην κοινοβουλευτική πρακτική και
δεν θα στηρίξουµε αυτή την εµφάνιση της Κυβέρνησης, που -
επιτρέψτε µου- θυµίζει λίγο αλαλούµ. Κλείνουµε το µάτι σε κά-
ποιους από τον ελληνικό λαό και τους λέµε, «Ναι, βλέπετε, εµείς
διαφωνούµε, άρα εµείς είµαστε οι καλοί», έρχεται το άλλο κόµµα,
ο ΣΥΡΙΖΑ, και λέει, «Εντάξει εµείς απευθυνόµαστε σε κάποιο
άλλο κοινό». Εµείς συµφωνούµε; Όχι. Τώρα θα ψηφίζετε µαζί κι
εφόσον θα ψηφίζετε µαζί, εµείς θα παίρνουµε θέση. Αν συµφω-
νούµε, θα το ψηφίζουµε κι εµείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, ολοκληρώ-
σατε, κύριε Γκιουλέκα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε
µου. Εισηγητής είµαι και έχουµε κάποιες τροπολογίες. Η Κυβέρ-
νηση έφερε πάρα πολλές τροπολογίες και είναι σοβαρές.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, καλύψατε όλο το
φάσµα της πολιτικής επικαιρότητας. Όχι εσείς προσωπικά. Όλοι.
Αγόρευση επί παντός επιστητού. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Σας παρακαλώ πάρα πολύ.
Επιτρέψτε µου να πω ότι ο προλαλήσας άφησε περίπου δύο
λεπτά από την αγόρευσή του για τα θέµατα του νοµοσχεδίου κι
όλα τα υπόλοιπα τα ανήλωσε κάνοντας κριτική στην Αντιπολί-
τευση και µάλιστα στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Δεν θα απαν-
τήσουµε; Δηλαδή, τι είµαστε εµείς εδώ, φιµωµένοι; Σας
παρακαλώ -επιτρέψτε µου- πρέπει να δώσω απαντήσεις. Εκπρο-
σωπώ την παράταξη της Νέας Δηµοκρατίας, είµαι εισηγητής και
αφήστε µε να ολοκληρώσω. Γι’ αυτό σας ζήτησα ένα, δύο λεπτά.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κοιτάξτε και τον
χρόνο απέναντι πριν µιλήσετε για φίµωτρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Τον κοιτώ  και τον χρόνο,
κύριε Πρόεδρε. Βεβαίως. Επειδή, όµως, τα θεάµατα είναι πολλά,
µοιραία, δώστε µας από δέκα λεπτά για να ολοκληρώσουµε. Εί-
µαστε εισηγητές, εν πάση περιπτώσει. Δεν είναι η πρώτη φορά
που δίνεται µία ανοχή από το Προεδρείο.   

ΠΡΟΕΔΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κοιτάξτε, εδώ δεν δίνω
κατ’ αποκοπήν εγώ. Υπάρχει ο Κανονισµός. Καταλάβατε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Συµφωνώ, κύριε Πρόεδρε,
αλλά ο Κανονισµός ισχύει για όλους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ε, βάλτε µία τελεία
επιτέλους! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Δεν θα «βάλω µία τελεία επι-
τέλους»! Θα τελειώσω όταν ολοκληρώσω αυτά που θέλω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, δεν γίνεται έτσι,
κύριε Γκιουλέκα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ε, κλείστε µου το µικρόφωνο,
κύριε Πρόεδρε. Τι άλλο να σας πω; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, δεν θέλω να σας
κλείσω το µικρόφωνο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Αν δεν θέλετε, αφήστε µε να
συνεχίσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μη θυµατοποιείστε
τώρα, όταν παραβιάζετε τον Κανονισµό.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Δεν θέλετε να τοποθετηθεί η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση επί των τροπολογιών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι λέτε τώρα; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Αν θέλετε, αφήστε µε να ολο-

κληρώσω. Δεν σας είπα να µιλώ ως το µεσηµέρι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κάντε κατάλληλη

χρήση του χρόνου. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Μιλάµε ήδη δύο λεπτά µαζί.

Επιτρέψτε µου -εάν θέλετε- να ολοκληρώσω. Δεν έχω άλλο
τρόπο, παρά µόνο να µπορέσω να πω βασικά πράγµατα για τις
τροπολογίες. Είναι, όµως, σηµαντικότατες τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να χρησιµοποιού-
σατε τον χρόνο καταλλήλως. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
Πολύ γρήγορα προχωρώ στην τροπολογία µε γενικό αριθµό

1249 που αφορά το φόρο υπεραξίας. Εδώ ειλικρινά, κύριοι της
Κυβέρνησης, δεν καταλαβαίνουµε ποιους καλύπτετε, ποιους θέ-
λετε να απαλλάξετε, για ποια ποσά. Δεν καταλαβαίνουµε τι γίνε-
ται. Πραγµατικά δεν το αντιλαµβανόµαστε. Αυτή η βουλευτική
τροπολογία είχε έρθει τον Ιούνιο σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου
των Οικονοµικών. Με αντίδραση από τα κόµµατα της Αντιπολί-
τευσης την απέσυρε η Κυβέρνηση -η κ. Παπανάτσιου τότε- λέ-
γοντας ότι θα την ξαναφέρουµε µε άλλη εισήγηση. Ήρθε από
τον κ. Βαρδάκη µετά από λίγες εβδοµάδες τον και τώρα ειση-
γούµενο αυτήν την τροπολογία. Κλείσαµε για εκείνο το διάστηµα
των θερινών διακοπών. Άνοιξε η Βουλή και ξαναέρχεται αυτή η
τροπολογία. Και δεν έχει επαρκή αιτιολόγηση για το τι πρόκειται. 

Φυσικά, εµείς την καταψηφίζουµε. Σε κάθε περίπτωση, όµως,
θέτουµε τα ερωτήµατα. Καλύπτετε κάποιους; Γιατί επιδιώκεται
η τροποποίηση όχι στον υφιστάµενο Κώδικα Φορολογίας αλλά -
πού;- στον καταργηθέντα ν.2238/1994; Δηλαδή, δεν γίνεται στον
ν.4172/2013, αλλά στο νόµο του 1994 που έχει καταργηθεί. 

Εδώ θα θέλαµε και κάποιες εξηγήσεις από την Κυβέρνηση,
πέρα από το γεγονός ότι εµείς πιστεύουµε ότι κάπου κλείνετε το
µάτι ενδεχοµένως. 

Όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1253 για το
θέµα του ΕΚΑΠΥ, για την Εθνική Αρχή Προµηθειών Υγείας, να
πούµε ότι αυτή είναι η εξέλιξη της Επιτροπής Προµηθειών
Υγείας. Το µόνο που άλλαξε, βέβαια, είναι ότι από σαράντα οι
υπάλληλοι έγιναν εκατό. Κατανοούµε το πρόβληµα, είναι πολύ
σοβαρό και πρέπει να πληρωθούν οι εργαζόµενοι. Από την άλλη
πλευρά, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Κυβέρνησης,
µε τον τρόπο τον οποίο νοµοθετείτε, δεν έχει µπει ακόµα διοικη-
τικό συµβούλιο στον ΕΚΑΠΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γκιουλέκα, τε-
λειώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε
Πρόεδρε.

Εάν δεν µπει µέσα στο 2017, στους επόµενους δύο µήνες, το
2018 δεν θα µπορεί να αγοράσει ένα νοσοκοµείο ούτε µία γάζα.
Πότε θα τα κάνετε αυτά; Για να σας εκβιάσουµε -πολιτικά το λέω
πάντοτε- χρονικά και να κάνετε αυτά που θα έπρεπε να έχετε
κάνει ήδη, εµείς καταψηφίζουµε και αυτήν την τροπολογία, θεω-
ρώντας ότι θα πρέπει να νοµοθετείτε µε περισσότερη σύνεση.

Όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1254 για το
Ελεγκτικό Συνέδριο, θέλουµε να πούµε ότι το γεγονός πως προ-
στίθεται άλλη µία βαθµίδα ουσιαστικά, θα φέρει και καθυστερή-
σεις στο χρόνο και πρόσθετη γραφειοκρατία. Ουσιαστικά εδώ
προστίθεται άλλη µία βαθµίδα κρίσης και µε την έννοια αυτή
εµείς είµαστε αντίθετοι. Την καταψηφίζουµε.

Την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1255, που αφορά στο rebate,
δεν έχω χρόνο να την αναπτύξω. Νοµίζω, όµως, ότι µε αυτόν τον
τρόπο, όταν, δηλαδή, πάµε στο ενιαίο σύστηµα για όλα τα νοσο-
κοµεία και όχι για το κάθε νοσοκοµείο ξεχωριστά, ουσιαστικά
ανεβάζουµε πάρα πολύ, αυξάνουµε περίπου έξι φορές, αυτό το
οποίο προσπαθούσαµε να πολεµήσουµε µε το rebate. Εµείς εί-
µαστε αντίθετοι σε αυτό και την καταψηφίζουµε. 

Τέλος σε ό,τι αφορά Στην παράταση του νόµου Παρασκευό-
πουλου -επειδή ξεκίνησα και µε αυτήν- εδώ ουσιαστικά εισάγετε
ένα οιονεί, θα έλεγα, πλαίσιο ποινών. Δηλαδή, εµείς ως νοµοθέ-
τες καταλήγουµε κάπου, δίνουµε πλέον στην ανεξάρτητη δικαιο-
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σύνη ένα νέο πλαίσιο, ο εφαρµοστής του νόµου, η ανεξάρτητη
δικαιοσύνη, ο δικαστής εφαρµόζει αυτόν το νόµο και εµείς ερ-
χόµαστε και λέµε: Ξέρετε, δεν µας ενδιαφέρει τι κάνει ο δικα-
στής. Καλά έκανε και έκρινε έτσι ο δικαστής. Εµείς ερχόµαστε
και λέµε, «Εφαρµόζεται ένα άλλο πλαίσιο...». Δεν είναι έτσι. Δια-
φωνούµε σε αυτό κει λέµε «όχι» και σε αυτήν την τροπολογία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Πα-

παθεοδώρου, µετά θα µιλήσει ο κ. Αιβατίδης και θα κλείσει ο κύ-
ριος Υπουργός.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή τη συζήτηση που θα κά-

νουµε τώρα έπρεπε να την είχαµε κάνει στην επιτροπή, διότι, χθες
και ο κύριος Υπουργός, αλλά και άλλοι Βουλευτές της Πλειοψη-
φίας, µας εγκάλεσαν ότι πρώτον δεν διαβάζουµε, δεύτερον δεν
ασχολούµαστε µε την αντεγκληµατική πολιτική και τρίτον δεν πα-
ρακολουθούµε τη διεθνή βιβλιογραφία. Θεωρήσαµε ως δεδοµένο,
λοιπόν, ότι συζητούσαµε για τον υπερπληθυσµό στις φυλακές.

Είχα ζητήσει από την πρώτη συνεδρίαση από τον κύριο
Υπουργό, να φέρει εγκαίρως την τροπολογία για να µπορούµε να
συζητήσουµε, για να µπορούµε και εµείς να δώσουµε τη γνώµη
µας, αλλά να υπάρχει και ένα ολοκληρωµένο, ένα συγκροτηµένο
σχέδιο αντεγκληµατικής πολιτικής σε σχέση µε την κατανοµή των
κρατουµένων, µε τις ποινές, µε τις παρεµβάσεις που µπορούν να
γίνουν για την αποσυµφόρηση των φυλακών. Δεν έγινε αυτό και η
τροπολογία κατατέθηκε την τελευταία ώρα πραγµατικά. Δεν έγινε,
γιατί υπάρχει λόγος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

Από το 2006 ασχολούµαι, κύριε Υπουργέ, µε τον σωφρονιστικό
υπερπληθυσµό. Έχω γράψει για όλους τους νόµους, οι οποίοι ψη-
φίστηκαν από τη Βουλή για την ad hoc παρέµβαση των κυβερνή-
σεων, έτσι ώστε να υπάρξει αποσυµφόρηση του σωφρονιστικού
πληθυσµού. Συνέκρινα τα στοιχεία µε αυτά τα οποία εσείς δίνετε.
Νοµίζω ότι δεν υπάρχει σήµερα πιο σουρεαλιστική συζήτηση από
αυτήν την οποία κάνουµε µε παραδοχές οι οποίες, τουλάχιστον,
δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι.

Ρωτάω το Υπουργείο Δικαιοσύνης -και ευτυχώς το Υπουργείο
Δικαιοσύνης δίνει πολύ σωστά στοιχεία- «Πόσοι κρατούµενοι χω-
ράνε στις ελληνικές φυλακές;». Όχι γενικώς. Πριν από λίγους
µήνες. Και απαντά το Υπουργείο Δικαιοσύνης -δεν απαντά, αλλά
είναι δελτίο Τύπου του- στις 22-5-2017 ότι οι θέσεις στις ελληνικές
φυλακές είναι εννιά χιλιάδες οκτακόσιες δεκαπέντε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. Αυτά είναι τα στοιχεία του Υπουργείου… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτοί είναι οι κρατούµενοι αυτή
τη στιγµή.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, να
απαντήσετε µετά αν θέλετε. 

…µε µία κατανοµή των θέσεων επτά χιλιάδες πεντακόσιες δώ-
δεκα για άντρες, τριακόσιες δεκαπέντε για νέους, επτακόσιες
εξήντα πέντε για γυναίκες, χίλιες είκοσι εννέα στις αγροτικές φυ-
λακές. Αυτά είναι τα στοιχεία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτοί σας είπαµε είναι οι κρα-
τούµενοι σήµερα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι, εγώ µιλάω για τις θέσεις
στις ελληνικές φυλακές, αυτό που ονοµάζουµε δυναµικότητα των
ελληνικών φυλακών. Οι εννέα χιλιάδες οκτακόσιες δεκαπέντε, λοι-
πόν, είναι οι θέσεις που έχουµε στις ελληνικές φυλακές. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, έπρεπε να φέρετε και στην Ειδική Επι-
τροπή Σωφρονιστικού το θέµα για να συζητηθεί. Γιατί, όπως σας
είπα από την αρχή, θα σας έδινε καλές προτάσεις. 

Υπάρχει υπερπληθυσµός στις ελληνικές φυλακές σήµερα;
Υπάρχει αυτό το οποίο λέει η αιτιολογική έκθεση «συνωστισµός
υπερβολικός στις ελληνικές φυλακές»; Στις 10 Μαΐου του 2017,
λοιπόν, το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει την κατανοµή των κρατου-
µένων σε όλα τα καταστήµατα. Στα περισσότερα καταστήµατα η
κάλυψη είναι κάτω από 60%. Υπάρχουν καταστήµατα τα οποία
είναι υπερφορτωµένα σήµερα; Βεβαίως. Αυλώνας 126%, Κόρινθος
123%, Κορυδαλλός 169%, Χαλκίδα 157%. Συνολικός αριθµός κρα-

τουµένων εννέα χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα τρεις στις 10
Μαΐου του 2017. Αυτά είναι τα πιο πρόσφατα στοιχεία τα οποία
και θα καταθέσω στα Πρακτικά, για να αποδείξω ότι όταν µιλάµε
για υπερβολικό συνωστισµό, καταλαβαίνετε ότι είναι σουρεαλι-
στική η συζήτηση να έχουµε εννέα χιλιάδες οκτακόσιες θέσεις και
από την άλλη πλευρά εννέα χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα τρεις
κρατούµενους. Αυτό δεν λέγεται «συνωστισµός» στην παγκόσµια
βιβλιογραφία. Αυτό λέγεται «κακή κατανοµή» εάν έχουµε σε συγ-
κεκριµένες φυλακές υπερπληθυσµό και σε κάποιες άλλες έχουµε
άδειες θέσεις. 

Θέλετε να κατανοήσω και το ζήτηµα ότι στις περισσότερες φυ-
λακές όλες οι θέσεις δεν µπορούν καλυφθούν διότι βρίσκονται σε
πολύ κακή κατάσταση ορισµένες εξ αυτών; Βεβαίως! Να δούµε,
λοιπόν, το ζήτηµα, τι µπορεί να κάνει η Κυβέρνηση, τι µπορεί να
κάνει το κράτος, έτσι ώστε να δώσει καλύτερες συνθήκες κράτη-
σης στους κρατούµενους.

Οι αριθµοί όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και µιας και είναι
και η Πρόεδρος της Επιτροπής Σωφρονιστικού εδώ και ο Υπουρ-
γός- δεν οδηγούν µε καµµία µεθοδολογία στην εντύπωση οποιου-
δήποτε σήµερα συνωστισµού στις φυλακές. Υπάρχουν
αβελτηρίες, υπάρχουν αδυναµίες, υπάρχει κακή κατανοµή. Υπάρ-
χει κατανοµή, βεβαίως, η οποία έχει να κάνει µε τον τύπο της ποι-
νής ή µε τους προφυλακισθέντες, αλλά θα πρέπει να δείτε ότι ο
διάλογος ο οποίος αναπτύχθηκε από χθες, αυτά για τα οποία µας
έψεξε ο κ. Παρασκευόπουλος και ο κύριος Υπουργός, ότι δεν πα-
ρακολουθούµε την αντεγκληµατική πολιτική, καταλαβαίνετε ότι
δεν στέκουν καθόλου. 

Αυτός ο διάλογος δεν έγινε στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ. Μι-
λούσαµε µία µέρα ολόκληρη και στην επιτροπή περί σωφρονιστι-
κού υπερπληθυσµού και τα νούµερα αποδεικνύουν το ακριβώς
αντίθετο. Δεν σας λέω ότι οι συνθήκες είναι καλές στις ελληνικές
φυλακές. Σας λέω, όµως, ότι δεν µπορούµε µε αυτά τα µέτρα τα
οποία φέρνετε, να θεραπεύσουµε τα προβλήµατα που υπάρχουν
σήµερα. 

Ποια είναι, όµως, η κατανοµή των κρατουµένων; Ας πάρουµε
µία τυπική ηµεροµηνία, όπως παίρνουµε κάθε χρόνο, για να συγ-
κρίνουµε µε τις προηγούµενες χρονιές, την 1-1-2017. Στις ελληνι-
κές φυλακές τότε είχαµε δύο χιλιάδες οκτακόσιους είκοσι εννέα
υπόδικους στους εννέα χιλιάδες πεντακόσιους εξήντα. Άρα ο σω-
φρονιστικός πληθυσµός, υπό στενή έννοια, είναι έξι χιλιάδες πεν-
τακόσιοι σχεδόν. Θέλετε να ξέρετε πόσοι από αυτούς εµπίπτουν
στις βασικές κατηγορίες στις οποίες έρχεται να παρέµβει το
Υπουργείο Δικαιοσύνης;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Είναι πολύ σηµαντικό, κύριε Πρόεδρε. Ζητάω απλώς την ανοχή
σας για ένα, δύο λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ένα λεπτό έχετε και
τελειώστε. Όλα όσα λέγονται εδώ µέσα σηµαντικά είναι, απ’ την
άποψη αυτών που τα λένε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε, λοιπόν, ποια είναι η κλίµακα µεταξύ των κρατουµένων

που έχουν ποινή πάνω από πέντε χρόνια µέχρι δεκαπέντε έτη και
πάνω; Είναι πέντε χιλιάδες κρατούµενοι, οι οποίοι σήµερα έρχον-
ται και µπαίνουν, αν θέλετε, σε αυτούς οι οποίοι θα επωφεληθούν
από τα µέτρα του κυρίου Υπουργού Δικαιοσύνης, του κ. Κοντονή.
Για ποιον λόγο; Μήπως έχουµε κάνει µία αξιολόγηση της ποινικής
απαξίας των εγκληµάτων; Μήπως έχουµε προσπαθήσει να γίνει
µεγαλύτερη -δεν είµαι αντίθετος- αποσυµφόρηση στις ελληνικές
φυλακές, αλλά µε κριτήρια όταν από τα κριτήρια τα οποία βάζει ο
νόµος δεν αποκλείετε την εγκληµατική οργάνωση, το άρθρο 187
του Ποινικού Κώδικα, που σηµαίνει για ποινές πάνω από δέκα χρό-
νια, όταν δεν αποκλείετε το 187Α του Ποινικού Κώδικα που είναι η
τροµοκρατική οργάνωση, όταν δεν αποκλείετε αυτό που σας είπαν
και προηγουµένως, το οποίο, αν θέλετε, είναι πραγµατικά -επειδή
αναφερθήκατε χθες µε σκληρούς χαρακτηρισµούς, κύριε
Υπουργέ, µιλήσατε για «καραγκιοζιλίκια», για «γελοιότητες»- γε-
λοίο να µην αποκλείετε αυτούς που έχουν καταδικαστεί για δια-
φθορά σε βάρος του δηµοσίου; 

Το ερώτηµα λοιπόν, µετά από όλα αυτά, είναι το εξής: Αν δεν
έχουµε συνωστισµό, αν δεν έχουµε υπερπληθυσµό, αν µπορούµε
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να κάνουµε καλύτερη κατανοµή, αν µπορούµε να παρέµβουµε στο
χωροταξικό των φυλακών, αν µπορούµε να έχουµε µέτρα, κύριε
Υπουργέ, όπως παραδείγµατος χάριν τα τέλη ποινών στις αγροτι-
κές φυλακές, που είναι µέτρα που ενδείκνυνται για την οργάνωση
µιας αντεγκληµατικής πολιτικής ένταξης, τότε γιατί το φέραµε
εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, βάλτε µία τε-
λεία, κύριε Παπαθεοδώρου. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Τελειώνω, λοιπόν, µε το εξής.
Κύριε Υπουργέ, µήπως ο στόχος είναι διαφορετικός; Μήπως ο
στόχος είναι αυτός που σας είπα από χθες, ότι οριζόντια θέλετε
να βγουν κρατούµενοι από τις φυλακές, ανεξαρτήτως επικινδυνό-
τητας, ανεξαρτήτως ποινής, γι’ αυτό και υπάρχει η συγκεκριµένη
ρύθµιση; Ξεκινάτε µε ελάχιστη ποινή τρεισήµισι µήνες και πηγαί-
νετε µε ελάχιστη ποινή µέχρι οκτώ χρόνια. Αυτοί όλοι µπαίνουν
στον ίδιο κουβά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, ολοκληρώστε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ολοκληρώνω τώρα, κύριε
Πρόεδρε. 

Αυτή, λοιπόν, η πολιτική, όχι µόνο δεν ανταποκρίνεται σε καµ-
µία µεθοδολογία αντεγκληµατικής πολιτικής, αλλά δείχνει ότι η
στόχευση ήταν τελείως διαφορετική από αυτή την οποία µας εξη-
γήσατε, από αυτήν την οποία καταγράφει η αιτιολογική έκθεση.
Στόχευσή σας ήταν να αδειάσετε τις φυλακές, διότι αυτό είχατε
υποσχεθεί σε συγκεκριµένους κύκλους του δικού σας κόµµατος
και της δικής σας, αν θέλετε, επιρροής στις φυλακές. Είναι κακή
πολιτική. 

Αυτή η κακή πολιτική, ξέρετε, αφορά σε ολόκληρη την κοινω-
νία, αφορά στη δηµόσια ασφάλεια, αφορά στην προστασία των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και πραγµατικά, είναι το τελευταίο,
όπως είπατε, αλλά βασικό δείγµα ότι πολιτεύεστε και στο ζήτηµα
του σωφρονιστικού συστήµατος, όπως και σε όλα τα άλλα ζητή-
µατα, όχι απλά παραβιάζοντας βασικές αρχές του δικαίου, αφού
εδώ η συγκεκριµένη σας πολιτική αντιβαίνει σε βασικές αρχές
της δηµόσιας ασφάλειας και της ασφάλειας δικαίου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριοι συνάδελφοι,

θα ήθελα να κάνω µια παρατήρηση. Δεν θέλω να φτάσουµε στο
σηµείο να κλείνουµε τα µικρόφωνα. Η παρατήρηση είναι η εξής:
Ο σεβασµός στον χρόνο και στο Προεδρείο προϋποθέτει τον αυ-
τοσεβασµό. Όποιος τον έχει, τον έχει. 

Ο κ. Αϊβατίδης έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να αναφερθώ στον ειδικό αγορητή της

Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ο οποίος επί έντεκα λεπτά -και
αφού καταχράστηκε µε την ανοχή σας τον χρόνο- παρέλειψε να
δώσει ένα πάρα πολύ σηµαντικό στοιχείο, που αφορά στον επο-
νοµαζόµενο νόµο Παρασκευόπουλου. Το στοιχείο αυτό είναι το
ποσοστό των αλλοδαπών, και µάλιστα από τριτοκοσµικές κυρίως
χώρες, οι οποίοι έχουν καταδικαστεί κυρίως για υποθέσεις ναρ-
κωτικών και οι οποίοι υπερβαίνουν το 55% µε 60% των εγκλεί-
στων. 

Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό στοιχείο και νοµίζω ότι
µας βοηθάει όλους να αντιληφθούµε για ποιον λόγο υπάρχει -
εάν υπάρχει, βέβαια- αυτή η συµφόρηση στις ελληνικές φυλακές:
Οφείλεται στους αλλοδαπούς, οι περισσότεροι, από τους οποί-
ους έχουν εισέλθει στη χώρα παράνοµα και οι οποίοι, βεβαίως,
έχουν τελέσει διάφορα αδικήµατα και µάλιστα κακουργήµατα επί
σειρά ετών. 

Στη συνέχεια, να αναφερθώ στην τροπολογία 1247, την οποία
απέσυρε ο κύριος Υπουργός και πλέον τα άρθρα 40 και 41 έχουν
απαλειφθεί. Ο κύριος  Υπουργός χαρακτήρισε την τροπολογία
αυτή ως «αθώα» τροπολογία. Η παρέµβαση της Χρυσής Αυγής
κατέδειξε ότι η τροπολογία αυτή έχει κάποια ύποπτα, κρυψιφανή,
αντεθνικά στοιχεία και γι’ αυτόν τον λόγο αναλύσαµε το θέµα,
που αφορά στην επονοµαζόµενη -καταχρηστικά, βεβαίως-
«Τουρκική Ένωση Θράκης». 

Νοµίζω ότι ο κύριος Υπουργός σαφώς έλαβε υπ’ όψιν και τη
θέση της Χρυσής Αυγής, την αντίθεσή της σ’ αυτήν την τροπο-
λογία, αλλά έλαβε υπ’όψιν και την αντίθεση των Ανεξαρτήτων Ελ-

λήνων και δεν θέλησε να διακινδυνέψει µια ψηφοφορία επί του
θέµατος αυτού. 

Η τροπολογία αυτή άσχετα µε το θέµα της δήθεν «Τουρκικής
Ένωσης Θράκης», δεν είναι αθώα, κύριε Υπουργέ, διότι υπερα-
κοντίζει ή προσπαθεί να υπερακοντίσει, καταστρατηγεί σε κάθε
περίπτωση το αµετάκλητο των αποφάσεων του Αρείου Πάγου.
Άρα, λοιπόν, δεν είναι καθόλου αθώα, απλώς εσείς θέλετε να εµ-
φανίσετε αυτό σαν µια προσπάθεια εναρµόνισης µε την ευρω-
παϊκή νοµοθεσία. 

Όµως, επειδή, κύριε Υπουργέ, ακούστηκε από εσάς ότι κάποια
στιγµή θα επαναφέρετε αυτή την τροποποίηση που αφορά στο
άρθρο 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, θα ήθελα να σας
καλέσω να µην επαναφέρετε σε καµµία περίπτωση το άρθρο 41,
αυτό που απαλείφθηκε, δηλαδή περί αναδροµικότητας. Εάν
εσείς θέλετε να εναρµονίσετε την ελληνική νοµοθεσία µε την ευ-
ρωπαϊκή στο σηµείο αυτό -που επαναλαµβάνω ότι αυτό είναι εκ-
χώρηση εθνικής κυριαρχίας- να µην υπάρχει αυτή η αναδροµικό-
τητα, δηλαδή η δυνατότητα ανάκλησης εντός έτους από τη δη-
µοσίευση του συγκεκριµένου νόµου. 

Θα έρθω τώρα στο θέµα της τροπολογίας µε αριθµό 1257 σχε-
τικά µε την παράταση του νόµου για την αποσυµφόρηση των φυ-
λακών, του επονοµαζόµενου -επαναλαµβάνω- νόµου Παρασκευό-
πουλου. Θεωρούµε ότι είναι επικίνδυνος για τη δηµόσια τάξη και
ασφάλεια και θα πρέπει να αποσυρθεί. 

Βεβαίως στην επιτροπή η Χρυσή Αυγή είχε ζητήσει να αναθε-
ωρηθεί. Πράγµατι ο κύριος Υπουργός έκανε µια αναθεώρηση,
πλην όµως δεν συµπεριέλαβε στην αναθεώρηση αυτή το θέµα
αυτών που έχουν καταδικαστεί για υποθέσεις ναρκωτικών ή τους
καταχραστές του δηµοσίου χρήµατος. Ειδικά για το θέµα των
ναρκωτικών, νοµίζω ότι θα έπρεπε οι καταδικασθέντες να συµ-
περιληφθούν στις εξαιρέσεις εφαρµογής της παράτασης του
νόµου Παρασκευόπουλου.

Όπως προείπα, οι τριτοκοσµικοί αλλοδαποί είναι οι παραβατι-
κοί οι οποίοι αυτή τη στιγµή είναι σε ένα ποσοστό πάνω από 55%
έως και 60% εντός των ελληνικών φυλακών.

Σε κάθε περίπτωση, η λογική επιτάσσει το εξής: ότι όταν κά-
ποιος είναι έγκλειστος, αποκλείεται από την κοινωνία και δεν
µπορεί να επαναλάβει -όσο είναι έγκλειστος βεβαίως- την παρα-
βατική του συµπεριφορά. Αυτό είναι αυτονόητο.

Ο κ. Παρασκευόπουλος, δυστυχώς, επιχείρησε να λοιδορήσει
έναν ανεξάρτητο Βουλευτή, τον κ. Καρρά, ο οποίος αναφέρθηκε
σε κάποιον αστυνοµικό ο οποίος του είπε ότι πράγµατι αυτοί οι
οποίοι αποφυλακίζονται πρόωρα έχουν υποτροπή στην εγκληµα-
τική τους συµπεριφορά. Ο κ. Παρασκευόπουλος είπε «ας φέρει
κάποιος επιτέλους µια βιβλιογραφία». Εµφανίζεται, επαναλαµ-
βάνω, ως κινητή βιβλιοθήκη του ΣΥΡΙΖΑ. Όµως, θα πάρει την
απάντηση και η απάντηση είναι µια συγκεκριµένη εργασία η
οποία υπάρχει και την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά. Είναι
επιστηµονική εργασία και αφορά στην εγκληµατολογία. Είναι
αµερικάνικη και είναι περίπου στη χρονική περίοδο που ο κ. Πα-
ρασκευόπουλος εισήγαγε τον νόµο, ο οποίος και ψηφίστηκε.

Είναι αµερικάνικη αυτή η εργασία. Είναι από 12-12-2015 και
έχει τον τίτλο «Η επίδραση της διάρκειας της ποινής στην υπο-
τροπή της παραβατικής εγκληµατικής συµπεριφοράς.» Οι Αµε-
ρικανοί συγγραφείς είναι ο Μάικλ Ρόουτς και ο Μαξ Σάνζεµπαχ.
Το επιχείρηµα του κ. Παρασκευόπουλου ήταν να φέρει κάποιος
µια επιστηµονική εργασία ότι ένας µήνας διαφοροποιεί την υπο-
τροπή στην εγκληµατική συµπεριφορά. Ε, λοιπόν, η Χρυσή Αυγή
τη φέρνει και θα την καταθέσει στα Πρακτικά.

Το συµπέρασµα αυτών των επιστηµόνων, λοιπόν, είναι το εξής:
Διαπιστώσαµε -λένε οι συντάκτες- πως κάθε έξτρα µήνας ποινής
φυλάκισης µειώνει τον δείκτη υποτροπής -εγκληµατικής υποτρο-
πής εννοείται- περί το 1%. 

Καταθέτω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, για τα Πρακτικά ένα από-
σπασµα αυτής της επιστηµονικής εργασίας µε µια σύντοµη µετά-
φραση την οποία έχω κάνει. Ο κύριος Υπουργός, αλλά και ο κ.
Παρασκευόπουλος θα πρέπει να λάβουν υπ’ όψιν το συγκεκριµένο
άρθρο, διότι δεν είναι το µόνο που υποστηρίζει αυτά τα πράγµατα.
Επαναλαµβάνουµε ότι η πρόωρη αποφυλάκιση δεν οδηγεί σε σω-
φρονισµό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Αϊβατίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το απόσπασµα της προαναφερθείσας επιστηµο-
νικής εργασίας, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Και σήµερα η συζήτηση περιεστράφη, κατά το µεγαλύτερο

µέρος, όχι στο σχέδιο νόµου, το οποίο έχει την αποδοχή της πλει-
οψηφίας των κοµµάτων της Βουλής, αλλά σε άλλα ζητήµατα, κυ-
ρίως στο θέµα της διάταξης για την αποσυµφόρηση και στο
ζήτηµα της διάταξης που απεσύρθη των άρθρων 41 και 42. 

Θέλω να πω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι η Κυβέρνηση µε
αίσθηµα ευθύνης έφερε σχετική µε τη δυνατότητα επαναπροσφυ-
γής ενός Έλληνα πολίτη στην ελληνική δικαιοσύνη διάταξη µετά
την αίσια έκβαση για αυτόν της δίκης ενώπιον του Δικαστηρίου
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων από την πρώτη συνεδρίαση της επιτρο-
πής.

Μίλησα εγώ για αυτό το ζήτηµα, µίλησε ο εισηγητής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά κανένας άλλος από τους εκπροσώπους των κοµµάτων,
τους εισηγητές, δεν είπε το παραµικρό, δεν εξέφρασε την παρα-
µικρή αντίρρηση.              

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, δεν νοµοθετεί εν κρυπτώ, όπως ορισµένοι
ισχυριστήκατε. Με απόλυτη διαφάνεια φέραµε αυτή τη διάταξη,
τη θέσαµε στην κρίση της επιτροπής και ουδείς εξέφρασε την πα-
ραµικρή αντίρρηση.

Σήµερα, λοιπόν, έρχονται κάποιοι και εκτοξεύουν µύδρους κατά
της Κυβέρνησης και το µόνο που τους προέτρεψα ήταν να διαβά-
σουν τη διάταξη. 

Επαναλαµβάνω, παρά το γεγονός ότι την έχουµε αποσύρει, ότι
τα συγκεκριµένα δύο άρθρα έχουν να κάνουν µε τον σεβασµό των
αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των και τη δυνατότητα που παρέχεται στους Έλληνες πολίτες, σε
όλους τους Έλληνες πολίτες, εάν έχουν κερδίσει κάποια δίκη στο
Ευρωπαΐκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων να επανεξετα-
σθεί η υπόθεσή τους ακόµη κι αν έχει κλείσει και στον αναιρετικό
βαθµό από τα ελληνικά δικαστήρια, έχουν καταστεί δηλαδή αυτές
οι αποφάσεις αµετάκλητες. Και τα ελληνικά δικαστήρια -σας το
είπα και χθες- θα αποφασίσουν εκ νέου, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και
την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, για το βάσιµο ή όχι των λόγων. 

Σας είπα χθες και κάτι άλλο, το οποίο παρακάµπτετε συνεχώς
όσοι βάλλετε κατά της συγκεκριµένης τροπολογίας. Σας είπα ότι
η διάταξη δεν δεσµεύει τα ελληνικά δικαστήρια, αλλά θα επανε-
ξετάσουν όλο το πλέγµα της απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου, και θα καταλήξουν. 

Είναι δε προδήλως αβάσιµο να λέτε ότι αυτή η διάταξη αφορά
και µόνο τα σωµατεία, τα οποία ήθελαν κάποιοι να ονοµάζουν
τουρκικά στη Θράκη, διότι και σ’ αυτή την περίπτωση πάλι κυ-
ρίαρχα η ελληνική δικαιοσύνη θα σταθµίσει µια απόφαση ενός ευ-
ρωπαϊκού δικαστηρίου σε σχέση µε τις διεθνείς εν ισχύ συνθήκες
της χώρας, και µπορεί να καταλήξει στο ίδιο συµπέρασµα από δια-
φορετικό δρόµο.

Μάλιστα, σήµερα ο συνάδελφος από τη Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη, που προέρχεται από την περιοχή της Θράκης, είπε: Μα,
έτσι, ξέρετε, εάν αποφασίσουν τα δικαστήρια πάλι αρνητικά, θα
έχουµε έναν νέο κύκλο. Μα, δεν µπορεί η νοµοθετική εξουσία να
υπαγορεύσει αποφάσεις δικαστηρίων. Γι’ αυτό ακριβώς φέραµε
αυτή τη διάταξη. Εποµένως όλη αυτή η οµιχλώδης κατάσταση
περί εθνικών θεµάτων, που µε τη συγκεκριµένη τροπολογία υπο-
τίθεται ότι δροµολογούνται συµπεριφορές αντεθνικές κ.λπ., είναι
τουλάχιστον κωµικές. Είναι αστήρικτες και προβάλλονται για µι-
κροκοµµατικούς λόγους, γιατί δεν έχετε τίποτα άλλο να πείτε
έναντι της Κυβέρνησης.

Σας λέγω δε, ότι εάν διαβάζατε τη διάταξη, θα βλέπατε ότι όλα
αυτά, που εγώ ας τα πάρω ως υπόθεση εργασίας, ως καλοπροαί-
ρετους φόβους, δεν ισχύουν. Δεν ισχύει απολύτως τίποτα απ’ όλα
αυτά.

Θέλω δε να σας τονίσω ότι επειδή είχα συζητήσει µε τον κ. Δα-
νέλλη, υπήρχε η θέση του Ποταµιού, η οποία δεν είχε εκφραστεί
ακόµα από του Βήµατος της Βουλής, ότι ήταν θετική για την υπερ-
ψήφιση της συγκεκριµένης διάταξης όπως έρχεται. Δεν θέλουµε,
όµως, να δηµιουργούνται εντυπώσεις. Γι’ αυτό ακριβώς και θεωρώ
ότι ένα αναγκαίο χρονικό διάστηµα θα καταστήσει σαφές προς
όλους ότι αυτή η διάταξη δεν εµπεριέχει τίποτα δόλιο και σε κάθε
περίπτωση οι διεθνείς συνθήκες της χώρας είναι απολύτως δε-
σµευτικές για τα ελληνικά δικαστήρια πάνω απ’ όλα.

Έρχοµαι στο θέµα της διάταξης για την αποσυµφόρηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούστηκαν πολλά. Κατά πρώ-

τον, θέλω να απαντήσω –θεωρώ ότι καλοπροαίρετα τα είπε ο κ.
Παπαθεοδώρου- σχετικά µε κάποιους αριθµούς που ανέφερε. 

Αυτοί οι αριθµοί που αναφέρατε, κύριε Παπαθεοδώρου, είναι
αριθµοί οι οποίοι προσεγγίζουν τα όρια µιας κατάστασης µη δια-
χειρίσιµης στις φυλακές, όσον αφορά τον αριθµό των κρατουµέ-
νων. Σας λέω ότι αν δεν φέρναµε τη συγκεκριµένη διάταξη, για
έναν ολόκληρο χρόνο, ο αριθµός των κρατουµένων, µε βάση τις
εκτιµήσεις µας, θα ξεπερνούσε τις δέκα χιλιάδες. Τον Ιούλιο ίσχυε
ο προηγούµενος νόµος. Εποµένως, αυτό θα πρέπει να το δείτε
στην προοπτική του έτους. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Συν τριακόσιους πενήντα. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, δεν είναι συν τριακόσιους
πενήντα. Σας λέω ότι θα προσεγγίσει και θα ξεπεράσει τους δέκα
χιλιάδες. 

Εποµένως, εδώ, έχουµε σχεδόν χίλιους κρατούµενους οι οποίοι
θα σωρευθούν στις φυλακές και θα κάνουν τις συνθήκες των φυ-
λακών προβληµατικές. Κυρίως, όµως, προβληµατικές θα είναι οι
δοµές που θα θέλαµε να λειτουργήσουµε, όπως είναι τα Σχολεία
Δεύτερης Ευκαιρίας, τα ΙΕΚ, οι χώροι υποδοχής των οικογενειών
των κρατουµένων, που και αυτούς εγκαινιάζουµε, οι χώροι άθλη-
σης, που και αυτοί λειτουργούν σε ένα µεγάλο ποσοστό εκτονω-
τικά και θετικά.

Εποµένως, η κριτική που κάνατε -επαναλαµβάνω- ήταν κριτική
που φαίνεται ότι είναι καλόπιστη, αλλά βασίζεται σε στοιχεία του
έτους που έληξε και που ήταν σε ισχύ ο προηγούµενος νόµος της
αποσυµφόρησης. Εάν δεν πάρουµε αυτά τα µέτρα -και το λέω
προς όλη την Εθνική Αντιπροσωπεία-, τότε θα έχουµε εκ νέου κα-
τάσταση κολαστηρίων στις φυλακές. 

Όσον αφορά το θέµα, που είπατε, της κατανοµής, ξέρετε η κα-
τανοµή δεν είναι µόνο µια πράξη διοικητική, δεν αναφέρεται µόνο
στις διοικητικές υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Η κατα-
νοµή αυτή έχει να κάνει µε την κατανοµή που κάνουν οι εισαγγε-
λείς κ.λπ., όπως επίσης και µε τις εκκρεµείς υποθέσεις που έχουν
κρατούµενοι σε δικαστήρια των Αθηνών, οι οποίοι έχουν καταδι-
καστεί για άλλες υποθέσεις και που πρέπει να βρίσκονται στον Κο-
ρυδαλλό. Γι’ αυτό βλέπουµε αυτήν την υπερσυσσώρευση στον
Κορυδαλλό. Επαναλαµβάνω ότι σας απαντώ επί της ουσίας και
επί των ισχυρισµών σας, ακριβώς για να µην υπάρχει κανένα θέµα,
όσον αφορά τα ζητήµατα που θέσατε. 

Ειπώθηκε από συνάδελφο ότι µε αυτόν τον τρόπο, οι κρατού-
µενοι θα έχουν πάντοτε στο νου τους ότι ανεξάρτητα της ποινής
που τους επιβάλλεται από τα δικαστήρια, αυτοί θα απολυθούν κά-
ποια στιγµή νωρίτερα. Επαναλαµβάνω αυτό είναι ένα µέτρο που
προβλέπεται από τη θέσπιση του Ποινικού Κώδικα στο άρθρο 105,
δηλαδή ισχύει δεκαετίες ολόκληρες τώρα. 

Δεύτερον, τα θέµατα της αποσυµφόρησης -είπα και χθες- είναι
έκτακτα µέτρα, έκτακτοι νόµοι. Ευελπιστώ -και είµαι σχεδόν βέ-
βαιος- ότι θα είναι η τελευταία φορά που θα νοµοθετήσουµε για
τη διαδικασία αυτή. Διότι µε τη µεταρρύθµιση του Ποινικού Κώ-
δικα θα έχουµε άλλα πλαίσια ποινών, οπότε και άλλη κατάσταση
διαχείρισης στις φυλακές. Ας µη λέµε εύκολα λόγια από του Βή-
µατος της Βουλής, όταν η πολιτική βούληση της Κυβέρνησης είναι
εκπεφρασµένη µε σαφήνεια και δεν αφήνει κανένα περιθώριο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα αναφερθώ στην τροπολογία
για το Ελεγκτικό Συνέδριο. Θέλω να σας τονίσω ότι µε την τροπο-
λογία αυτή επιτυγχάνεται η επίσπευση των διαδικασιών και η γρή-
γορη ολοκλήρωση δικών. Προς αυτό, σωστά µε ρώτησε ο κ.
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Αθανασίου εάν έχουµε τη σύµφωνη γνώµη του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου και του απάντησα: «Βεβαίως, την έχουµε». Είχαµε θέσει
αυτόν τον προβληµατισµό µας. Θεωρώ ότι στο άµεσο µέλλον θα
παίξει και αυτό έναν θετικό ρόλο στα µέτρα επίσπευσης των δια-
δικασιών ενώπιον όλων των δικαστηρίων της χώρας. Σας καλώ να
την υπερψηφίσετε. 

Έγινε σήµερα µια αναφορά, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για
τις επιλογές της Κυβέρνησης στην ηγεσία του Αρείου Πάγου.
Θέλω να πω προς όλους ότι είναι η πρώτη φορά µετά από πάρα
πολλά χρόνια που η ηγεσία του Αρείου Πάγου, την οποία επέλεξε
η Κυβέρνηση, έχει τέτοια αποδοχή. Ακόµα και στην Αίθουσα της
Βουλής φάνηκε αυτό το πράγµα. 

Παρά τα όσα ειπώθηκαν -και θα αναφερθώ-, η ηγεσία την οποία
επέλεξε η Κυβέρνηση έχει τεράστια αποδοχή και από τα κόµµατα
του Κοινοβουλίου. Όλοι δε, µηδενός εξαιρουµένου, είπατε ότι
πρόκειται περί αρίστων δικαστικών λειτουργών. Αυτό είναι κάτι το
οποίο τονίζω. Είναι θετικό, αλλά είναι πρώτα και κύρια θετικό για
την Κυβέρνηση, η οποία αποδεικνύεται ότι έκανε τις καλύτερες
επιλογές για την ηγεσία του Αρείου Πάγου. 

Υπήρξε µια ένσταση, η καθυστέρηση κατά τρεις µήνες. Κατά
πρώτον, δεν είναι τρεις µήνες, είναι δύο µήνες. Και ξέρετε πολύ
καλά ότι τον Ιούλιο έκλεινε η δεύτερη αξιολόγηση και η Κυβέρ-
νηση πάση δυνάµει είχε δώσει όλη την ικµάδα της για να τελειώσει
αυτό το κεφάλαιο και να µπούµε επιτέλους σε µια ροή κανονικό-
τητας. 

Δεν πρέπει να υπολογίζετε τον Αύγουστο, γιατί τον Αύγουστο
ήταν κλειστή η Βουλή. Ως εκ τούτου, δεν µπορούσε να γίνει η προ-
απαιτούµενη διαδικασία ενώπιον της Βουλής και µη χρεώνετε λοι-
πόν και τον Αύγουστο στην Κυβέρνηση. Τον Σεπτέµβριο ξεκίνησαν
οι διαδικασίες, οπότε είχαµε µια καθυστέρηση τριάντα ηµερών. 

Θέλω δε να πω, ιδίως προς τη Νέα Δηµοκρατία η οποία εξέ-
φρασε αυτή την κριτική, ότι κάτι τέτοιο επί των Κυβερνήσεων της
Νέας Δηµοκρατίας ήταν µόνιµη κατάσταση. Εδώ είχαµε ένα
έκτακτο πρόβληµα τον Ιούλιο και αµέσως τον Σεπτέµβριο δρο-
µολογήθηκαν οι διαδικασίες της επιλογής. Και από ό,τι φάνηκε,
οι επιλογές ήταν εξαιρετικές. 

Θέλω να αναφερθώ, γιατί υπήρξε µια αναφορά, στη διαδικασία
αυτή που προβλέπεται από το Σύνταγµα. Την προβλέπει αυτή τη
διαδικασία το Σύνταγµα, κύριοι συνάδελφοι, και σωστά την προ-
βλέπει. Ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η επιλογή και µε την εµ-
πλοκή της Βουλής εξασφαλίζεται η διαφάνεια. Το Σύνταγµα του
1975 θέτει τις προϋποθέσεις των υπό κρίση ανωτάτων δικαστών
για τις θέσεις του προέδρου και των αντιπροέδρων και νοµίζω
ότι µε επιτυχία η Κυβέρνηση διεκπεραίωσε το καθήκον αλλά και
το δικαίωµά της. 

Τέλος θέλω να αναφερθώ στο εξής: Έγινε πολύς λόγος εχθές,
κι εγώ µίλησα µε ιδιαίτερη σφοδρότητα για τις συµπεριφορές
κοµµάτων τα οποία έρχονται στη Βουλή και λένε: «Εµείς συµφω-
νούµε µε τη διάταξη, αλλά δεν θα την ψηφίσουµε». 

Εγώ σε αυτήν την πρακτική αναφέρθηκα µε σκληρές εκφρά-
σεις είναι αλήθεια- τις οποίες µάλιστα δεν συνηθίζω-, αλλά ήταν
πρωτόγνωρο γεγονός για τα κοινοβουλευτικά ήθη να έρχονται
Βουλευτές και κόµµατα και εισηγητές και Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι και να λένε ότι: «Εµείς συµφωνούµε µε µια διάταξη,
αλλά δεν την ψηφίζουµε». Και είπα ότι είναι ανευθυνότητα και
πολιτικός διπολισµός αυτή η κατάσταση. 

Δεν αναφέρθηκα, κύριε Τζαβάρα, γιατί τώρα µπήκατε και δεν
µε ακούσατε, ούτε στους νοµικούς ισχυρισµούς σας ούτε σε όλα
τα άλλα τα οποία αναφέρατε, µέρος των οποίων µε βρίσκουν
σύµφωνο. Δεν αναφέρθηκα σε αυτά. Αναφέρθηκα στην πρακτική
του κόµµατός σας. Να λέει το κόµµα σας: «Εµείς δεν θα σας
πούµε αν συµφωνούµε ή διαφωνούµε, αλλά θα καταψηφίσουµε,
διότι εδώ το συµµαχικό κόµµα στον ΣΥΡΙΖΑ εκφράζει αντιρρή-
σεις». 

Και αναφέρθηκα και στη συµπεριφορά του ΠΑΣΟΚ, το οποίο
είπε ότι συµφωνούµε, αλλά δεν ψηφίζουµε για τον ίδιο λόγο. Σ’
αυτά αναφέρθηκα, κύριε Τζαβάρα. 

Εποµένως σας καλώ να πάρετε πίσω αυτά που είπατε για µένα
προσωπικά, διότι ποτέ δεν έχω µιλήσει απρεπώς για απόψεις οι
οποίες εκφράζονται στη Βουλή και που µπορεί να µε βρίσκουν
αντίθετο ή ολοκληρωτικά αντίθετο. Ποτέ δεν έχω µιλήσει κατ’

αυτόν τον τρόπο. Εποµένως, αυτούς τους χαρακτηρισµούς εγώ
τους επιστρέφω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Και µε αυτό
να κλείσετε, κύριε Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Απλώς δεν τους δέχεστε. Δεν
τους επιστρέφετε. Γιατί αν τους επιστρέφετε, σηµαίνει ότι δια-
πράττετε το ίδιο σφάλµα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Τους επιστρέφω και σας καλώ
να τους ανακαλέσετε, διότι σας λέω και πάλι ότι εγώ δεν έκανα
ούτε κρίσεις ούτε κάτι άλλο για τους πολιτικούς, αλλά και νοµι-
κούς ισχυρισµούς τους οποίους εκφράσατε από του Βήµατος
της Ολοµέλειας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ας προχωρήσουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Ας µην το

ανακυκλώνουµε. Δεν έχει νόηµα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εποµένως, σας παρακαλώ
όποτε αναφέρεστε σε κάτι που είπα, να το προσδιορίζετε ακρι-
βώς και όχι να το πηγαίνετε όπου θέλετε.

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω το εξής και επανέρχοµαι στο θέµα
των φυλακών: Η σηµερινή κατάσταση των φυλακών είναι διαχει-
ρίσιµη. Με τον νόµο που ψηφίζουµε -και ξέρετε ότι βρήκε και αν-
τιδράσεις από µια µερίδα κρατουµένων, διότι δεν τους άρεσε,
σαν να εγκαθιδρύουµε δικαιώµατα µε τους έκτακτους νόµους-
αυτή η κατάσταση θα είναι απολύτως διαχειρίσιµη για το επό-
µενο έτος. Θεωρώ ότι ζητούµενο αυτής της πολιτικής είναι ο σω-
φρονισµός και η αντεγκληµατική πολιτική. 

Σας είπα και σας το τονίζω –και µ’ αυτό κλείνω- ότι προϋπόθεση
για να υπάρξει σοβαρή σωφρονιστική πολιτική και αντεγκληµατική
πολιτική στα καταστήµατα κράτησης είναι να υπάρχουν ανθρώπι-
νες συνθήκες διαβίωσης στις φυλακές και να τηρούνται και σ’
αυτόν τον τοµέα τα ανθρώπινα δικαιώµατα, διότι και οι κρατούµε-
νοι στις φυλακές είναι άνθρωποι, δεν είναι εκεί προς εξόντωση και
πρέπει τα δικαιώµατά τους, τα διεθνώς κατοχυρωµένα δικαιώµατά
τους, να τα σέβεται το ελληνικό κράτος. 

Τελειώνω µε κάτι το οποίο ανέφερα και χθες και κάποιοι το πα-
ρακάµπτετε σκοπίµως. Εάν θέλουµε να συγκρίνουµε τα επιτεύγ-
µατα αυτής της Κυβέρνησης στον συγκεκριµένο τοµέα µε
οποιασδήποτε άλλης κυβέρνησης, είµαστε εδώ, στη διάθεσή
σας, διότι τις ηµέρες που κυβερνήσατε εσείς, τόσα χρόνια, τόσες
δεκαετίες, είχαµε απαράδεκτες συνθήκες κράτησης και καταδί-
κες της χώρας. 

Αυτό που ανέφερε ο κ. Αθανασίου, ότι δηλαδή υπάρχουν και
επί των ηµερών µας καταδίκες, κατά πρώτον, όσον αφορά τις
συνθήκες κράτησης, αναφέρονται σε χρόνια που κυβερνήσατε
εσείς, στο 2014 και τους πρώτους µήνες του 2015, που δεν εί-
χαµε προλάβει να πάρουµε εκείνα τα µέτρα που έπρεπε. 

Δεύτερον, είναι καταδίκες σε ατοµικές προσφυγές για άλλα
ζητήµατα, όχι για τις συνθήκες κράτησης. Πάντοτε θα υπάρχουν
για όλα τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό το ξέρουν πολύ
καλά όσοι έχουν θητεύσει στην Ευρώπη. 

Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι υπάρχουν καταδίκες σήµερα για
τις συνθήκες κράτησης στις φυλακές. Αυτό είναι απολύτως απο-
προσανατολιστικό και ψευδές. 

Σήµερα έχουµε επαίνους για τις προσπάθειες που έχουν γίνει
και σας είπα ότι η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα στη βελτίωση των
συνθηκών κράτησης σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό δεν το
είπα εγώ, δεν το λέει η Κυβέρνηση, δεν το λέει ο ΣΥΡΙΖΑ. Το είπε
ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, ο κ. Ραϊµόντι, αλλά και ο Γενικός Γραµµατέας του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης, ο κ. Γιάγκλαντ. Αυτά είναι επιτεύγµατα
που αναβαθµίζουν διεθνώς τη χώρα και αυτά είναι τα πολύ ση-
µαντικά, τα οποία η Κυβέρνηση έχει πετύχει σε πολύ σύντοµο
χρονικό διάστηµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά το σχέδιο νόµου,
έγινε µια εποικοδοµητική συζήτηση. Εγώ χαίροµαι γιατί η πλει-
οψηφία των κοµµάτων τάσσεται υπέρ της υπερψήφισής του.
Θέλω να τονίσω για άλλη µια φορά ότι τηρούνται απολύτως οι
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δικονοµικές προϋποθέσεις προστασίας των κατηγορουµένων και
βεβαίως τηρείται η δυνατότητα της χώρας να απαντάει µε τρόπο
κυρίαρχο σε αιτήµατα τα οποία θα της υποβάλλονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, κύριε
Υπουργέ. Να ψηφίσουµε τώρα το νοµοσχέδιο; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µε αυτό τελεί-
ωσα και σας ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ευρωπαϊκή εντολή
έρευνας στις ποινικές υποθέσεις - Εναρµόνιση της νοµοθεσίας
µε την Οδηγία 2014/41/ΕΕ και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων «Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας στις ποινικές υποθέσεις
- Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία 2014/41/ΕΕ και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Προχωρούµε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών
και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς, το άρθρο

1 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο
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10 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

11 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

12 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

13 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

14 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

15 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

16 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

17 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

18 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

19 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

20 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

21 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

22 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο
23 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

24 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

25 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

26 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

27 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 28 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

28 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 29 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

29 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 30 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

30 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 31 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

31 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 32 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

32 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 33 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

33 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 34 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

34 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 35 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

35 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 36 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

36 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 37 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Παρών.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

37 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 38 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Παρών.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

38 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 39, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

39 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Τα άρθρα 40 και 41 αποσύρθηκαν.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1253 και ειδικό 101 ως έχει; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1253 και ειδικό 101 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1254 και ειδικό 102 ως έχει; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1254 και ειδικό 102 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1255 και ειδικό 103 ως έχει; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1255 και ειδικό 103 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1257 και ειδικό 105, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1257 και ειδικό 105 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδια άρθρα.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1249 και ειδικό 100 ως έχει; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1249 και ειδικό 100 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1256 και ειδικό 104 ως έχει; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Όχι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1256 και ειδικό 104 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας
στις ποινικές υποθέσεις - Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την
Οδηγία 2014/41/ΕΕ και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της
αρχής και επί των άρθρων.

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ναι.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας
στις ποινικές υποθέσεις - Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την
Οδηγία 2014/41/ΕΕ και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας στις ποινικές υποθέσεις – Εναρ-
µόνιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία 2014/41/ΕΕ και άλλες
διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ A’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1

Σκοπός του παρόντος νόµου είναι η ενσωµάτωση στην εθνική
έννοµη τάξη της Οδηγίας 2014/41/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 για την ευρω-
παϊκή εντολή έρευνας σε ποινικές υποθέσεις (L’130).

Άρθρο 2
Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας 

και η υποχρέωση εκτέλεσής της
(άρθρο 1 της Οδηγίας) 

1. Η Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας (ΕΕΕ) είναι δικαστική από-
φαση ή απόφαση την οποία εκδίδει ή επικυρώνει δικαστική αρχή
κράτους-µέλους της ΕΕ («κράτος έκδοσης») µε σκοπό την εκτέ-
λεση ενός ή περισσότερων συγκεκριµένων ερευνητικών µέτρων
σε άλλο κράτος-µέλος («κράτος εκτέλεσης») για τη λήψη απο-
δεικτικών στοιχείων.

2. Οι ΕΕΕ εκτελούνται από τις ελληνικές αρχές µε βάση την
αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης και σύµφωνα µε τις διατάξεις
του παρόντος νόµου. 

3. Κατά την έκδοση, διαβίβαση και εκτέλεση της ΕΕΕ τηρούν-
ται τα θεµελιώδη δικαιώµατα και αρχές, όπως κατοχυρώνονται
στο άρθρο 6 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, συµπερι-
λαµβανοµένων των δικαιωµάτων υπεράσπισης όσων υπόκεινται
σε ποινικές διαδικασίες. Τυχόν υποχρεώσεις που βαρύνουν τις
ελληνικές δικαστικές αρχές σχετικά µε την τήρηση των δικαιω-
µάτων του προηγούµενου εδαφίου δεν θίγονται. 

Άρθρο 3
Ορισµοί

(άρθρο 2 της Οδηγίας) 

Κατά την έννοια του παρόντος νόµου, νοούνται ως: 
α) «κράτος έκδοσης»: το κράτο- µέλος στο οποίο εκδίδεται η

ΕΕΕ, 
β) «κράτος εκτέλεσης»: το κράτος-µέλος στο οποίο εκτελείται

η ΕΕΕ και στο οποίο πρέπει να εκτελεστεί το ερευνητικό µέτρο,
γ) «αρχή έκδοσης»: 
γα) δικαστής, δικαστήριο, ανακριτής ή εισαγγελέας µε αρµο-

διότητα στη συγκεκριµένη υπόθεση, ή 
γβ) κάθε άλλη αρµόδια αρχή που έχει ορισθεί από το κράτος

έκδοσης για να ενεργεί ως ανακριτική αρχή σε ποινικές διαδικα-
σίες στη συγκεκριµένη περίπτωση, αρµόδια σύµφωνα µε το
εθνικό δίκαιο να διατάσσει τη συγκέντρωση αποδεικτικών στοι-
χείων. Πριν τη διαβίβασή της, η ΕΕΕ επικυρώνεται αφού εξετα-
στεί από αρχή της υποπερίπτωσης γα’η τήρηση των
προϋποθέσεων έκδοσής της, ιδίως αυτών της παραγράφου 2
του άρθρου 7. Στην περίπτωση αυτή, η αρχή που την επικυρώνει
µπορεί να θεωρηθεί αρχή έκδοσης για τους σκοπούς της διαβί-

βασής της. 
Αρχή έκδοσης ΕΕΕ για την Ελλάδα είναι κάθε αρχή του άρ-

θρου 6.
δ) «αρχή εκτέλεσης»: αρχή αρµόδια να αναγνωρίζει ΕΕΕ και

να εξασφαλίζει την εκτέλεσή τους. Αρµόδια δικαστική αρχή για
την εκτέλεση ΕΕΕ στην Ελλάδα ορίζεται η αρχή της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 11, η οποία εξασφαλίζει την εκτέλεση της ΕΕΕ
σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου και τις ισχύουσες
διαδικασίες σε παρόµοια εσωτερική υπόθεση. 

Άρθρο 4
Πεδίο εφαρµογής της ΕΕΕ

(άρθρα 1 παρ. 1 εδάφιο β’και 3 της Οδηγίας) 

Η ΕΕΕ έχει ως αντικείµενο κάθε ερευνητικό µέτρο, περιλαµ-
βανοµένης της λήψης αποδεικτικών στοιχείων τα οποία βρίσκον-
ται ήδη στην κατοχή των αρµόδιων αρχών του κράτους
εκτέλεσης. H EEE δεν µπορεί να έχει ως αντικείµενο τη σύσταση
κοινής οµάδας έρευνας και τη συγκέντρωση αποδεικτικών στοι-
χείων στο πλαίσιο αυτής κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 13 της
Σύµβασης για την αµοιβαία δικαστική συνδροµή επί ποινικών
υποθέσεων µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(EE C 197  της 12.7.2000, σ. 3) και στο Κεφάλαιο Δεύτερο (άρθρα
13-24) του ν. 3663/2008 (Α’99) «Ευρωπαϊκή Μονάδα Δικαστικής
Συνεργασίας (EURO-JUST), Κοινές Οµάδες Έρευνας και λοιπές
διατάξεις» (Απόφαση-Πλαίσιο 2002/465/ΔΕΥ του Συµβουλίου).
Κατ’ εξαίρεση, το κράτος όπου δραστηριοποιείται η κοινή οµάδα
έρευνας µπορεί να εκδώσει ΕΕΕ όταν η οµάδα χρειάζεται τη συν-
δροµή άλλου κράτους-µέλους, εκτός εκείνων που συγκροτούν
την οµάδα.

Άρθρο 5
Είδη διαδικασιών στο πλαίσιο 
των οποίων εκδίδονται ΕΕΕ

(άρθρο 4 της Οδηγίας) 

Η ΕΕΕ εκδίδεται στο πλαίσιο: 
α) ποινικής διαδικασίας που κινείται από δικαστική αρχή ή µπο-

ρεί να κινηθεί ενώπιόν της για αξιόποινη πράξη βάσει της νοµο-
θεσίας του κράτους έκδοσης, 

β) διαδικασίας που κινούν διοικητικές αρχές, όταν αυτή αφορά
πράξεις που τιµωρούνται βάσει της νοµοθεσίας του κράτους έκ-
δοσης ως παραβάσεις κανόνων δικαίου και όταν η απόφαση της
διοικητικής ή δικαστικής αρχής µπορεί να οδηγήσει σε δίκη ενώ-
πιον δικαστηρίου που έχει δικαιοδοσία σε ποινικές υποθέσεις, 

γ) διαδικασίας που κινούν δικαστικές αρχές, όταν αυτή αφορά
πράξεις που τιµωρούνται βάσει της νοµοθεσίας του κράτους έκ-
δοσης ως παραβάσεις κανόνων δικαίου και όταν η απόφαση της
διοικητικής ή δικαστικής αρχής µπορεί να οδηγήσει σε δίκη ενώ-
πιον δικαστηρίου που έχει δικαιοδοσία σε ποινικές υποθέσεις και

δ) διαδικασιών των περιπτώσεων α’, β’και γ’, οι οποίες αφο-
ρούν αξιόποινες πράξεις ή παραβάσεις που µπορούν να στοιχει-
οθετήσουν την ευθύνη ή να επισύρουν την τιµωρία νοµικού
προσώπου στο κράτος έκδοσης. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΕΚΔΟΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗ ΕΕΕ

Άρθρο 6
Ελληνική αρχή έκδοσης της ΕΕΕ
(άρθρο 2 στοιχείο γ’της Οδηγίας) 

Αρµόδια αρχή για την έκδοση της ΕΕΕ από την Ελλάδα είναι:
α) δικαστής, δικαστήριο, ανακριτής ή εισαγγελέας µε αρµοδιό-
τητα στη συγκεκριµένη υπόθεση και β) κάθε άλλη αρµόδια αρχή,
η οποία στη συγκεκριµένη υπόθεση ενεργεί ως ανακριτική αρχή
σε ορισµένη ποινική διαδικασία, υπό τον όρο ότι η ΕΕΕ που εκ-
δίδεται από αυτή επικυρώνεται από τον αρµόδιο εισαγγελέα, ο
οποίος την επικυρώνει, αφού ερευνήσει την τήρηση των προϋπο-
θέσεων του παρόντος νόµου. 
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Άρθρο 7
Έκδοση ΕΕΕ

(άρθρα 1 παρ. 2 και 6 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή του άρθρου 6 εκδίδει ΕΕΕ αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν
αίτησης του υπόπτου ή του κατηγορουµένου ή του συνηγόρου
τους επ’ ονόµατι και για λογαριασµό τους.

2. Η ανωτέρω αρχή εκδίδει ΕΕΕ, µόνο όταν κρίνει ότι πληρούν-
ται οι ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) η έκδοση της ΕΕΕ είναι αναγκαία και τελεί σε αναλογία µε
τους σκοπούς της διαδικασίας του άρθρου 5, λαµβάνοντας υπόψη
την προστασία των δικαιωµάτων του υπόπτου ή κατηγορουµένου, 

β) τα αιτούµενα ερευνητικά µέτρα που αναφέρονται στην ΕΕΕ
θα µπορούσαν να είχαν διαταχθεί, υπό τις ίδιες προϋποθέσεις, σε
παρόµοια εσωτερική υπόθεση.

3. Αν δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της προηγούµενης πα-
ραγράφου, η ανωτέρω αρχή απορρίπτει την αίτηση του υπόπτου
ή του κατηγορουµένου. 

4. Η ανωτέρω αρχή, κατόπιν διαβούλευσης µε την αρµόδια
αρχή εκτέλεσης όταν η τελευταία θεωρεί ότι δεν πληρούνται οι
προϋποθέσεις της παραγράφου 2, µπορεί να ανακαλέσει την ΕΕΕ.

Άρθρο 8
Τύπος και περιεχόµενο της ΕΕΕ 

(άρθρο 5 της Οδηγίας) 

1. Η ΕΕΕ εκδίδεται σύµφωνα µε το υπόδειγµα του Παραρτή-
µατος A’του παρόντος και περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστον τα ακό-
λουθα στοιχεία:

α) το όνοµα, τη διεύθυνση, τους αριθµούς τηλεφώνου και τη-
λεοµοιοτυπίας, καθώς και, αν υπάρχει, τη διεύθυνση ηλεκτρονι-
κού ταχυδροµείου της δικαστικής αρχής που εξέδωσε ή
επικύρωσε την ΕΕΕ,

β) το αντικείµενο και τους λόγους έκδοσης της ΕΕΕ, 
γ) τα στοιχεία ταυτότητας και την ιθαγένεια του υπόπτου ή κα-

τηγορουµένου, αν δε αυτός είναι ανήλικος ή ανίκανος προς δι-
καιοπραξία, τα στοιχεία ταυτότητας και την ιθαγένεια του
αντιπροσώπου ή του επιτρόπου του, 

δ) περιγραφή της αξιόποινης πράξης που αποτελεί αντικείµενο
έρευνας ή διαδικασίας, καθώς και των σχετικών ποινικών διατά-
ξεων που την τυποποιούν,

ε) περιγραφή του ή των αιτούµενων ερευνητικών µέτρων που
πρέπει να ληφθούν και των αποδεικτικών στοιχείων που πρέπει
να συγκεντρωθούν. 

2. Η ΕΕΕ συµπληρώνεται και υπογράφεται από την αρχή του
άρθρου 6, η οποία πιστοποιεί την ακρίβεια και βεβαιώνει την ορ-
θότητα του περιεχοµένου της. 

3. Η ΕΕΕ µεταφράζεται στην ελληνική ή αγγλική γλώσσα.

Άρθρο 9
Διαδικασία διαβίβασης
(άρθρο 7 της Οδηγίας) 

1. Η ΕΕΕ, αφού συµπληρωθεί σύµφωνα µε το προηγούµενο
άρθρο, διαβιβάζεται από την ελληνική αρχή έκδοσης στην αρµό-
δια αρχή του κράτους εκτέλεσης είτε απευθείας, είτε µέσω των
σηµείων επαφής του Ευρωπαϊκού Δικαστικού Δικτύου ή του εθνι-
κού µέλους της Eurojust, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµη-
ριωθεί εγγράφως και κατά τρόπο που επιτρέπει στο κράτος
εκτέλεσης να διαπιστώνει τη  γνησιότητά της.

2. Κάθε περαιτέρω επίσηµη επικοινωνία διενεργείται απευ-
θείας µεταξύ της ελληνικής αρχής έκδοσης και της αρχής εκτέ-
λεσης. Ειδικότερα, σε περίπτωση που ανακύψει πρόβληµα
σχετικά µε τη διαβίβαση ή τη διαπίστωση της γνησιότητας κάθε
εγγράφου και η απευθείας επικοινωνία αποβεί άκαρπη, µπορεί
να αναζητηθεί η συνδροµή της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

3. Σε περίπτωση αµφιβολίας σχετικά µε την αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης, η ελληνική αρχή έκδοσης απευθύνεται στην
Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, η οποία αναζητά µε κάθε πρόσφορο

µέσο τις σχετικές πληροφορίες και διασαφηνίσεις από το κράτος
εκτέλεσης. Αν η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης είναι
άγνωστη, η ελληνική αρχή έκδοσης µπορεί, ιδίως µέσω των ση-
µείων επαφής του Ευρωπαϊκού Δικαστικού Δικτύου ή του εθνικού
µέλους της Eurojust, να αναζητά και να λαµβάνει κάθε απαραί-
τητη πληροφορία σχετικά µε την αρµόδια αρχή εκτέλεσης.

Άρθρο 10
Αρµοδιότητα για τη συµπλήρωση της ΕΕΕ

(άρθρα 8 και 9 παρ. 4 της Οδηγίας) 

1. Η αρµόδια αρχή που εξέδωσε προγενέστερη ΕΕΕ είναι απο-
κλειστικά αρµόδια για τη συµπλήρωσή της («συµπληρωµατική
ΕΕΕ»), σύµφωνα µε την ενότητα Δ’του υποδείγµατος του Παραρ-
τήµατος A’του παρόντος. 

2. Η συµπληρωµατική ΕΕΕ πιστοποιείται, σύµφωνα µε την πε-
ρίπτωση α’της παραγράφου 1 του άρθρου 8 και επικυρώνεται,
αν συντρέχει περίπτωση, σύµφωνα µε την περίπτωση γ’του άρ-
θρου 3.

3. Η αρχή έκδοσης συνδράµει την εκτέλεση της ΕΕΕ στο κρά-
τος εκτέλεσης σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 11,
µπορεί δε να εκδίδει και να διαβιβάζει απευθείας στην αρχή εκτέ-
λεσης συµπληρωµατική ΕΕΕ. 

4. Η αρχή έκδοσης µπορεί να ζητήσει από µία ή περισσότερες
ελληνικές αρχές να συνδράµουν τις αρµόδιες αρχές του κρά-
τους εκτέλεσης κατά την εκτέλεση της    ΕΕΕ, υπό τον όρο ότι οι
ελληνικές αρχές θα έχουν αρµοδιότητα να συνδράµουν και στην
εκτέλεση των ερευνητικών µέτρων σε παρόµοια εσωτερική υπό-
θεση. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΕΕΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Άρθρο 11
Αναγνώριση και εκτέλεση ΕΕΕ

(άρθρα 2 στοιχείο δ’, 6 παρ. 3, 7 
παράγραφοι 6 και 9 της Οδηγίας) 

1. Αρµόδια δικαστική αρχή για την αναγνώριση και εκτέλεση
ΕΕΕ στην Ελλάδα ορίζεται ο εισαγγελέας εφετών στη δικαστική
περιφέρεια του οποίου πρόκειται να εκτελεστεί η ΕΕΕ, ο οποίος
µεριµνά, κατά περίπτωση, για την εκτέλεσή της.

2. Η αρχή εκτέλεσης αναγνωρίζει κάθε ΕΕΕ που της διαβιβά-
ζεται και µεριµνά για την εκτέλεσή της σαν να πρόκειται για ερευ-
νητικό µέτρο που διατάχθηκε από ελληνική αρµόδια αρχή, εκτός
αν, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, συντρέχει
λόγος µη αναγνώρισης, µη εκτέλεσης ή αναβολής. 

3. Η αρχή εκτέλεσης τηρεί τις διατυπώσεις και τις διαδικασίες
που ρητά ορίζονται από την αρχή έκδοσης, εκτός αν προβλέπε-
ται διαφορετικά στον παρόντα νόµο, και υπό την προϋπόθεση
ότι οι σχετικές διατυπώσεις και διαδικασίες δεν αντιβαίνουν στο
ελληνικό δίκαιο. 

4. Όταν  η αρχή εκτέλεσης παραλαµβάνει ΕΕΕ η οποία δεν
έχει εκδοθεί ή επικυρωθεί από δικαστική αρχή, κατά την περί-
πτωση γ’του άρθρου 3, την αναπέµπει στο κράτος έκδοσης. 

5. Η συνδροµή των αρχών του κράτους έκδοσης προς τις ελ-
ληνικές αρχές κατά την εκτέλεση της ΕΕΕ επιτρέπεται στον
βαθµό που οι αλλοδαπές αρχές θα µπορούσαν να συνδράµουν
την εκτέλεση των ερευνητικών µέτρων που αναφέρονται στην
ΕΕΕ σε παρόµοια εσωτερική τους υπόθεση. Αν η αρχή έκδοσης
υποβάλει σχετικό αίτηµα να παρασχεθεί συνδροµή από αρχές
του κράτους της κατά την εκτέλεση της ΕΕΕ, η αρχή εκτέλεσης
το αποδέχεται, εφόσον η συνδροµή αυτή δεν αντιβαίνει στο ελ-
ληνικό δίκαιο ούτε θέτει σε κίνδυνο ουσιώδη συµφέροντά εθνι-
κής ασφάλειας.

6. Οι αρχές του κράτους έκδοσης που παρίστανται κατά την
εκτέλεση της ΕΕΕ στην Ελλάδα δεσµεύονται από την ελληνική
νοµοθεσία. Δεν διαθέτουν εξουσία εκτέλεσης ερευνητικών µέ-
τρων στην ελληνική επικράτεια, εκτός αν αυτή προβλέπεται στην
ελληνική νοµοθεσία και έχει συµφωνηθεί µεταξύ των αρχών έκ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠ’ - 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017 11767



δοσης και εκτέλεσης.  
7. Η αρχή εκτέλεσης µπορεί να επικοινωνεί απευθείας µε την

αρχή έκδοσης µε οποιοδήποτε µέσο κρίνει πρόσφορο για την
αποτελεσµατικότερη εκτέλεση της ΕΕΕ. Ειδικότερα, σε περί-
πτωση που ανακύψει πρόβληµα σχετικά µε τη διαβίβαση ή τη δια-
πίστωση της γνησιότητας κάθε εγγράφου και η απευθείας
επικοινωνία αποβεί άκαρπη, µπορεί να αναζητηθεί η συνδροµή
της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.  

8. Όταν η αρχή εκτέλεσης θεωρεί ότι δεν πληρούνται οι προ-
ϋποθέσεις της παραγράφου 2 του άρθρου 7, διαβουλεύεται µε
την αρµόδια αρχή έκδοσης προκειµένου να διερευνηθεί η δυνα-
τότητα της τελευταίας να ανακαλέσει την ΕΕΕ. 

Άρθρο 12
Εναλλακτικά ερευνητικά µέτρα

(άρθρο 10 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή εκτέλεσης έχει τη δυνατότητα επιλογής άλλου ερευ-
νητικού µέτρου από εκείνο που αναφέρεται στην ΕΕΕ, όταν: 

α) το ερευνητικό µέτρο που αναφέρεται στην ΕΕΕ δεν προβλέ-
πεται στην εσωτερική νοµοθεσία, ή 

β) το ερευνητικό µέτρο που αναφέρεται στην ΕΕΕ δεν προβλέ-
πεται για παρόµοια εσωτερική υπόθεση.

2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 13, η παράγραφος 1 δεν
ισχύει για τα ακόλουθα ερευνητικά µέτρα, τα οποία προβλέπον-
ται κατά το εσωτερικό δίκαιο: 

α) απόκτηση πληροφοριών ή αποδεικτικών µέσων που βρί-
σκονται ήδη στην κατοχή των ελληνικών αρχών  εκτέλεσης, εφό-
σον αυτά θα µπορούσαν να έχουν αποκτηθεί στο πλαίσιο
ποινικής διαδικασίας ή για τους σκοπούς της ΕΕΕ, 

β) απόκτηση πληροφοριών που περιέχονται σε βάσεις δεδο-
µένων, τις οποίες τηρούν αστυνοµικές ή δικαστικές αρχές και
στις οποίες έχει άµεση πρόσβαση η αρχή εκτέλεσης στο πλαίσιο
ποινικής διαδικασίας, 

γ) εξέταση µάρτυρα, θύµατος, υπόπτου ή τρίτου διαδίκου στο
ελληνικό έδαφος, 

δ) οποιοδήποτε µη καταναγκαστικό µέτρο κατά την εσωτερική
νοµοθεσία,  

ε) ταυτοποίηση προσώπου το οποίο είναι συνδροµητής σε
συγκεκριµένο αριθµό τηλεφώνου ή συνδέεται µε ορισµένη διεύ-
θυνση IP.

3. Η αρχή εκτέλεσης µπορεί να προσφεύγει σε διαφορετικό
ερευνητικό µέτρο από αυτό που προβλέπεται στην ΕΕΕ, όταν
αυτό είναι λιγότερο επαχθές και έχει το ίδιο αποτέλεσµα µε το
ερευνητικό µέτρο που προβλέπεται στην ΕΕΕ.

4. Όταν η αρχή εκτέλεσης αποφασίζει να αξιοποιήσει τη δυ-
νατότητα που αναφέρεται στις παραγράφους 1 και 3, ενηµερώνει
πρώτα την αρχή έκδοσης, η οποία µπορεί να αποφασίσει να απο-
σύρει ή να συµπληρώσει την ΕΕΕ. 

5. Στην περίπτωση της παραγράφου 1, αν το ερευνητικό µέτρο
που αναφέρεται στην ΕΕΕ δεν προβλέπεται κατά την εσωτερική
νοµοθεσία ή για παρόµοια εσωτερική υπόθεση και δεν υπάρχει
δυνατότητα επιλογής άλλου ερευνητικού µέτρου, το οποίο θα
είχε το ίδιο µε το αιτούµενο µέτρο αποτέλεσµα, η αρχή εκτέλε-
σης ενηµερώνει την αρχή έκδοσης ότι δεν κατέστη δυνατό να
παράσχει τη συνδροµή που ζητήθηκε. 

Άρθρο 13 
Λόγοι µη αναγνώρισης ή µη εκτέλεσης

(άρθρο 11 της Οδηγίας) 

1. Η αναγνώριση ή η εκτέλεση ΕΕΕ απορρίπτεται από την αρχή
εκτέλεσης όταν: 

α) προβλέπεται σύµφωνα µε την εσωτερική νοµοθεσία ασυλία,
προνόµιο ή εξαίρεση δικαιοδοσίας ή εκτέλεσης που εµποδίζει
την εκτέλεση της ΕΕΕ ή υπάρχουν διατάξεις που ορίζουν ή πε-
ριορίζουν την ποινική ευθύνη σχετικά µε την ελευθερία του
Τύπου και την ελευθερία της έκφρασης σε άλλα µέσα ενηµέρω-
σης που εµποδίζουν την εκτέλεση της ΕΕΕ,

β) στη συγκεκριµένη περίπτωση, η εκτέλεση της ΕΕΕ θα έβλα-

πτε ουσιώδη συµφέροντα εθνικής ασφάλειας ή την πηγή των
πληροφοριών ή θα απαιτούσε τη χρήση διαβαθµισµένων πληρο-
φοριών που σχετίζονται µε συγκεκριµένες δραστηριότητες συλ-
λογής πληροφοριών, 

γ) η ΕΕΕ έχει εκδοθεί στο πλαίσιο διαδικασιών που αναφέρον-
ται στις περιπτώσεις β’και γ’του άρθρου 5 και το ερευνητικό
µέτρο δεν θα επιτρεπόταν σε παρόµοια εσωτερική υπόθεση,

δ) η εκτέλεση της ΕΕΕ αντίκειται στην αρχή της απαγόρευσης
δίωξης ή ποινικής τιµωρίας δύο (2) φορές για την ίδια αξιόποινη
πράξη (ne bis in idem,)

ε) η ΕΕΕ αφορά έγκληµα για το οποίο υπάρχουν υπόνοιες ότι
τελέσθηκε εκτός του εδάφους του κράτους έκδοσης και εν µέρει
ή εξ ολοκλήρου στο έδαφος της ελληνικής επικράτειας, η δε
πράξη για την οποία εκδόθηκε η ΕΕΕ δεν συνιστά έγκληµα στην
Ελλάδα, 

στ) υφίστανται σοβαροί λόγοι να θεωρηθεί ότι η εκτέλεση του
ερευνητικού µέτρου που αναφέρεται στην ΕΕΕ θα ήταν ασύµ-
βατη µε τις υποχρεώσεις της Ελλάδας σύµφωνα µε το άρθρο 6
ΣΕΕ και το Χάρτη Θεµελιωδών Δικαιωµάτων,

ζ) η πράξη για την οποία έχει εκδοθεί η ΕΕΕ δεν συνιστά έγ-
κληµα κατά την εσωτερική νοµοθεσία, εκτός αν η αρχή έκδοσης
αναφέρει στην ΕΕΕ ότι πρόκειται για έγκληµα του Παραρτήµα-
τος Δ’για το οποίο απειλείται στο κράτος έκδοσης στερητική της
ελευθερίας ποινή µε ανώτατο όριο τουλάχιστον τα τρία (3) έτη ή

η) η χρήση του ερευνητικού µέτρου περιορίζεται, κατά την
εσωτερική νοµοθεσία, σε εγκλήµατα που τιµωρούνται µε ποινή
που υπερβαίνει ένα συγκεκριµένο κατώτατο όριο, στα οποία δεν
περιλαµβάνεται το έγκληµα που αφορά η ΕΕΕ.

2. Οι λόγοι των περιπτώσεων ζ’και η’της προηγουµένης παρα-
γράφου δεν εφαρµόζονται για τα ερευνητικά µέτρα της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 12.

3. Όταν η ΕΕΕ αφορά φορολογικά, τελωνειακά ή τραπεζικά
εγκλήµατα, η αναγνώριση ή η εκτέλεσή της δεν µπορεί να απορ-
ριφθεί από την αρχή εκτέλεσης µε την αιτιολογία ότι η ελληνική
νοµοθεσία δεν προβλέπει αντίστοιχο φόρο ή δασµό ή ίδια ρύθ-
µιση µε εκείνη του κράτους έκδοσης ως προς τα φορολογικά,
τελωνειακά ή τραπεζικά ζητήµατα. 

4. Στις περιπτώσεις α’, β’, δ’, ε’και στ’της παραγράφου 1, η
αρχή εκτέλεσης συµβουλεύεται µε κάθε πρόσφορο µέσο την
αρχή έκδοσης πριν αποφασίσει τη µη αναγνώριση ή τη µη εκτέ-
λεση ΕΕΕ, εν όλω ή εν µέρει, και, εφόσον απαιτείται, ζητεί από
αυτή να της παράσχει αµελλητί κάθε απαραίτητη πληροφορία. 

5. Στην περίπτωση α’της παραγράφου 1 και εφόσον προβλέ-
πεται άρση του προνοµίου ή της εξαίρεσης δικαιοδοσίας ή εκτέ-
λεσης από άλλη ελληνική αρχή, η αρχή εκτέλεσης ζητεί από αυτή
να ενεργήσει αµελλητί. Εφόσον προβλέπεται άρση του προνο-
µίου ή της εξαίρεσης δικαιοδοσίας ή εκτέλεσης από αρχή άλλου
κράτους-µέλους ή διεθνούς οργανισµού, η αρχή έκδοσης απο-
φασίζει αν θα της ζητήσει να ασκήσει την εξουσία αυτή. 

Άρθρο 14 
Προθεσµίες για την αναγνώριση ή την εκτέλεση

(άρθρο 12 της Οδηγίας) 

1. Η έκδοση της απόφασης σχετικά µε την αναγνώριση ή την
εκτέλεση και η εκτέλεση του ερευνητικού µέτρου, πραγµατοποι-
ούνται µε την ταχύτητα και προτεραιότητα που αρµόζει σε παρό-
µοια εσωτερική υπόθεση και σε κάθε περίπτωση εντός των
προθεσµιών που ορίζει το παρόν άρθρο. 

2. Αν η αρχή έκδοσης εκθέτει στην ΕΕΕ ότι, λόγω της σοβαρό-
τητας της αξιόποινης πράξης, δικονοµικών προθεσµιών, ή άλλων
ιδιαίτερα επειγουσών περιστάσεων απαιτείται συντοµότερη προ-
θεσµία από την οριζόµενη στο παρόν, ή αν η αρχή έκδοσης έχει
δηλώσει στην ΕΕΕ ότι το ερευνητικό µέτρο πρέπει να εκτελεστεί
σε συγκεκριµένη ηµεροµηνία, η αρχή εκτέλεσης λαµβάνει κατά
προτεραιότητα υπόψη αυτό το αίτηµα.

3. Η απόφαση για την αναγνώριση ή την εκτέλεση        ΕΕΕ, εκ-
δίδεται από την αρχή εκτέλεσης το συντοµότερο δυνατόν και, µε
την επιφύλαξη της παραγράφου 5, το αργότερο τριάντα (30) ηµέ-
ρες µετά την παραλαβή της    ΕΕΕ.

4. Αν δεν συντρέχει λόγος αναβολής δυνάµει του άρθρου 17, ή
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αν βρίσκονται ήδη στην κατοχή των ελληνικών αρχών αποδεικτικά
στοιχεία που αφορούν στο ερευνητικό µέτρο που αναφέρει η ΕΕΕ,
η αρχή εκτέλεσης εκτελεί αµελλητί το ερευνητικό µέτρο, µε την
επιφύλαξη της παραγράφου 5, το αργότερο ενενήντα (90) ηµέρες
µετά τη λήψη της απόφασης της παραγράφου 3.

5. Όταν σε συγκεκριµένη περίπτωση η αρχή εκτέλεσης δεν µπο-
ρεί να τηρήσει τις προθεσµίες των παραγράφων 2 και 3, ενηµε-
ρώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης µε
οποιονδήποτε τρόπο, αναφέροντας τους λόγους καθυστέρησης
και τον χρόνο που εκτιµά ότι θα χρειαστεί για την έκδοση της από-
φασης. Στην περίπτωση αυτή, η προθεσµία της παραγράφου 3
µπορεί να παραταθεί κατά τριάντα (30) ηµέρες κατ’ ανώτατο όριο. 

6. Όταν σε συγκεκριµένη περίπτωση η αρχή εκτέλεσης δεν µπο-
ρεί να τηρήσει την προθεσµία που ορίζεται στην παράγραφο 4,
ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης µε
οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο, αναφέροντας τους λόγους της
καθυστέρησης και προβαίνοντας σε διαβούλευση µε την αρχή έκ-
δοσης για τον κατάλληλο χρόνο εκτέλεσης του ερευνητικού µέ-
τρου.

Άρθρο 15 
Διαβίβαση αποδεικτικών στοιχείων

(άρθρο 13 της Οδηγίας) 

1. Στο πλαίσιο εκτέλεσης της ΕΕΕ, η αρχή εκτέλεσης διαβιβάζει
αµελλητί στο κράτος έκδοσης τα αποδεικτικά στοιχεία που συγ-
κέντρωσε, ή που βρίσκονται ήδη στην κατοχή των αρµόδιων ελ-
ληνικών αρχών. Εφόσον ζητείται στην ΕΕΕ και επιτρέπεται
σύµφωνα µε την εσωτερική νοµοθεσία, τα αποδεικτικά στοιχεία
διαβιβάζονται απευθείας στις αρµόδιες αρχές του κράτους έκδο-
σης που συνδράµουν την εκτέλεση της ΕΕΕ, σύµφωνα µε την πα-
ράγραφο 5 του άρθρου 11. 

2. Η διαβίβαση των αποδεικτικών στοιχείων µπορεί να ανασταλεί
όσο εκκρεµεί απόφαση σχετικά µε ένδικο βοήθηµα ή ένδικο µέσο,
εκτός αν στην ΕΕΕ εκτίθενται επαρκείς λόγοι βάσει των οποίων η
άµεση διαβίβαση κρίνεται ουσιώδης για την ορθή διεξαγωγή της
έρευνάς της ή για τη διαφύλαξη των ατοµικών δικαιωµάτων. Η δια-
βίβαση αποδεικτικών στοιχείων αναστέλλεται σε περίπτωση που
θα προκαλούσε σοβαρή και µη αναστρέψιµη βλάβη σε πρόσωπο
που αναφέρεται στην ΕΕΕ. 

3. Όταν διαβιβάζει τα συγκεντρωθέντα αποδεικτικά στοιχεία, η
αρχή εκτέλεσης επισηµαίνει αν επιθυµεί να επιστραφούν στην Ελ-
λάδα µόλις παύσουν να είναι απαραίτητα στο κράτος έκδοσης. 

4. Όταν τα σχετικά αντικείµενα, έγγραφα ή δεδοµένα είναι ήδη
χρήσιµα για άλλη διαδικασία, η αρχή εκτέλεσης µπορεί, κατόπιν
έγγραφου αιτήµατος της αρχής έκδοσης και έπειτα από διαβου-
λεύσεις µε αυτή, να διαβιβάσει προσωρινά τα αποδεικτικά στοι-
χεία, υπό τον όρο ότι θα επιστραφούν στην Ελλάδα µόλις παύσουν
να είναι απαραίτητα στο κράτος έκδοσης, ή οποτεδήποτε άλλοτε
συµφωνηθεί µεταξύ των αρµόδιων αρχών. 

Άρθρο 16 
Ένδικα µέσα

(άρθρο 14 της Οδηγίας) 

1. Για ερευνητικά µέτρα για τα οποία εκδίδεται ΕΕΕ, µπορούν
να ασκηθούν ένδικα βοηθήµατα και ένδικα µέσα που προβλέπον-
ται στην ελληνική νοµοθεσία και εντός των προθεσµιών που αν-
τίστοιχα τάσσονται.

2. Η έκδοση της ΕΕΕ µπορεί να προσβληθεί για ουσιαστικούς
λόγους µόνον ενώπιον αρµοδίων αρχών του κράτους έκδοσης,
υπό τον όρο τήρησης των θεµελιωδών δικαιωµάτων στην Ελ-
λάδα. 

3. Εφόσον δεν τίθεται σε κίνδυνο η εµπιστευτικότητα της έρευ-
νας, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 21, οι ελληνικές
αρχές παρέχουν έγκαιρα τις πληροφορίες σχετικά µε τη δυνα-
τότητα άσκησης ενδίκων βοηθηµάτων και ένδικων µέσων βάσει
της ελληνικής νοµοθεσίας, µε σκοπό τη διασφάλιση της αποτε-
λεσµατικής τους άσκησης.

4. Η προθεσµία για την άσκηση ενδίκου µέσου είναι ίδια µε
αυτή που προβλέπεται σε παρόµοια εσωτερική υπόθεση και

εφαρµόζεται κατά τρόπο που εγγυάται την αποτελεσµατική του
άσκηση από τα ενδιαφερόµενα µέρη.

5. Οι αρχές έκδοσης και εκτέλεσης ενηµερώνουν η µία την
άλλη, σχετικά µε τα ένδικα µέσα που µπορούν να ασκηθούν κατά
της έκδοσης ή αναγνώρισης ή εκτέλεσης ΕΕΕ.

6. Τυχόν νοµική αµφισβήτηση δεν αναστέλλει την εκτέλεση
του ερευνητικού µέτρου, εκτός αν αυτό προβλέπεται ρητά από
το ελληνικό δίκαιο.

7. Αν ένδικο µέσο ή βοήθηµα κατά της αναγνώρισης ή εκτέλε-
σης µιας ΕΕΕ γίνει δεκτό, λαµβάνεται υπόψη σύµφωνα µε το ελ-
ληνικό δίκαιο. Βάσει των εθνικών δικονοµικών κανόνων, οι
ελληνικές αρχές διασφαλίζουν ότι σε ποινικές διαδικασίες στο
κράτος έκδοσης, τα δικαιώµατα υπεράσπισης και δίκαιης δίκης
γίνονται σεβαστά κατά την εκτίµηση των αποδεικτικών στοιχείων
που συγκεντρώθηκαν δυνάµει ΕΕΕ.

Άρθρο 17
Λόγοι αναβολής της αναγνώρισης ή της εκτέλεσης

(άρθρο 15 της Οδηγίας) 

1. Η αναγνώριση ή εκτέλεση ΕΕΕ µπορεί να αναβληθεί, εφό-
σον: 

α) Η εκτέλεσή της µπορεί να παραβλάψει διεξαγόµενη ποινική
έρευνα ή δίωξη, για όσο χρονικό διάστηµα κρίνει αναγκαίο η αρ-
µόδια ελληνική αρχή της παραγράφου 1 του άρθρου 11.

β) Τα σχετικά αντικείµενα, έγγραφα ή δεδοµένα χρησιµοποι-
ούνται ήδη στο πλαίσιο άλλης διαδικασίας και για όσο χρονικό
διάστηµα κρίνεται αναγκαίο. 

2. Μόλις εκλείψει ο λόγος αναβολής, η αρχή εκτέλεσης εκτελεί
αµελλητί την ΕΕΕ και ενηµερώνει σχετικά την αρχή έκδοσης µε
κάθε µέσο που µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως.

Άρθρο 18 
Υποχρέωση ενηµέρωσης

(άρθρα 7 παρ. 6 και 16 της Οδηγίας) 

1. Όταν η ΕΕΕ περιέρχεται στην αρµόδια αρχή εκτέλεσης, η
τελευταία χωρίς καθυστέρηση και σε κάθε περίπτωση εντός επτά
(7) ηµερών από τη λήψη της, συµπληρώνει και αποστέλλει το
υπόδειγµα του Παραρτήµατος Β’. 

Η υποχρέωση αυτή ισχύει τόσο για την κεντρική αρχή της πα-
ραγράφου 3 του άρθρου 9 όσο και για την αρχή εκτέλεσης στην
οποία διαβιβάζεται η ΕΕΕ από την κεντρική αρχή.

Εάν ελληνική αρχή που παρέλαβε ΕΕΕ είναι αναρµόδια για την
αναγνώριση και εκτέλεσή της, τη διαβιβάζει αυτεπαγγέλτως στην
αρµόδια αρχή εκτέλεσης και ενηµερώνει σχετικά την αρχή έκδο-
σης σε κάθε περίπτωση εντός επτά (7) ηµερών από τη λήψη της. 

2. Με την επιφύλαξη των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 12,
η αρχή εκτέλεσης ενηµερώνει την αρχή έκδοσης αµελλητί και µε
οποιοδήποτε µέσο: 

α) αν αδυνατεί να αποφανθεί σχετικά µε την αναγνώριση ή την
εκτέλεση λόγω ελλείψεων ή προδήλων σφαλµάτων στο υπό-
δειγµα του Παραρτήµατος Α’,

β) αν κρίνει στην πορεία εκτέλεσης της ΕΕΕ, χωρίς περαιτέρω
έρευνες, ότι ενδέχεται να καταστεί αναγκαία η διενέργεια ερευ-
νητικών µέτρων που δεν είχαν προβλεφθεί αρχικά ή δεν είχαν
προσδιοριστεί κατά την έκδοση της ΕΕΕ, προκειµένου η αρχή
έκδοσης να προβεί σε περαιτέρω ενέργειες στη συγκεκριµένη
υπόθεση, 

γ) αν διαπιστώσει ότι στη συγκεκριµένη υπόθεση δεν µπορεί
να τηρήσει τις διατυπώσεις και διαδικασίες που έχει ορίσει ρητά
η αρχή έκδοσης σύµφωνα µε το άρθρο 11. 

Οι ως άνω πληροφορίες επιβεβαιώνονται αµελλητί και µε κάθε
µέσο που µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως, κατόπιν αίτησης της
αρχής έκδοσης. 

3. Με την επιφύλαξη των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 12,
η αρχή εκτέλεσης πληροφορεί την αρχή έκδοσης αµελλητί και,
µε κάθε µέσο που µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως:

α) για οποιαδήποτε απόφαση λαµβάνεται σύµφωνα µε τα
άρθρα 12 ή 13, 

β) για κάθε απόφαση σχετική µε την αναβολή της εκτέλεσης ή
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της αναγνώρισης της ΕΕΕ, τους λόγους της αναβολής και, εφό-
σον είναι δυνατόν, την πιθανή διάρκεια της αναβολής.

Άρθρο 19
Ποινική ευθύνη υπαλλήλων

(άρθρο 17 της Οδηγίας) 

Κατά το διάστηµα που ενεργούν στην Ελλάδα στο πλαίσιο του
παρόντος νόµου, οι υπάλληλοι του κράτους έκδοσης θεωρούνται
υπάλληλοι κατά την έννοια της περίπτωσης α’του άρθρου 13 του
Ποινικού Κώδικα, όσον αφορά εγκλήµατα που διαπράττονται εις
βάρος τους ή από τους ίδιους.  

Άρθρο 20 
Αστική Ευθύνη Υπαλλήλων

(άρθρο 18 της Οδηγίας) 

1. Όταν υπάλληλοι κράτους-µέλους ενεργούν στην Ελλάδα
στο πλαίσιο του παρόντος νόµου, το κράτος-µέλος από το οποίο
προέρχονται υπέχει ευθύνη για παράνοµη πράξη ή παράλειψη
που τέλεσαν και είχε ως αποτέλεσµα την πρόκληση ζηµίας, σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 104 και 105 του ΕισΝΑΚ
(α.ν. 2783/1941, Α’29).

Το Ελληνικό Δηµόσιο ευθύνεται για ζηµιές τις όποιες προξε-
νούν υπάλληλοί του όταν ενεργούν στο πλαίσιο του παρόντος
νόµου στο έδαφος άλλου κράτους-µέλους, σύµφωνα µε το δί-
καιο του κράτους-µέλους στο έδαφος του οποίου ενεργούν.

2. Αν υπάλληλοι κράτους-µέλους προξενήσουν ζηµία στο ελ-
ληνικό έδαφος εις βάρος τρίτου στο πλαίσιο  του παρόντος
νόµου, το Ελληνικό Δηµόσιο υποχρεούται να την αποκαταστήσει,
υπό τις πρου� ποθε�σεις που ισχύουν για τις ζηµίες που προξενούν
οι υπάλληλοί του. 

3. Αν υπάλληλοι του Ελληνικού Δηµοσίου, προξενήσουν ζηµία
στο έδαφος άλλου κράτους- µέλους εις βάρος τρίτου στο πλαί-
σιο του παρόντος νόµου, το Ελληνικό Δηµόσιο καταβάλλει εξ
ολοκλήρου στο άλλο κράτος το ποσό το οποίο το τελευταίο κα-
τέβαλε στους παθόντες η�  άλλους δικαιούχους από την ίδια αιτία. 

4. Με την επιφύλαξη της άσκησης των δικαιωµάτων του έναντι
τρίτων, το Ελληνικό Δηµόσιο δεν αναζητεί απο�  άλλο κράτος-
µέλος, τα ποσά που κατέβαλε για αποκατάσταση ζηµιών που το
ίδιο υπέστη σύµφωνα µε την ευθύνη που θεµελιώνεται στην πα-
ράγραφο 1. 

Άρθρο 21  
Εµπιστευτικότητα

(άρθρο 19 της Οδηγίας) 

1. Κατά την εκτέλεση ΕΕΕ, οι αρχές έκδοσης και εκτέλεσης
τηρούν τον εµπιστευτικό χαρακτήρα της. 

2. Η ελληνική αρχή εκτέλεσης εγγυάται, σύµφωνα µε την εσω-
τερική νοµοθεσία, την τήρηση της εµπιστευτικότητας για τα
πραγµατικά περιστατικά και το περιεχόµενο της ΕΕΕ, πέρα από
την έκταση που είναι αναγκαία για την εκτέλεση του ερευνητικού
µέτρου. Αν η αρχή εκτέλεσης δεν µπορεί να ανταποκριθεί στη
σχετική απαίτηση, ενηµερώνει πάραυτα την αρχή έκδοσης. 

3. Εφόσον δεν υπάρχει αντίθετη υπόδειξη ή ενηµέρωση από
την αρχή εκτέλεσης, η ελληνική αρχή έκδοσης, σύµφωνα µε το
εθνικό της δίκαιο, δεν αποκαλύπτει τα αποδεικτικά στοιχεία και
τις πληροφορίες που της παρείχε η αρχή εκτέλεσης, στο µέτρο
που η αποκάλυψή τους δεν είναι αναγκαία για τα ερευνητικά
µέτρα που περιγράφονται στην ΕΕΕ. 

4. Οι τράπεζες δεν αποκαλύπτουν στον ενδιαφερόµενο πελάτη
τους ή σε άλλα τρίτα πρόσωπα, ότι έχουν διαβιβασθεί πληροφο-
ρίες στο κράτος έκδοσης σύµφωνα µε τα άρθρα 26 και 27 ή ότι
διενεργείται έρευνα. Σε περίπτωση παραβίασης της υποχρέωσης
του προηγούµενου εδαφίου, επιβάλλονται στους παραβάτες οι
ακόλουθες κυρώσεις: α) στο φυσικό πρόσωπο, οι προβλεπόµε-
νες στο τελευταίο εδάφιο του άρθρου 31, στην περίπτωση β’της
παραγράφου 1 και στην παρ. 4 του άρθρου 52 του  ν. 3691/2008
(Α’166), και β) στο νοµικό πρόσωπο, οι προβλεπόµενες στην πε-
ρίπτωση α’της παρ. 1 του άρθρου 52 του ν. 3691/2008.

Άρθρο 22 
Προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα

(άρθρο 20 της Οδηγίας) 

Κατά την εφαρµογή του παρόντος νόµου, τα δεδοµένα προσω-
πικού χαρακτήρα προστατεύονται σύµφωνα µε τον ν. 2472/1997
(Α’207). 

Η πρόσβαση στα δεδοµένα αυτά περιορίζεται, µε την επιφύλαξη
των δικαιωµάτων του ενδιαφερόµενου προσώπου. Μόνο εξουσιο-
δοτηµένα άτοµα µπορούν να έχουν πρόσβαση στα δεδοµένα
αυτά. 

Άρθρο 23
Δαπάνες

(άρθρο 21 της Οδηγίας) 

1. Οι δαπάνες που προκύπτουν στην Ελλάδα και σχετίζονται µε
την εκτέλεση ΕΕΕ βαρύνουν την Ελλάδα, µε εξαίρεση τις περι-
πτώσεις της παραγράφου 7 του άρθρου 24, της παραγράφου 3
του άρθρου 25 και της παραγράφου 8 του άρθρου 32.

2. Όταν η ελληνική αρχή εκτέλεσης θεωρεί ότι οι δαπάνες για
την εκτέλεση της ΕΕΕ µπορεί να είναι εξαιρετικά υψηλές, µπορεί
να διαβουλεύεται µε την αρχή έκδοσης, σχετικά µε τη δυνατότητα
και τον τρόπο κατανοµής των δαπανών ή τροποποίηση της ΕΕΕ.
Η αρχή εκτέλεσης ενηµερώνει την αρχή έκδοσης σχετικά µε τις
λεπτοµέρειες του µέρους των δαπανών που θεωρείται εξαιρετικά
υψηλό. 

3. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όταν δεν επιτυγχάνεται συµφω-
νία για τις δαπάνες της παραγράφου 2, η ελληνική αρχή έκδοσης
µπορεί να αποφασίσει να αποσύρει εν όλω ή εν µέρει την ΕΕΕ ή
να διατηρήσει την ΕΕΕ και να επιβαρυνθεί µε το µέρος των δαπα-
νών που θεωρείται εξαιρετικά υψηλό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 24
Προσωρινή µεταγωγή κρατουµένων στο κράτος 
έκδοσης για την εκτέλεση ερευνητικού µέτρου

(άρθρο 22 της Οδηγίας) 

1. Η ελληνική αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για την προσωρινή µε-
ταγωγή προσώπου που κρατείται στο κράτος εκτέλεσης, µε
σκοπό την εκτέλεση ερευνητικού µέτρου για τη συλλογή αποδει-
κτικών στοιχείων, όταν η παρουσία του στη χώρα κρίνεται ανα-
γκαία. Η προσωρινή µεταγωγή εκτελείται, υπό την προϋπόθεση
της επανόδου του µεταχθέντος εντός της οριζόµενης από το κρά-
τος εκτέλεσης προθεσµίας.

2. Η ΕΕΕ της προηγούµενης παραγράφου δεν εκτελείται όταν
συντρέχει ένας από τους λόγους του άρθρου 13 ή µία από τις πα-
ρακάτω περιπτώσεις: α) ο κρατούµενος δεν συναινεί ή β) η µετα-
γωγή παρατείνει τον χρόνο κράτησής του. Στην περίπτωση α’του
προηγούµενου εδαφίου, αν λόγω της ηλικίας ή της πνευµατικής
ή σωµατικής κατάστασης του κρατουµένου κριθεί αναγκαίο από
την αρχή εκτέλεσης, παρέχεται στον νόµιµο αντιπρόσωπό του η
δυνατότητα διατύπωσης γνώµης σχετικά µε την προσωρινή µετα-
γωγή. 

3. Η αρχή έκδοσης ζητεί άδεια διαµεταγωγής του κρατούµενου
µέσω τρίτου κράτους-µέλους (κράτο- µέλος διαµεταγωγής), µε
σχετική αίτηση η οποία συνοδεύεται από το αίτηµα της αρχής έκ-
δοσης προς την αρχή εκτέλεσης, καθώς και την έγκριση της
αρχής εκτέλεσης. Για την παραλαβή των αιτήσεων διαµεταγωγής
µέσω του ελληνικού εδάφους, καθώς και των απαραίτητων δικαιο-
λογητικών, αλλά και οποιασδήποτε άλλης επίσηµης αλληλογρα-
φίας σχετικής µε αιτήσεις διαµεταγωγής, αρµόδιος είναι ο
Εισαγγελέας Εφετών Αθηνών. 

4. Οι λεπτοµέρειες και τα επιµέρους ζητήµατα σχετικά µε την
προσωρινή µεταγωγή του κρατουµένου, όπως, µεταξύ άλλων, οι
λεπτοµέρειες των συνθηκών κράτησης στο κράτος έκδοσης και
οι ηµεροµηνίες µεταγωγής και επανόδου του στο έδαφος του κρά-
τους εκτέλεσης, καθορίζονται µε κοινή συµφωνία µεταξύ των κρα-
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τών έκδοσης και εκτέλεσης, λαµβάνοντας υπόψη τη διασφάλιση
της πνευµατικής και σωµατικής κατάστασης του κρατούµενου,
καθώς και του επιβαλλόµενου από τις περιστάσεις επιπέδου
ασφαλείας στο κράτος έκδοσης.

5. Ο προσωρινά µεταγόµενος στο κράτος έκδοσης ή στο κρά-
τος διαµεταγωγής παραµένει υπό κράτηση για καταδικαστικές
αποφάσεις ή πράξεις για τις οποίες κρατούνταν στο κράτος εκτέ-
λεσης, εκτός αν αυτό έχει ζητήσει να αφεθεί ελεύθερος. Ο χρόνος
κράτησης στο κράτος έκδοσης αφαιρείται από τη συνολική διάρ-
κεια της στερητικής της ελευθερίας ποινής που του επιβλήθηκε ή
θα του επιβληθεί στο κράτος εκτέλεσης σε περίπτωση καταδίκης. 

6. Ο προσωρινά µεταγόµενος δεν διώκεται ούτε κρατείται ούτε
υπόκειται σε οποιοδήποτε άλλο περιοριστικό της προσωπικής του
ελευθερίας µέτρο στο κράτος έκδοσης για αξιόποινες πράξεις
που τέλεσε ή για καταδικαστικές αποφάσεις που εκδόθηκαν πριν
από τη µεταγωγή του, και οι οποίες δεν περιλαµβάνονται στην
ΕΕΕ. Το προηγούµενο εδάφιο δεν εφαρµόζεται όταν ο προσωρινά
µεταγόµενος, µολονότι είχε τη δυνατότητα να εγκαταλείψει το
κράτος έκδοσης εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από την ηµεροµη-
νία από την οποία η παρουσία του δεν κρίθηκε πλέον απαραίτητη
από την αρχή έκδοσης, παρέµεινε στο έδαφος του κράτους έκ-
δοσης ή αρχικά αποχώρησε και κατόπιν επανήλθε.

7. Οι δαπάνες που θα ανακύψουν από την εφαρµογή του πα-
ρόντος ρυθµίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 23, ενώ οι δαπάνες µε-
ταγωγής του προσώπου από και προς το κράτος έκδοσης
βαρύνουν το εν λόγω κράτος.

Άρθρο 25
Προσωρινή µεταγωγή κρατουµένων στο κράτος
εκτέλεσης για την εκτέλεση ερευνητικού µέτρου

(άρθρο 23 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για την προσωρινή µεταγωγή
κρατουµένου που κρατείται στο κράτος έκδοσης, µε σκοπό την
εκτέλεση ερευνητικού µέτρου για τη συλλογή αποδεικτικών στοι-
χείων, η οποία καθιστά αναγκαία την παρουσία του στο έδαφος
του κράτους εκτέλεσης.  

2. Οι παράγραφοι 2 έως 6 του προηγούµενου άρθρου εφαρ-
µόζονται και για την προβλεπόµενη στο παρόν προσωρινή µετα-
γωγή. 

3. Οι δαπάνες που θα ανακύψουν από την εφαρµογή του πα-
ρόντος ρυθµίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 23, ενώ οι δαπάνες
µεταγωγής του προσώπου από και προς το κράτος εκτέλεσης
βαρύνουν το εν λόγω κράτος.

Άρθρο 26
Εξέταση µε εικονοτηλεδιάσκεψη ή άλλου είδους 

οπτικοακουστική µετάδοση
(άρθρο 24 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για την εξέταση µάρτυρα ή
πραγµατογνώµονα µε εικονοτηλεδιάσκεψη ή άλλου είδους οπτι-
κοακουστική µετάδοση, αν το πρόσωπο αυτό βρίσκεται στο έδα-
φος του κράτους εκτέλεσης και κριθεί ότι πρέπει να εξεταστεί
ως µάρτυρας ή πραγµατογνώµονας από τις αρµόδιες αρχές του
κράτους έκδοσης, όπως προβλέπεται στις παραγράφους 5 έως
7. ΕΕΕ σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο προηγούµενο εδάφιο
εκδίδεται και για την εξέταση υπόπτου ή κατηγορουµένου µε ει-
κονοτηλεδιάσκεψη ή µε άλλου είδους οπτικοακουστική µετά-
δοση.

2. Η αρχή εκτέλεσης αρνείται την εκτέλεση ΕΕΕ της προηγού-
µενης παραγράφου, αν συντρέχει ένας από τους λόγους του άρ-
θρου 13 ή µία από τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) δεν συναινεί ο ύποπτος ή ο κατηγορούµενος ή 
β) η εκτέλεση ενός τέτοιου ερευνητικού µέτρου σε συγκεκρι-

µένη υπόθεση αντίκειται στην εσωτερική νοµοθεσία. 
3. Οι λεπτοµέρειες και τα επιµέρους ζητήµατα της εξέτασης

συµφωνούνται µεταξύ της αρχής έκδοσης και της αρχής εκτέ-
λεσης. Μετά τη συµφωνία, η αρχή εκτέλεσης υποχρεούται: 

α) να ενηµερώσει τον µάρτυρα ή τον πραγµατογνώµονα σχε-
τικά µε την ώρα και τον τόπο της εξέτασης,

β) να κλητεύσει τον ύποπτο ή τον κατηγορούµενο να εµφανι-
στεί προς εξέταση σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στη νοµοθεσία
του κράτους εκτέλεσης και να τον ενηµερώσει εγκαίρως σχετικά
µε τα δικαιώµατα που του αναγνωρίζονται από την εσωτερική νο-
µοθεσία, ώστε να έχει τη δυνατότητα να ασκήσει αποτελεσµα-
τικά τα δικαιώµατα υπεράσπισής του, 

γ) να εξακριβώσει τα στοιχεία της ταυτότητας του εξεταζόµε-
νου προσώπου.

4. Αν, στο πλαίσιο µιας συγκεκριµένης υπόθεσης, η αρχή εκτέ-
λεσης δεν διαθέτει ή δεν έχει πρόσβαση στα απαραίτητα τεχνικά
µέσα για τη διεξαγωγή εικονοτηλεδιάσκεψης, τα µέσα αυτά µπο-
ρούν να της διατεθούν από το κράτος έκδοσης µε αµοιβαία συµ-
φωνία.

5. Κατά την εξέταση µε εικονοτηλεδιάσκεψη ή µε άλλου είδους
οπτικοακουστική µετάδοση ισχύουν τα ακόλουθα: 

α) Η αρµόδια ελληνική αρχή εκτέλεσης παρίσταται µε αντιπρό-
σωπό της και, αν απαιτείται, επικουρείται από διερµηνέα. Η αρχή
αυτή είναι υπεύθυνη για την εξακρίβωση της ταυτότητας του εξε-
ταζοµένου, καθώς και για την τήρηση της εσωτερικής νοµοθε-
σίας. Αν η αρχή εκτέλεσης κρίνει ότι κατά τη διάρκεια της
εξέτασης παραβιάζεται η εσωτερική νοµοθεσία, λαµβάνει αµελ-
λητί τα αναγκαία µέτρα, προκειµένου να διασφαλισθεί η συνέ-
χιση της εξέτασης, σύµφωνα µε αυτή.  

β) Οι αρµόδιες αρχές του κράτους έκδοσης και του κράτους
εκτέλεσης συµφωνούν  για τα αναγκαία µέτρα προστασίας  του
εξεταζοµένου.

γ) Η εξέταση διενεργείται απευθείας από την αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης ή υπό την εποπτεία της και σύµφωνα µε
το εσωτερικό του δίκαιο.

δ) Η ελληνική αρχή εκτέλεσης µεριµνά ώστε ο εξεταζόµενος
να επικουρείται από διερµηνέα, όταν αυτό είναι αναγκαίο και κα-
τόπιν αιτήµατος αυτού ή του κράτους έκδοσης.

ε) Οι ύποπτοι ή οι κατηγορούµενοι ενηµερώνονται πριν από
την εξέταση για τα δικονοµικά δικαιώµατα που τους αναγνωρί-
ζονται σύµφωνα µε την εσωτερική νοµοθεσία και τη νοµοθεσία
του κράτους έκδοσης, συµπεριλαµβανοµένου του δικαιώµατος
άρνησης κατάθεσης. Μάρτυρες και πραγµατογνώµονες δι-
καιούνται να επικαλεστούν το δικαίωµα άρνησης κατάθεσης όταν
αυτό αναγνωρίζεται από την ελληνική νοµοθεσία ή τη νοµοθεσία
του κράτους έκδοσης και αφού ενηµερωθούν σχετικά.

6. Με την επιφύλαξη των µέτρων της περίπτωσης β’της προ-
ηγούµενης παραγράφου, η αρχή εκτέλεσης συντάσσει εκθέσεις
στο τέλος της εξέτασης και τις αποστέλλει στην αρχή έκδοσης.
Στις εκθέσεις αυτές αναφέρεται η ηµεροµηνία και ο τόπος της
εξέτασης, η ταυτότητα του εξετασθέντος, η ταυτότητα και η ιδιό-
τητα κάθε άλλου προσώπου που συµµετείχε στην εξέταση στο
κράτος εκτέλεσης, κάθε ορκοδοσία και οι τεχνικές συνθήκες υπό
τις οποίες πραγµατοποιήθηκε η εξέταση.

7. Όταν στο έδαφος κράτους µέλους εξετάζεται πρόσωπο το
οποίο αρνείται να καταθέσει, ενώ υποχρεούται, ή δεν καταθέτει
την αλήθεια, λαµβάνονται αναγκαία µέτρα για την εφαρµογή της
εσωτερικής νοµοθεσίας, όπως θα συνέβαινε στην περίπτωση
που η εξέτασή του λάµβανε χώρα κατά την προβλεπόµενη εκεί
διαδικασία.

Άρθρο 27
Εξέταση προσώπου µε τηλεφωνική διάσκεψη

(άρθρο 25 της Οδηγίας) 

1. Αν πρόσωπο το οποίο βρίσκεται στο έδαφος κράτους-µέ-
λους πρέπει να εξεταστεί ως µάρτυρας ή πραγµατογνώµονας
από τις αρµόδιες ελληνικές αρχές και δεν είναι αναγκαία ή δυ-
νατή η αυτοπρόσωπη εµφάνισή του στις ελληνικές αρχές, η ελ-
ληνική αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για την εξέτασή του µε
τηλεφωνική διάσκεψη και αφού προηγουµένως έχουν εξετασθεί
άλλα πρόσφορα µέσα.

2. Με την επιφύλαξη αντίθετης συµφωνίας, κατά την εξέταση
προσώπου µε τηλεφωνική διάσκεψη εφαρµόζονται, τηρουµένων
των αναλογιών, οι διατάξεις των παραγράφων 3, 5, 6 και 7 του
προηγούµενου άρθρου.
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Άρθρο 28
Πληροφορίες σχετικά µε τραπεζικούς και άλλους 

χρηµατοοικονοµικούς λογαριασµούς
(άρθρο 26 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για να διακριβωθεί αν φυσικό
ή νοµικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων χωρίς νοµική προσωπι-
κότητα κατά των οποίων στρέφεται η ποινική διαδικασία, τηρεί ή
διαχειρίζεται έναν ή περισσότερους λογαριασµούς σε τράπεζα
ευρισκόµενη στο κράτος εκτέλεσης, και σε καταφατική περί-
πτωση να της παρασχεθούν τα συγκεκριµένα στοιχεία.

2. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για να διακριβωθεί αν φυσικό
ή νοµικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων χωρίς νοµική προσωπι-
κότητα κατά των οποίων στρέφεται η ποινική διαδικασία, τηρεί ή
διαχειρίζεται έναν ή περισσότερους λογαριασµούς σε µη τραπε-
ζικό χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα ευρισκόµενο στο κράτος εκτέλε-
σης. Η αρχή εκτέλεσης αρνείται την εκτέλεση της ΕΕΕ για τους
λόγους που αναφέρονται  στο άρθρο 13, καθώς και όταν η εφαρ-
µογή του αιτούµενου ερευνητικού µέτρου δεν προβλέπεται για
παρόµοια εσωτερική υπόθεση.

3. Στα στοιχεία των προηγούµενων παραγράφων περιλαµβά-
νονται επίσης λογαριασµοί στους οποίους το εµπλεκόµενο πρό-
σωπο ενεργεί ως πληρεξούσιος, αν αυτό ζητείται στην ΕΕΕ.

4. Η αρχή έκδοσης εκθέτει στην ΕΕΕ τους λόγους για τους
οποίους τα αιτούµενα στοιχεία πιθανόν εξυπηρετούν τους σκο-
πούς της ποινικής διαδικασίας, τους λόγους για τους οποίους
θεωρεί ότι ο λογαριασµός τηρείται σε τράπεζα ή σε µη χρηµα-
τοπιστωτικό ίδρυµα του κράτους εκτέλεσης και, στο βαθµό που
είναι εφικτό, τα στοιχεία τους, καθώς και κάθε άλλη πληροφορία
που µπορεί να διευκολύνει την εκτέλεσή της.

5. Η υποχρέωση εκτέλεσης κατά το παρόν ισχύει µόνο στο
βαθµό που η τράπεζα ή το µη τραπεζικό χρηµατοπιστωτικό
ίδρυµα όπου τηρείται ο  λογαριασµός, διαθέτει τα στοιχεία που
ζητούνται µε την ΕΕΕ. 

Άρθρο 29
Πληροφορίες σχετικά µε τραπεζικές και άλλες 

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές
(άρθρο 27 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ στο πλαίσιο ποινικής διαδικα-
σίας για να ληφθούν στοιχεία αναφορικά µε συγκεκριµένους τρα-
πεζικούς λογαριασµούς και τραπεζικές συναλλαγές που
διενεργήθηκαν σε συγκεκριµένη περίοδο µέσω ενός ή περισσό-
τερων λογαριασµών. Στην ΕΕΕ περιλαµβάνονται τα στοιχεία
κάθε χρεούµενου ή πιστούµενου λογαριασµού.

2. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ στο πλαίσιο ποινικής διαδικα-
σίας για να ληφθούν στοιχεία αναφορικά µε συγκεκριµένους λο-
γαριασµούς και χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές που
διενεργήθηκαν σε συγκεκριµένη περίοδο από µη τραπεζικά χρη-
µατοπιστωτικά ιδρύµατα. Η αρχή εκτέλεσης αρνείται την εκτέ-
λεση της ΕΕΕ για τους λόγους που αναφέρονται στο άρθρο 13,
καθώς και όταν η εφαρµογή του αιτούµενου ερευνητικού µέτρου
δεν προβλέπεται για παρόµοια εσωτερική υπόθεση.

3. Η αρχή έκδοσης εκθέτει στην ΕΕΕ τους λόγους για τους
οποίους τα αιτούµενα στοιχεία είναι σηµαντικά για τους σκοπούς
της ποινικής διαδικασίας. 

4. Η υποχρέωση εκτέλεσης κατά το παρόν άρθρο ισχύει µόνο
στο βαθµό που η τράπεζα ή το µη τραπεζικό χρηµατοπιστωτικό
ίδρυµα όπου τηρείται ο υπό έλεγχο λογαριασµός, διαθέτει τα
στοιχεία που ζητούνται µε την ΕΕΕ.  

Άρθρο 30
Ερευνητικά µέτρα για τη συγκέντρωση αποδεικτικών στοι-

χείων σε πραγµατικό χρόνο, διαρκώς 
και για ορισµένο χρονικό διάστηµα

(άρθρο 28 της Οδηγίας) 

1. Με σκοπό τη συγκέντρωση αποδεικτικών στοιχείων, η αρχή
έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για διενέργεια ερευνητικού µέτρου σε
πραγµατικό χρόνο, διαρκώς και για ορισµένο χρονικό διάστηµα,

όπως στις ακόλουθες  περιπτώσεις: 
α) παρακολούθησης τραπεζικών ή άλλων χρηµατοοικονοµικών

συναλλαγών που διενεργούνται µέσω ενός ή περισσότερων συγ-
κεκριµένων λογαριασµών,

β) ελεγχόµενης παράδοσης στο έδαφος του κράτους εκτέλε-
σης.

2. Οι λεπτοµέρειες και τα επιµέρους ζητήµατα που αφορούν
την περίπτωση β’της προηγούµενης παραγράφου και κάθε άλλη
περίπτωση όπου κρίνεται αναγκαίο, συµφωνούνται µεταξύ του
κράτους έκδοσης και του κράτους εκτέλεσης.

3. Η αρχή έκδοσης εκθέτει στην ΕΕΕ τους λόγους για τους
οποίους τα αιτούµενα στοιχεία είναι σηµαντικά για τους σκοπούς
της ποινικής διαδικασίας.

4. Οι ελληνικές αρχές µέσω των αρµόδιων αρχών διενεργούν,
διευθύνουν και ελέγχουν όλες τις απαραίτητες διαδικασίες για
την εκτέλεση ΕΕΕ της παραγράφου 1.  

5. Οι αρµόδιες ελληνικές αρχές, εκτός από τους λόγους του
άρθρου 13, απορρίπτουν την εκτέλεση της ΕΕΕ, αν το αιτούµενο
ερευνητικό µέτρο δεν προβλέπεται για παρόµοια εσωτερική υπό-
θεση. 

Άρθρο 31
ΕΕΕ για µυστικές έρευνες
(άρθρο 29 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ, προκειµένου να ζητηθεί από
το κράτος εκτέλεσης να συνδράµει το κράτος έκδοσης κατά τη
διεξαγωγή ποινικής διαδικασίας, από κοινού µε αρµόδιους ανα-
κριτικούς υπαλλήλους του κράτους εκτέλεσης υπό συγκεκαλυµ-
µένα στοιχεία ταυτότητας ή εµφανιζόµενους µε συγκεκριµένη
ιδιότητα (µυστική έρευνα). Η ΕΕΕ του προηγούµενου εδαφίου
αναφέρει τους λόγους για τους οποίους κρίνεται αναγκαία µία
τέτοια έρευνα και η αρχή εκτέλεσης λαµβάνει υπόψη τις διατά-
ξεις της εσωτερικής της νοµοθεσίας που την προβλέπουν.

2. Η ελληνική αρχή εκτέλεσης µπορεί να αρνηθεί την εκτέλεση
αυτή, αν συντρέχει ένας από τους λόγους του άρθρου 13 ή µία
από τις παρακάτω περιπτώσεις: α) η εκτέλεση του µέτρου δεν
θα επιτρεπόταν σε παρόµοια εσωτερική υπόθεση, β) η προβλε-
πόµενη στην παράγραφο 3 συµφωνία ελλείπει. 

3. Οι µυστικές έρευνες διενεργούνται σύµφωνα µε τη νοµοθε-
σία και τις διαδικασίες του κράτους-µέλους στο έδαφος του
οποίου λαµβάνουν χώρα. Το δικαίωµα διενέργειας, καθοδήγησης
και ελέγχου των µυστικών ερευνών έχουν αποκλειστικά οι αρµό-
διες αρχές του κράτους εκτέλεσης. Ειδικά, οι µυστικές έρευνες
που διενεργούνται στην ελληνική επικράτεια διεξάγονται σύµ-
φωνα µε την ελληνική νοµοθεσία και τις προβλεπόµενες σε αυτή
διαδικασίες. Το δικαίωµα διενέργειας, καθοδήγησης και ελέγχου
των µυστικών ερευνών του προηγούµενου εδαφίου έχουν απο-
κλειστικά οι αρµόδιες ελληνικές αρχές. Η διάρκεια των µυστικών
ερευνών, οι προϋποθέσεις και το νοµικό καθεστώς των συµµε-
τεχόντων σε αυτές καθορίζονται µε συµφωνίες µεταξύ της Ελ-
λάδας και του κράτους έκδοσης, για την κατάρτιση των οποίων
λαµβάνονται υπόψη το ισχύον ελληνικό δίκαιο και οι διαδικασίες
που ακολουθούνται στην ελληνική έννοµη τάξη. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΑΡΣΗ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Άρθρο 32
Άρση απορρήτου τηλεπικοινωνιών 

µε την τεχνική βοήθεια άλλου κράτους-µέλους
(άρθρο 30 της Οδηγίας) 

1. Η αρµόδια αρχή έκδοσης µπορεί να εκδώσει ΕΕΕ για την
άρση απορρήτου τηλεπικοινωνιών στο κράτος εκτέλεσης, το
οποίο πρέπει να παράσχει την τεχνική βοήθεια.

2. Όταν περισσότερα του ενός κράτη-µέλη είναι σε θέση να
παράσχουν την απαιτούµενη τεχνική βοήθεια για την άρση απορ-
ρήτου τηλεπικοινωνιών, η ΕΕΕ αποστέλλεται µόνο σε ένα εξ
αυτών και προτιµάται το κράτος-µέλος στο οποίο βρίσκεται ή θα
βρίσκεται ο καθ’ ου η άρση απορρήτου στην ποινική διαδικασία.
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3. Η ΕΕΕ της παραγράφου 1 περιλαµβάνει, επίσης, τα ακό-
λουθα στοιχεία:

α) πληροφορίες για την εξακρίβωση της ταυτότητας του καθ’
ου η άρση απορρήτου,

β) την επιθυµητή διάρκεια της άρσης απορρήτου τηλεπικοινω-
νιών και

γ) την παροχή επαρκών τεχνικών δεδοµένων και ιδίως των
στοιχείων αναγνώρισης και ταυτοποίησης του καθ’ ου η άρση
απορρήτου, προκειµένου να διασφαλιστεί η εκτέλεση της ΕΕΕ. 

4. Η αρχή έκδοσης αναφέρει στην ΕΕΕ τους λόγους για τους
οποίους θεωρεί ότι το αναφερόµενο σε αυτή ερευνητικό µέτρο
ενδείκνυται για τη συγκεκριµένη ποινική διαδικασία.

5. Εκτός από τους λόγους του άρθρου 13, χωρεί επίσης άρ-
νηση της εκτέλεσης ΕΕΕ της παραγράφου 1, αν το συγκεκριµένο
µέτρο δεν θα επιτρεπόταν σε παρόµοια εσωτερική υπόθεση. Η
Ελλάδα ως κράτος εκτέλεσης παρέχει τη συγκατάθεσή της υπό
τους όρους οι οποίοι προβλέπονται για παρόµοια εσωτερική
υπόθεση.

6. Υπό την επιφύλαξη της προηγούµενης παραγράφου, η ΕΕΕ
της παραγράρου 1 µπορεί να εκτελείται:

α) µε την άµεση διαβίβαση τηλεπικοινωνιών στο κράτος έκδο-
σης ή

β) µε την άρση απορρήτου των τηλεπικοινωνιών, την κατα-
γραφή και τη συνακόλουθη διαβίβαση του υλικού στο κράτος έκ-
δοσης.

Οι αρχές έκδοσης και εκτέλεσης διαβουλεύονται µε σκοπό την
επίτευξη συµφωνίας ως προς τον τρόπο και τους όρους διεξα-
γωγής της άρσης απορρήτου των τηλεπικοινωνιών, σύµφωνα µε
τις περιπτώσεις α’ή β’του προηγούµενου εδαφίου.

7. Κατά την έκδοση ΕΕΕ της παραγράφου 1 ή κατά τη διάρκεια
της άρσης απορρήτου των τηλεπικοινωνιών, η αρχή έκδοσης
µπορεί, εφόσον η αρχή εκτέλεσης συναινεί, να ζητήσει τη µετα-
γραφή, αποκωδικοποίηση ή αποκρυπτογράφηση της καταγρα-
φής, εφόσον συντρέχει ιδιαίτερος προς τούτο λόγος. 

8. Οι δαπάνες από την εφαρµογή του παρόντος άρθρου κατα-
νέµονται σύµφωνα µε το άρθρο 23, εκτός από τις δαπάνες µε-
ταγραφής, αποκωδικοποίησης και αποκρυπτογράφησης των
τηλεπικοινωνιών, οι οποίες βαρύνουν το κράτος έκδοσης.

Άρθρο 33
Κοινοποίηση προς το κράτος-µέλος στο οποίο

βρίσκεται ο καθ’ ου η άρση απορρήτου
των τηλεπικοινωνιών και από το οποίο δεν απαιτείται πα-

ροχή τεχνικής βοήθειας
(άρθρο 31 της Οδηγίας) 

1.  Όταν για την εκτέλεση ερευνητικού µέτρου έχει χορηγηθεί
άδεια από την αρµόδια αρχή κράτους-µέλους για την άρση
απορρήτου τηλεπικοινωνιών (εφεξής «του κράτους-µέλους που
προβαίνει σε άρση απορρήτου») και η διεύθυνση επικοινωνίας
του καθ’ ου η άρση, που προσδιορίζεται στην εντολή άρσης
απορρήτου, χρησιµοποιείται στο έδαφος άλλου κράτους-µέλους
(εφεξής «του κράτους-µέλους στο οποίο απευθύνεται η κοινο-
ποίηση») από το οποίο δεν απαιτείται τεχνική βοήθεια για τη διε-
νέργεια της εν λόγω άρσης, το κράτο- µέλος που προβαίνει σε
άρση ενηµερώνει την αρµόδια αρχή του κράτους στο οποίο
απευθύνεται η κοινοποίηση σχετικά µε την άρση:

α) πριν από την άρση απορρήτου, σε περίπτωση κατά την
οποία γνωρίζει όταν τη διατάσσει ότι ο καθ’ ου βρίσκεται ή θα
βρίσκεται στο έδαφος του κράτους - µέλους στο οποίο απευθύ-
νεται η κοινοποίηση,

β) κατά ή µετά τη διενέργεια της άρσης απορρήτου, αµέσως
µόλις λάβει γνώση ότι ο καθ’ ου βρίσκεται ή βρισκόταν, κατά τη
διάρκεια της άρσης, στο έδαφος του κράτους- µέλους στο οποίο
απευθύνεται η κοινοποίηση.

2. Η κοινοποίηση της παραγράφου 1 γίνεται µε τη συµπλή-
ρωση και διαβίβαση του υποδείγµατος του Παραρτήµατος Γ’.

3. Σε περίπτωση κατά την οποία η άρση απορρήτου δεν θα επι-
τρεπόταν σε παρόµοια εσωτερική υπόθεση, η αρµόδια αρχή του
κράτους-µέλους στο οποίο απευθύνεται η κοινοποίηση ενηµερώ-
νει αµέσως, και το αργότερο εντός 96 ωρών από την παραλαβή

της κοινοποίησης της παραγράφου 1, την αρµόδια αρχή του
κράτους-µέλους που προβαίνει σε άρση ότι:

α) η άρση απορρήτου δεν µπορεί να διεξαχθεί ή πρέπει να τερ-
µατιστεί και

β) εφόσον είναι αναγκαίο, το υλικό που προέκυψε ήδη από την
άρση απορρήτου του καθ’ ου, ενώ ήταν ακόµη στο έδαφός του,
δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ή µπορεί να χρησιµοποιηθεί µόνο
υπό όρους που το ίδιο θα καθορίσει. Η αρµόδια αρχή του κρά-
τους-µέλους στο οποίο απευθύνεται η κοινοποίηση ενηµερώνει
την αρµόδια αρχή του κράτους-µέλους που προβαίνει σε άρση
για τους λόγους που δικαιολογούν τους όρους αυτούς.

4. Η διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 8 εφαρµόζεται
αναλογικά και για την κοινοποίηση της παραγράφου 2.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΜΕΤΡΑ

Άρθρο 34
Προσωρινή λήψη µέτρων
(άρθρο 32 της Οδηγίας) 

1. Η αρχή έκδοσης εκδίδει ΕΕΕ για τη λήψη µέτρου µε σκοπό
την προσωρινή πρόληψη της καταστροφής, µετατροπής, απο-
µάκρυνσης, µεταφοράς ή διάθεσης ενός αποδεικτικού στοιχείου.

2. Η αρχή εκτέλεσης αποφασίζει ως προς τα προσωρινά µέτρα
και κοινοποιεί τη σχετική απόφασή της το συντοµότερο δυνατόν
και, εφόσον είναι εφικτό, εντός 24 ωρών από την παραλαβή της
ΕΕΕ. 

3. Όταν ζητείται λήψη προσωρινού µέτρου της παραγράφου
1, η αρχή έκδοσης αναφέρει στην ΕΕΕ αν τα αποδεικτικά στοι-
χεία θα διαβιβασθούν στο κράτος έκδοσης ή θα παραµείνουν
στο κράτος εκτέλεσης. Η αρχή εκτέλεσης αναγνωρίζει, εκτελεί
την ΕΕΕ και διαβιβάζει τα αποδεικτικά στοιχεία σύµφωνα µε τις
διαδικασίες που ορίζονται στον παρόντα νόµο.

4. Αν, σύµφωνα µε την παράγραφο 3, η ΕΕΕ συνοδεύεται από
αίτηµα να παραµείνουν στο κράτος εκτέλεσης τα αποδεικτικά
στοιχεία, η αρχή έκδοσης καθορίζει την ηµεροµηνία άρσης του
προσωρινού µέτρου της παραγράφου 1 ή την προβλεπόµενη
ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης για τη διαβίβαση των αποδει-
κτικών στοιχείων στο κράτος έκδοσης.

5. Η αρχή εκτέλεσης, έπειτα από διαβούλευση µε την αρχή έκ-
δοσης, ορίζει, σύµφωνα µε την εθνική της νοµοθεσία και τις πρα-
κτικές που ακολουθεί, τις κατάλληλες προϋποθέσεις ανάλογα µε
τις περιστάσεις της υπόθεσης, προκειµένου να µειωθεί το διά-
στηµα για το οποίο θα διατηρηθεί το προσωρινό µέτρο της πα-
ραγράφου 1. Αν, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις αυτές, η αρχή
εκτέλεσης εξετάζει την άρση του προσωρινού µέτρου, ενηµερώ-
νει σχετικά την αρχή έκδοσης, η οποία υποβάλλει τυχόν παρα-
τηρήσεις της. Η αρχή έκδοσης κοινοποιεί αµέσως στην αρχή
εκτέλεσης την άρση των προσωρινών µέτρων της παραγράφου
1. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 35
Μεταβατικές ρυθµίσεις
(άρθρο 35 της Οδηγίας) 

1. Οι αιτήσεις αµοιβαίας συνδροµής που παραλαµβάνονται
πριν τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου συνεχίζουν να διέπον-
ται από το ν.δ. 4218/1961 (Α’171), το ν. 1129/1981 (Α’42) και τις
σχετικές διατάξεις του  ν. 2514/1997 (Α’140). Οι αποφάσεις για
τη δέσµευση αποδεικτικών στοιχείων δυνάµει της απόφασης-
πλαίσιο 2003/577/ΔΕΥ που παραλαµβάνονται πριν τη δηµοσί-
ευση του παρόντος νόµου διέπονται επίσης από την
απόφαση-πλαίσιο.

2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 11 εφαρµόζεται αναλόγως και
για ΕΕΕ που εκδίδονται ύστερα από απόφαση δέσµευσης που
λαµβάνεται δυνάµει της απόφασης-πλαίσιο 2003/577/ΔΕΥ.
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Άρθρο 36

1. Στο τέλος της περίπτωσης α’της παρ. 3 του άρθρου 16 του
ν. 4369/2016 (Α’33) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Τα έντυπα έκθεσης αξιολόγησης, των οποίων η µορφή και το
περιεχόµενο καθορίζονται στη ΔΙΔΑΔ/ Φ.32.14/750/
οικ.32768/22.12.2016 υπουργική απόφαση (Β’4434), δύνανται να
συµπληρώνονται µε πρωτοβουλία του αξιολογούµενου ή του
αξιολογητή, ανεξαρτήτως του τρόπου που αυτοί τα προµηθεύ-
τηκαν, χωρίς να απαιτείται προηγούµενη διάθεσή τους από το
Εθνικό Τυπογραφείο ή σχετικό αιτήµα της οικείας Διεύθυνσης
Προσωπικού ή Διοικητικού.»

2. Προστίθεται άρθρο 24Α στο ν. 4369/2016 ως εξής:

«Άρθρο 24Α

Ειδικά, κατά την πρώτη εφαρµογή του συστήµατος αξιολόγη-
σης του παρόντος νόµου για την αξιολογική περίοδο του έτους
2016:

1. Εντός αποκλειστικής προθεσµίας δέκα (10) ηµερών από την
έναρξη ισχύος του παρόντος, ο αξιολογούµενος υποχρεούται να
προµηθευτεί και να υποβάλει στον Α' αξιολογητή την έκθεση
αξιολόγησής του, συµπληρωµένη κατά το σκέλος που τον
αφορά, κοινοποιώντας την ταυτόχρονα στην οικεία Διεύθυνση
Προσωπικού ή Διοικητικού.

2.α) Εντός αποκλειστικής προθεσµίας δέκα (10) ηµερών από
την υποβολή της έκθεσης αξιολόγησης από τον αξιολογούµενο,
ο Α' αξιολογητής υποχρεούται να υποβάλει στον Β' αξιολογητή
την έκθεση αξιολόγησης, συµπληρωµένη κατά το σκέλος που
τον αφορά, και να την κοινοποιήσει στην οικεία Διεύθυνση Προ-
σωπικού ή Διοικητικού.

β) Σε περίπτωση παρέλευσης άπρακτης της προθεσµίας της
παραγράφου 1, η διαδικασία δεν αναστέλλεται και η έκθεση αξιο-
λόγησης συντάσσεται απευθείας από τον Α' αξιολογητή, χωρίς
εν προκειµένω να εφαρµόζεται η διαδικασία του άρθρου 19. Ο
Α' Αξιολογητής υποβάλλει την έκθεση αξιολόγησης στον Β' αξιο-
λογητή και την κοινοποιεί στην οικεία Διεύθυνση Προσωπικού ή
Διοικητικού εντός αποκλειστικής προθεσµίας δέκα (10) ηµερών
από το πέρας της προθεσµίας της παραγράφου 1.

3.α) Εντός αποκλειστικής προθεσµίας δέκα (10) ηµερών από
την υποβολή της έκθεσης αξιολόγησης από τον Α’αξιολογητή, ο
Β’αξιολογητής υποχρεούται να υποβάλει στην οικεία Διεύθυνση
Προσωπικού ή Διοικητικού την έκθεση αξιολόγησης, συµπληρω-
µένη κατά το σκέλος που τον αφορά.

β) Σε περίπτωση παρέλευσης άπρακτων των προθεσµιών της
παραγράφου 2, η διαδικασία δεν αναστέλλεται, η έκθεση αξιο-
λόγησης συντάσσεται απευθείας από τον Β' αξιολογητή και υπο-
βάλλεται στην οικεία Διεύθυνση Προσωπικού ή Διοικητικού εντός
αποκλειστικής προθεσµίας δέκα (10) ηµερών από το πέρας των
προθεσµιών της παραγράφου 2 κατά περίπτωση και πάντως εντός
ενός (1) µηνός από την έναρξη ισχύος του παρόντος.

4. Οι αξιολογητές των υπαλλήλων, όπως προσδιορίζονται στο
άρθρο 15, αν υπαιτίως δεν εκπληρώνουν την υποχρέωση αξιολό-
γησης των υφισταµένων τους, δεν δύνανται να συµµετέχουν σε
διαδικασίες επιλογής και τοποθέτησης προϊσταµένων, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του ν. 3528/2007 (Α’26) και του ν. 3584/2007
(Α’143) ή σύµφωνα µε άλλες γενικές ή ειδικές διατάξεις.

5. Η προηγούµενη βεβαίωση της τήρησης των υποχρεώσεων
των παραγράφων 2 και 3 από την οικεία Διεύθυνση Προσωπικού
ή Διοικητικού συνιστά προϋπόθεση για να συµµετάσχει ο ενδια-
φερόµενος υπάλληλος σε διαδικασίες επιλογής και τοποθέτησης
προϊσταµένων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3528/2007 και του
ν. 3584/2007 ή σύµφωνα µε άλλες γενικές ή ειδικές διατάξεις.

6. Στην περίπτωση ειδικών συστηµάτων αξιολόγησης που δια-
τηρούνται σε ισχύ δυνάµει της παραγράφου 4 του άρθρου 14, η
προηγούµενη βεβαίωση της τήρησης των υποχρεώσεων του εν-
διαφερόµενου υπαλλήλου να αξιολογήσει τους υφισταµένους του,
σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις, συνιστά προϋπόθεση για να
συµµετάσχει αυτός σε διαδικασίες επιλογής και τοποθέτη-
σης προϊσταµένων σύµφωνα µε τις διατάξεις του  ν. 3528/2007 και
του ν. 3584/2007 ή σύµφωνα µε άλλες γενικές ή ειδικές διατάξεις.

7. Οι ανωτέρω διατάξεις δεν εφαρµόζονται σε προκηρύξεις
επιλογής και τοποθέτησης προϊσταµένων σε θέσεις ευθύνης που
είναι εκκρεµείς κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος.»

3. Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 37
Παράταση της προθεσµίας της παρ. 1 του άρθρου 15 του ν.

3889/2010 (Α’182)

Στις περιπτώσεις όπου η προθεσµία της παρ. 1 του άρθρου 15
του ν. 3889/2010 (Α’182) λήγει στις 7.9.2017, η προθεσµία αυτή
παρατείνεται από την ηµεροµηνία λήξης της έως την 25η Σεπτεµ-
βρίου 2017.

Άρθρο 38
Τροποποίηση του άρθρου 16 του ν. 3889/2010 για

τη διαδικασία υποβολής αντιρρήσεων

1. Στην αρχή του πρώτου εδαφίου του άρθρου 16 του ν.
3889/2010 τίθεται ο αριθµός «1».

2. Το τρίτο και τέταρτο εδάφιο του άρθρου 16 του ν.
3889/2010 τροποποιούνται ως εξής:

«2. Τα στοιχεία που αποδεικνύουν την καταβολή του ειδικού
τέλους και το έννοµο συµφέρον, αποστέλλονται από τον ενδια-
φερόµενο, το αργότερο εντός δέκα (10) ηµερών από τη λήξη της
προθεσµίας υποβολής αντιρρήσεων σε έντυπη µορφή, στο Ση-
µείο Υποστήριξης της Ανάρτησης Δασικού Χάρτη, σύµφωνα µε
όσα ορίζονται ειδικώς στην πρόσκληση υποβολής αντιρρήσεων.
Στο φάκελο αποστολής αναγράφεται υποχρεωτικά το όνοµα του
ενδιαφεροµένου και ο αριθµός πρωτοκόλλου των αντιρρήσεων
που υποβλήθηκαν. Συµπληρωµατικά αποδεικτικά στοιχεία, που
επικαλείται ο ενδιαφερόµενος, µπορούν να συµπεριλαµβάνονται
στην ανωτέρω αλληλογραφία ή και να κατατίθενται στην ΕΠ.Ε.Α.
κατά την εξέταση της αντίρρησης.»

Άρθρο 39
Τροποποίηση της παραγράφου 4 του άρθρου 23 

για την αποτύπωση των ορίων οικισµών
στους δασικούς χάρτες

Η παρ. 4 του άρθρου 23 του ν. 3889/2010 αντικαθίσταται ως
εξής:

«4. Το περίγραµµα των οικιστικών πυκνώσεων που δεν υπάγον-
ται στις κατηγορίες α’και β’της παραγράφου 2 αποτυπώνονται µε
ιώδες χρώµα. Καθορίζονται ως κριτήρια προσδιορισµού του πε-
ριγράµµατος της οικιστικής πύκνωσης: α) ο ελάχιστος αριθµός
συγκέντρωσης κτιρίων και β) η µέση αναλογία αριθµού κτιρίων
ανηγµένη στην επιφάνεια που περιλαµβάνεται στο ιώδες περί-
γραµµα. Ειδικότερα: α) Ελάχιστος αριθµός κτιρίων: πενήντα (50).
β) Για τον προσδιορισµό της επιφάνειας της έκτασης που περι-
λαµβάνεται εντός του ιώδους περιγράµµατος ισχύουν τα ακό-
λουθα:

αα. Όταν ο συνολικός αριθµός των κτιρίων είναι ίσος ή µεγαλύ-
τερος των πενήντα (50), αναλογεί τουλάχιστον ένα (1) κτίριο ανά
500 τ.µ..

ββ. Όταν ο συνολικός αριθµός των κτιρίων είναι µεγαλύτερος
των εκατό (100), αναλογεί τουλάχιστον ένα (1) κτίριο ανά 1.000
τ.µ..

γγ. Όταν ο συνολικός αριθµός των κτιρίων είναι µεγαλύτερος
των τετρακοσίων (400), αναλογεί τουλάχιστον ένα (1) κτίριο ανά
2.000 τ.µ..

Για τον υπολογισµό των ως άνω επιφανειών δεν λαµβάνεται
υπόψη το µέγεθος της κάθε ιδιοκτησίας, αλλά µόνο το σύνολο
της περιοχής εντός του ιώδους περιγράµµατος. Οι κορυφές του
ιώδους περιγράµµατος πρέπει κατά το δυνατόν να ταυτίζονται
µε κτίρια. Σε κάθε στάδιο οι αρµόδιες υπηρεσίες δύνανται να
ελέγχουν την ορθή εφαρµογή των κριτηρίων.

5. Με ευθύνη των οικείων Ο.Τ.Α. προσδιορίζονται βάσει της
παραγράφου 4 ιώδη περιγράµµατα για τις οικιστικές πυκνώσεις,
τα οποία διαβιβάζονται στις οικείες Διευθύνσεις Δασών της Απο-
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κεντρωµένης Διοίκησης, προκειµένου να εξαιρεθούν από την
ανάρτηση κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 23 του ν. 3889/2010.
Κατά την ανάρτηση του δασικού χάρτη της ευρύτερης περιοχής,
το περιεχόµενο του δασικού χάρτη εντός των ιωδών περιγραµ-
µάτων παραµένει ορατό και εκτός διαδικασίας ανάρτησης. Δα-
σικές εκτάσεις εντός των περιοχών των οικιστικών πυκνώσεων
συνεχίζουν να υπάγονται στις διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας.

6. Οι τεχνικές υπηρεσίες των Ο.Τ.Α. αποτυπώνουν για τις πε-
ριπτώσεις των ήδη αναρτηµένων χαρτών έως τις 25.9.2017 και
για τις λοιπές περιπτώσεις έως τις 20.12.2017, µε ιώδες χρώµα
το περίγραµµα των οικιστικών πυκνώσεων που δεν υπάγονται
στις κατηγορίες α’και β’της παραγράφου 2, εφαρµοζοµένων των
διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας. Τα περιγράµµατα των οικι-
στικών πυκνώσεων της παρούσας παραγράφου διαβιβάζονται
εντός της ως άνω προθεσµίας, στην Ε.Κ.ΧΑ. Α.Ε., η οποία τα απο-
στέλλει αµελλητί στη Διεύθυνση Δασών, για να εξαιρεθούν από
την ανάρτηση στο δασικό χάρτη κατά το άρθρο 14 του παρόντος
νόµου και στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας για την περιβαλλοντική και πολεοδοµική τους
διαχείριση.

7. Η ισχύς των παραγράφων 4, 5 και 6 του παρόντος άρθρου
αρχίζει από τις 20.7.2016.»

Άρθρο 40

Στο άρθρο 34 του ν. 4472/2017 (Α’74) προστίθεται παράγρα-
φος 6 ως εξής:

«6. Μέχρι την έγκριση του προϋπολογισµού του Ν.Π.Δ.Δ.
«Ε.Κ.Α.Π.Υ.» η µισθοδοσία του προσωπικού που υπηρετεί σε
αυτό, καθώς και οι κάθε είδους λειτουργικές του δαπάνες, εξα-
κολουθούν να βαραίνουν τον προϋπολογισµό του Υπουργείου
Υγείας και συγκεκριµένα τις πιστώσεις των αντίστοιχων ΚΑΕ του
Φ.240. Οι ανωτέρω δαπάνες εκκαθαρίζονται και πληρώνονται
στους δικαιούχους από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου
Υγείας. Η ισχύς των ανωτέρω εδαφίων άρχεται από τη λήξη της
θητείας του Διοικητικού Συµβουλίου της Ε.Π.Υ., το οποίο λει-
τουργεί µεταβατικά, βάσει του τελευταίου εδαφίου της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 28 του παρόντος.»

Άρθρο 41
Τροποποίηση του άρθρου 32 του Κώδικα Νόµων 

για το Ελεγκτικό Συνέδριο

1. Το τρίτο, τέταρτο και πέµπτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου
32 του Κώδικα Νόµων για το Ελεγκτικό Συνέδριο  (ν. 4129/2013,
Α’52) καταργούνται.

2. Στο τέλος της παρ. 6 του άρθρου 32 του ν. 4129/ 2013 προ-
στίθενται εδάφια ως εξής:

«Το Τµήµα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που επιλαµβάνεται της
αίτησης ανάκλησης, δύναται, αν ανακύπτουν ζητήµατα µείζονος
σπουδαιότητας ή γενικότερης σηµασίας, να παραπέµψει την
υπόθεση στην Ολοµέλεια µε πρακτικό που επέχει θέση εισήγη-
σης, την οποία αναπτύσσει ενώπιόν της ο δικαστής που ορίζεται
εισηγητής µε το ίδιο πρακτικό. Η Ολοµέλεια, αφού εκφέρει
γνώµη για την υπόθεση που παραπέµφθηκε σε αυτή, την ανα-
πέµπει στο Τµήµα για περαιτέρω εξέταση. Η γνώµη της Ολοµέ-
λειας είναι υποχρεωτική για το Τµήµα.»

Άρθρο 42

1. Το πέµπτο και έκτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 35 του ν.
3918/2011 (Α’31), ήτοι ο τύπος ΡΝew, αντικαθίστανται ως εξής:

«ΡΝew,  ορίζεται ως το ποσοστό επιστροφής, το οποίο λαµβά-
νει τιµή 0,25, για νέα φάρµακα που βρίσκονται σε περίοδο προ-
στασίας των δεδοµένων τους ως προς τη δραστική τους ουσία
και εντάχθηκαν ή θα ενταχθούν στη θετική λίστα αποζηµίωσης
µετά την 1.1.2017. Το επιπλέον αυτό ποσό επιστροφής ισχύει µέ-
χρις ότου αρχίσει η αποζηµίωση των φαρµάκων αυτών µε την
τιµή που επιτυγχάνεται µέσω της διαδικασίας διαπραγµάτευσης
του άρθρου 3 του ν. 4208/2013 (Α’252) και σε κάθε περίπτωση,
κατ’ ανώτατο όριο, έως δύο (2) έτη από την ένταξή τους.»

2. Το δέκατο έκτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 35 του ν.
3918/2011 (Α’31) αντικαθίσταται ως εξής:

«Για την απόδοση του πρόσθετου ποσού επιστροφής λαµβά-
νονται υπόψη οι πωλήσεις του προηγούµενου τριµήνου βάσει
των στοιχείων που αντλεί ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και οι Φ.Κ.Α. από το σύ-
στηµα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, το σύστηµα σάρωσης
συνταγών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και από το άθροισµα των τιµολογίων
που εκδίδουν οι φαρµακευτικές εταιρείες προς τα φαρµακεία
του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. στο σύνολό τους και τα Νοσοκοµεία του Ε.Σ.Υ.
στο σύνολό τους, αντίστοιχα. Συγκεκριµένα, στα Νοσοκοµεία του
Ε.Σ.Υ. η κατανοµή του ως άνω ποσού rebate θα γίνεται βάσει του
µεριδίου της φαρµακευτικής δαπάνης εκάστου Νοσοκοµείου για
κάθε φάρµακο, επί του συνόλου της δαπάνης του συνόλου των
Νοσοκοµείων για το φάρµακο αυτό.»

Άρθρο 43
Έκτακτα µέτρα για την αποσυµφόρηση 

των καταστηµάτων κράτησης

1. Κρατούµενοι οι οποίοι, κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του
παρόντος νόµου, εκτίουν ποινή στερητική της ελευθερίας απο-
λύονται µε διάταξη του εισαγγελέα πληµµελειοδικών του τόπου
έκτισης της ποινής, υπό τον όρο της ανάκλησης χωρίς τη συν-
δροµή των προϋποθέσεων των άρθρων 105 και επόµενα του Ποι-
νικού Κώδικα, κατά τις εξής διακρίσεις: α) εάν η ποινή τους έχει
διάρκεια µέχρι τρία (3) έτη, εφόσον έχουν εκτίσει µε οποιονδή-
ποτε τρόπο το ένα δέκατο αυτής, β) εάν η ποινή τους έχει διάρ-
κεια µεγαλύτερη των τριών (3) και µέχρι πέντε (5) έτη,
συµπεριλαµβανοµένης της κάθειρξης, καθώς και εάν η ποινή φυ-
λάκισής τους έχει διάρκεια µεγαλύτερη των πέντε (5) ετών, εφό-
σον έχουν εκτίσει µε οποιονδήποτε τρόπο το ένα πέµπτο αυτής.

2. Κρατούµενοι οι οποίοι, κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του
παρόντος νόµου, εκτίουν ποινή κάθειρξης που δεν υπερβαίνει τα
δέκα (10) έτη, απολύονται µε διάταξη του εισαγγελέα πληµµε-
λειοδικών του τόπου έκτισης της ποινής, υπό τον όρο της ανά-
κλησης χωρίς τη συνδροµή των προϋποθέσεων των άρθρων 105
και επόµενα του Ποινικού Κώδικα, εφόσον έχουν εκτίσει µε οποι-
ονδήποτε τρόπο τα δύο πέµπτα της ποινής.

3. Κρατούµενοι οι οποίοι, κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του
παρόντος νόµου, εκτίουν ποινή κάθειρξης άνω των δέκα (10)
ετών απολύονται µε διάταξη του εισαγγελέα πληµµελειοδικών
του τόπου έκτισης της ποινής, υπό τον όρο της ανάκλησης χωρίς
τη συνδροµή των προϋποθέσεων των άρθρων 105 και επόµενα
του Ποινικού Κώδικα, εφόσον έχουν εκτίσει µε οποιονδήποτε
τρόπο το ένα δεύτερο της ποινής που τους επιβλήθηκε ή έχουν
συµπληρώσει το ένα τρίτο πραγµατικής έκτισης της ποινής
αυτής.

4. Εξαιρούνται από τις ρυθµίσεις των παραγράφων 1 έως 3
όσοι έχουν καταδικαστεί σε ποινή κάθειρξης για κακουργήµατα
που προβλέπονται στα άρθρα 299 παράγραφος 1, 322, 323,
323Α, 324, 336, 338, 339, 342, 348Α, 348Γ, 349, 351, 351Α και 380
παράγραφος 1 εδάφιο τρίτο και 380 παράγραφος 2 του Ποινικού
Κώδικα.

5. Στους απολυόµενους, κατ’ εφαρµογή των παραγράφων 1
έως 3, ο εισαγγελέας πληµµελειοδικών µε την ίδια διάταξή του,
µπορεί να επιβάλει: α) την υποχρέωσή τους να εµφανίζονται κατά
τακτά χρονικά διαστήµατα στις αστυνοµικές αρχές του τόπου
όπου διαµένουν, β) τη µη αποµάκρυνσή τους, χωρίς έγγραφη
άδεια του εισαγγελέα πληµµελειοδικών, από τον ως άνω τόπο,
γ) οποιονδήποτε άλλον όρο από αυτούς που αναφέρονται στην
παράγραφο 3 του άρθρου 100 του Ποινικού Κώδικα κρίνει σκό-
πιµο πλην της περίπτωσης η’. Με αίτηση του απολυµένου οι πα-
ραπάνω όροι µπορούν να ανακληθούν ή να τροποποιηθούν από
τον εισαγγελέα πληµµελειοδικών. Ο εισαγγελέας πληµµελειοδι-
κών, κατά την επιβολή των ως άνω όρων, οφείλει να λαµβάνει
υπόψη του την προσωπικότητα, καθώς και τις ατοµικές, οικογε-
νειακές και επαγγελµατικές ανάγκες του απολυόµενου. Αν εκεί-
νος που απολύθηκε παραβαίνει τους όρους που του έχουν
επιβληθεί, ο εισαγγελέας πληµµελειοδικών µπορεί να διατάξει
την ανάκληση της απόλυσης. Σε περίπτωση ανάκλησης ο χρόνος
από την απόλυση έως τη νέα σύλληψη δεν υπολογίζεται στη
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διάρκεια της ποινής. Το πρώτο εδάφιο του άρθρου 109 του Ποι-
νικού Κώδικα εφαρµόζεται αναλόγως.

6. Οι διευθυντές των καταστηµάτων κράτησης υποβάλλουν
µέσα σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από τη δηµοσίευση του παρόν-
τος νόµου, στον εισαγγελέα του τόπου έκτισης της ποινής, τους
φακέλους των καταδίκων, οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις των
παραγράφων 1 έως 3.

7. Κατ’ εξαίρεση των οριζοµένων στην παράγραφο 4, κρατού-
µενοι, οι οποίοι, κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του παρόντος
νόµου, εκτίουν ποινή κάθειρξης για κακουργήµατα που προβλέ-
πονται στα άρθρα 299 παράγραφος 1, 322, 323, 323Α, 338, 348Α,
348Γ, 349, 351 και 380 παράγραφος 1 εδάφιο τρίτο του Ποινικού
Κώδικα, εφόσον έχουν εκτίσει τα τµήµατα των ποινών που προ-
βλέπονται στις παραγράφους 1 έως 3, απολύονται, κατόπιν αί-
τησής τους προς τον εισαγγελέα πληµµελειοδικών του τόπου
έκτισης της ποινής, υπό τον όρο της ανάκλησης, χωρίς τη συν-
δροµή των προϋποθέσεων των άρθρων 105 και επόµενα του Ποι-
νικού Κώδικα. Στους απολυόµενους µπορούν να επιβληθούν οι
όροι που αναφέρονται στην παράγραφο 5, καθώς και, εφόσον
είναι δυνατό, η υποχρέωση του κατ’ οίκον περιορισµού µε ηλε-
κτρονική επιτήρηση, όπως αυτός ορίζεται στο άρθρο 283Α του
Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. Η επιβολή της υποχρέωσης του
κατ’ οίκον περιορισµού µε ηλεκτρονική επιτήρηση δεν µπορεί να
εκτείνεται πέραν του χρονικού ορίου της περίπτωσης β’της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 105 του Ποινικού Κώδικα. Τα εδάφια
δεύτερο έως και έκτο της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου
εφαρµόζονται και στην περίπτωση αυτή.

8. Εάν ο απολυθείς, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του παρόν-
τος άρθρου, τελέσει µέσα σε πέντε (5) έτη από την αποφυλάκισή
του νέα αξιόποινη πράξη από δόλο και καταδικαστεί αµετάκλητα
οποτεδήποτε σε ποινή στερητική της ελευθερίας µεγαλύτερη
των δύο (2) ετών, εκτίει αθροιστικά και το υπόλοιπο της ποινής
για την οποία είχε απολυθεί υπό όρο.

9. Απολύσεις που γίνονται κατά τις διατάξεις του παρόντος άρ-
θρου, ανακοινώνονται από τους διευθυντές των καταστηµάτων
κράτησης τόσο στις αρµόδιες υπηρεσίες Ποινικού Μητρώου και
καταχωρούνται στα οικεία δελτία των απολυθέντων, όσο και στη
Διεύθυνση Αλλοδαπών του Κλάδου Ασφάλειας του Αρχηγείου
της Ελληνικής Αστυνοµίας.

10. Η απόλυση υπό όρο, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του
παρόντος άρθρου, δεν κωλύεται από τη µη καταβολή των δικα-
στικών εξόδων και της χρηµατικής ποινής που τυχόν επιβλήθηκε.

11. Οι ρυθµίσεις του παρόντος άρθρου δεν έχουν εφαρµογή
σε όσους µεταφέρονται σε ελληνικά καταστήµατα κράτησης από
την αλλοδαπή, σε εφαρµογή του  ν. 4307/2014 (Α’246) ή της Σύµ-
βασης για τη µεταφορά των καταδίκων, η οποία κυρώθηκε µε το
ν. 1708/1987 (Α’108), καθώς και του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου
στην ανωτέρω Σύµβαση, το οποίο κυρώθηκε µε το ν. 3351/2005
(Α’147).

12. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται και
στους καταδίκους που αποκτούν τις προϋποθέσεις των προ-
ηγουµένων παραγράφων µετά την έναρξη ισχύος αυτού και έως
τις 28 Αυγούστου 2018.

13. Κάθε αµφισβήτηση ως προς την εφαρµογή του άρθρου
αυτού λύεται από το συµβούλιο πληµµελειοδικών του τόπου έκτι-
σης της ποινής, προκειµένου δε για ανηλίκους από το τριµελές
δικαστήριο ανηλίκων του τόπου έκτισης.

Άρθρο 44

Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 14 του ν. 4322/2015 (Α’42),

όπως αντικαταστάθηκαν µε την παρ. 2 του άρθρου δέκατου πέµ-
πτου του ν. 4411/2016 (Α’142), αντικαθίστανται εκ νέου ως εξής:

«3. Κρατούµενοι που κατά το χρόνο δηµοσίευσης του παρόν-
τος νόµου εκτίουν ποινή περιορισµού σε ειδικό κατάστηµα κρά-
τησης νέων που δεν υπερβαίνει τα δέκα (10) έτη απολύονται µε
διάταξη του εισαγγελέα πληµµελειοδικών του τόπου έκτισης της
ποινής, εφόσον έχουν εκτίσει µε οποιονδήποτε τρόπο τα δύο
πέµπτα της ποινής. Για τη χορήγηση της υπό όρο απόλυσης, ως
ποινή που εκτίθηκε θεωρείται και αυτή που υπολογίστηκε ευερ-
γετικά, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Η παρούσα διάταξη
ισχύει και για τους κρατούµενους που θα αποκτήσουν τις ανω-
τέρω προϋποθέσεις έως τις 28 Αυγούστου 2018.

4. Κρατούµενοι που, κατά το χρόνο δηµοσίευσης του παρόν-
τος νόµου, εκτίουν σε ειδικό κατάστηµα κράτησης νέων ποινή
περιορισµού που υπερβαίνει τα δέκα (10) έτη, απολύονται µε διά-
ταξη του εισαγγελέα πληµµελειοδικών του τόπου έκτισης της
ποινής, υπό τον όρο της ανάκλησης χωρίς τη συνδροµή των προ-
ϋποθέσεων των άρθρων 105 και επόµενα του Ποινικού Κώδικα,
εφόσον έχουν συµπληρώσει το ένα τρίτο έκτισης της ποινής που
τους επιβλήθηκε. Για τη χορήγηση της υπό όρο απόλυσης, ως
ποινή που εκτίθηκε θεωρείται και αυτή που υπολογίστηκε ευερ-
γετικά, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Η παρούσα διάταξη
ισχύει και για τους κρατούµενους που θα αποκτήσουν τις ανω-
τέρω προϋποθέσεις σε χρονικό διάστηµα µέχρι τις 28 Αυγού-
στου 2018. Η παρούσα παράγραφος δεν έχει εφαρµογή σε
όσους έχουν καταδικαστεί για αδικήµατα που προβλέπονται στα
άρθρα 324, 336, 339, 342, 351Α και 380 παράγραφος 2 του Ποι-
νικού Κώδικα.»

Άρθρο 45

1. Στο τέλος της περίπτωσης α’της παρ. 1 του άρθρου 13 του
ν. 2238/1994 (Α’151), όπως αυτό ισχύει, προστίθεται εδάφιο ως
εξής: 

«Η µίσθωση ακινήτου, στο οποίο λειτουργούσε επιχείρηση,
µετά του τυχόν υφιστάµενου εξοπλισµού, σε άλλη επιχείρηση,
δεν συνιστά µεταβίβαση επιχείρησης για την επιβολή φόρου υπε-
ραξίας.»

2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου καταλαµβά-
νουν εκκρεµείς υποθέσεις, για τις οποίες έχει ήδη επιβληθεί
φόρος υπεραξίας κατά το άρθρο 13 του  ν. 2238/1994.

Άρθρο 46
Παράταση της θητείας των Οργάνων Διοίκησης 

των Ιατρικών Συλλόγων και του Πανελλήνιου 
Ιατρικού Συλλόγου

Η τρέχουσα θητεία των Διοικητικών Συµβουλίων, των Πειθαρ-
χικών Συµβουλίων, των Εξελεγκτικών Επιτροπών και των εκπρο-
σώπων των τοπικών Ιατρικών Συλλόγων της χώρας στη Γενική
Συνέλευση του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου (Π.Ι.Σ.), καθώς
και η τρέχουσα θητεία του Διοικητικού Συµβουλίου και του Ανω-
τάτου Πειθαρχικού Συµβουλίου Ιατρών του Πανελληνίου Ιατρι-
κού Συλλόγου παρατείνεται από τρία (3) σε τέσσερα (4) έτη.

Άρθρο 47
Έναρξη  ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

11776 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11778 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Αθήνα,..................................2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.18’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 21 Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων. 

11792 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

5. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

7. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

2. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

4. ΥΓΕΙΑΣ

6. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ

10. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


